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A pénzügyi szempont.

ötvenhat napja már, hogy a közigazga­
tási javaslat fölött a parlamenti vita tart. 
Az ötvenötödik napon sikerült eljutni egész 
az — első paragrafusig, melyhez szólásra 
még vagy 20—25 szónok jelentkezett. Ha 
Így halad, csakugyan betelhetik néhány 
deczennium, mire a végire jutunk, ha a meg­
oldásnak valamely más módját megtalálni 
nem sikerül.

De a törvényjavaslat ellenzőinek lelkiis­
merete azért nyugodt lehet. Nem ők te­
remtették a helyzetet, hanem teremtette az 
a kormány,, mely igazi államfejlesztő ak- 
czióra való tehetetlenségének tudatában, 
nem is belső szükségérzetből, hanem kí­
vülről gyakorolt presszió nyomása alatt 
egy országgyűlési cziklusnak az utolsó esz­
tendejében állt elő egy terjedelemre is 
rengeteg olyan törvényjavaslattal, mely az 
országnak eddigi egész belső berendezke­
dését fölforgatni készül, a nélkül, hogy 
akár maga a kormány, akárgtámogató pártja 
tisztában lenne a felől, hogy voltaképen 
milyen is lesz az a szerkezet, a melyet 
helyébe akar állítani.

Mert. hogy a kormánynak erről világos 
fogalma egyáltalán nem volt, mikor javas­
latát előterjesztette, az már a bizottsági 
tárgyalások idején is kiderült. De hogy még 
ma sincsen tisztában vele. annak minden 
alkalommal nyilvánvaló jele kerül.

Egy már alapelvében is ennyire elhibá­
zott. a mellett semmi irányban meg nem 
érlelt, sőt át sem gondolt hebehurgya ja­
vaslatnak a rendelkezésre álló rövid idő 
alatti letárgyalását s a parlament által 
elfogadását csak olyan big agyvelővel lehe­
tett remélem, a minőből ez a javaslat ki­
került.

Mert nem csupán alapfölfogásával, ha­
nem minden rendelkezésével, mondhatni, 
minden egyes sorával kihívja a legszigo­
rúbb kritikát, vagy a kritikának legalább 
azt a minimális mérvét, mely alól egy 
törvényhozó testület sem vonhatja ki ma­
gát. ha lelkiismeretességének, s kötelesség- 
teljesítésének öntudatát nem akarja el­
veszteni.

És ha ezt a javaslatot a helyett, hogy 

az országgyűlési cziklus utolsó évében áll­
tak elő vele, mindjárt az első évben ter­
jesztik vala be, oly időben tehát, a mikor 
az agyonbeszélésnek minden lehetősége 
hiányzott : a javaslat fölölti vita akkor 
sem lehetett volna rövidebi), ha az ellen­
zék kellő tudatával bir a javaslat hordere­
jűnek és saját hivatásának.

Azért nevetséges az a vád, melyet egy­
szer fölkapva, a kormánypárti sajtó szajkó­
módra hirdet és ad tovább, hogy az ellen­
zék e javaslattal szemben obstrukeziót csi­
nál. Nem csinál, csak megérdemelt kritikát 
gyakorol.

És ezt annál inkább el fogja ismerni a 

nemzet, minél tovább tart ez a vita. Mert 
a mely törvényjavaslat ellen még az öt­
venhatodé napon is oly mélyreható, ala­
pos, fontos és a mi jellemző: uj kifogáso­
kat lehet emelni, a minőkkel ma az első 
szakasznál Prónay Dezső báró előállott: az 
oly javaslatban a kifogásolni valók feneket­
len tengerének kell rejleni.

Szemmel volt látható, úgy a kormány­
elnökön, mint hívein a kéjelmctlenségnek 
az az érzete, mely őket a szóló kategori­
kus vádjaira, szigorú logikát követő érve­
léseire megszállotta. Érezték, hogy javasla­

tuk most egy egészen uj, figyelemre eddig 
kevéssé méltatott oldaláról lett megtámadva, 
egy végtelenül gyenge oldaláról, mely ezen­
túl, hogy Prónay rámutatott, előre látható­
lag ismételt támadásoknak lesz kitéve.

Ez a pénzügyi oldal, mely lapunkban 
már ismételve is szellőztetve volt, de a 
parlamenti vita eddigi anyagába föl nem 
vétetett s még csak ezentúl készül bevo­
nulni vele.

Szinte mentegetődzésnek tűnt föl a kor­
mányelnök nyilatkozata, hogy az a költ­
ségvetés, mely a javaslathoz mcllckcltctctt 
s a pénzügyi bizottságban is tárgyaltatott, 
csak olyan hozzávetőleges, csak arra való, 
hogy a törvényhozásnak néminemű tájé­
koztatására szolgáljon. Más szóval: vakulj 
magyar! Az igazi költségvetés majd a jövő 
évi országos budgct.tcl együtt terjesztetik 
elő. Addig a képviselőház ne is kérdje, hogy 
ez a mulatság mibe kerül, csak szavazza 
meg bibidre.

Hanem hát nem oda Buda! A törvény- 
hozásnak elengedhetetlen kötelessége meg­
győződni róla, mennyi az, a mivel a kor­
mány experimentuma az országot megter­
heli. Ennek megállapítása is az előzetesen 
eldöntendő kérdések közé tartozik. S nem 
csak a törvényhozásnak kell tudni ponto­
san, hogy vajon az ország jelen pénzügyi 
ereje az uj költségemelést megbirja-e; de 
a nemzetet is föl kell világosítani, hogy 
ha igazán akarja az államosítást, akkor el 
kell készülve lennie esetleg nagyobb terhek 
viselésére is.

Mert annyi minden részletes költségelő­
irányzat nélkül is bizonyos, hogy az álla­
mosítás igen jelentékeny állandó és egyre 
növekedő kiadási többlettel fog járni, s a 
ki az államosításra rá szavaz, nem zárkóz­
ható cl az elől, hogy esetleg — adóeme­
lést szavaz meg.

Nem lesz azért hát fölösleges a nemze­
tet megkérdezni, hogy vajon ezt akarja-e ?

Budapest, julius S3.

A horvdt földieket'mentesítési pállok szabályo­
zásáról szóló törvényjavaslatot, mint Zágrábból jelen­
tik, a király szentesitette.

Az élet nedve.
A XVI. század közepéig senkinek fogalma sem 

volt arról, hogy a vér úgy az emberi, mint az 
állati testben teljes körmozgást végez és minden 
cseppje visszatér oda, a lionnét kiindult. Egész 
addig az a tévhit uralkodott, melyet a római Ga­
lenas tanított, hogy tudniillik a piros és a sötét- 
vörös vér csak a szív előpitvarának választófalán 
Evő kis nyíláson át közlekednek egymással. Az 
egészben az a legcsodálatosabb, hogy ez a nyílás 
kevéssel a születés után eltűnik és mégis egész 
nemzedékek vakon hittek Galcnus furcsa tanának, 
mert épen nagyon bíztak Galenus személyében. 
Sok orvosi ivó állítja, hogy hiába kereste az em­
beri szívben azt a Gajcnus-féle nyílást, nem tudott 
ráakadni. És mégis Évszázadokon át senki sem 
találkozott, a ki, habár a legszerényebb modorban 
is kifejezést adott volna annak a nézetének, hogy 
Galenus talán tévedésben van és tanai nem felel­
lek meg a valóságnak.

Igazán bámulnunk kell rajta, hogy a görög és a 
római ó-kor éles elméjű megfigyelőinek, a hagyo­
mányokból ismert hírneves természettudósoknak 
figyelmét elkerülte az a körülmény, hogy a vér 
folytonos keringésben van. Azokban a harczias 
időkben, mikor az ember életének oly csekély be­
cse volt. mikor a kírd és a dárda napról-napra 
szabadon garázdálkodtak, persze mindenki látta, 
hogy a felvágott véredények föcskőlve ürítették) ki 
meleg tartalmukat. Nem csodálatos-e az, hogy az

így a vérzés csillapítását 
gyakorolták? Pedig hát annak, hogy a kötéseket 
a vérzés csillapítására alkalmazzák, feltétele volt 
az. hogy tudják, hogy a vér az edényekben öm­
lik. folyik. Galenus csodálatos módon magyarázta 
azt a tüneményt, hogy a felvágott véredényből a 
v,r föcskőlve ömlik ki. Ö ugyanis a fejébe vette, 
hogy a vér ide-odahullámzik, mint az Euboca 
félsziget és a görög szárazföld közé beszo­
rult sós áradat, melynek hullámai majd észak­
ról délnek, majd megfordítva végzik mozgá­
sát. És ez a szép, de alapjában hamis és téves 
hasonlat, uralkodott a szellemek felett ezerhárom­
száz hosszú esztendeig. És mikor e századok folya­
mán az élénk, friss szellem helyt engedett a 
középkor kolostori, mondhatnék álmos szelleme­
ik, a Galenus-féle tan még mindig tartotta ma­
gát, de a sebek bekötését a forró olaj, a szurok 
í az izzó vas váltotta fel. ügy, hogy a ki a kö­
zépkorban elég szerencsétlen volt megsebesülni, 
mée abban a sokkal nagyobb szerencsétlenségben

is részesült, hogy az akkori sebészek kezei közé 
került.

Servet Mihály, egy navarrai tudós spanyol volt 
az, a ki szelleme világosságot hozott a vérke­
ringés homályába. Ö volt az, a ki az úgyneve­
zett kis kört felfedezte. Ü állította legelőször, hogy 
a vér a szívből a tüdőbe jut, melynek finom szö­
vetében szétterjed s csak azután kerül vissza is­
mét a szívbe.

Servet theologus volt s a vallásért és a meggyő­
ződésért folytatott küzdelmek ama sötét korszakában 
6 is életével lakolt meg azért, hogy az egyházat 
és dogmáit folytonos támadásokkal ostromolta.

Az ne lepjen meg, hogy épen theologus volt 
az, a ki a legnagyobb természettudományi problé­
mák egyikét megoldotta, mert akkoriban a theolo- 
gusek különösen sokat foglalkoztak az anatómiával, 
Servet pedig egész figyelmét és erejét a vér tanul­
mányozására fordította.

Ez a tény nem is olyan különös, mint a minő­
nek az első pillanatra látszik. Azokban az időkben 
volt némi összefüggés a vér és a theologia közt. 
A bibliában, a leviták könyvében meg vagyon 
Írva, hogy mindenkinek a lelke a vérben van, és 
Homérosznál is a léjek abban a pillanatban hagyja 
el a hős testet, mikor belőle a vér kiöm­
lik. Az említett spanyol tudós, hogy behatóan fog- 
lalkozhássék a lélekkel, elkezdi a vér mozgását ta­
nulmányozni s kutatása eredményeként theológiai 
főmüvében kifejti a kis kör elméletet. Servet hall­
gatással mellőzi Galenus tanát s azt a nyílást, 
melyet még egy anatomnak sem sikerült felfedezni 
s röviden leírja, hogy a vér a tüdőkön át kerül 
vissza a szívből a szívbe s a tüdőben megváltoz­
tatja összetételét. Ez volt az első lépés a vérkerin­
gés tanának megalapításához. Lehet, hogy Servet 
az egész vérkeringési rendszert ismerte, de a 
könyvében nem akadunk nyomára.

Csak fél századdal később lépett fel az angol 
Harvey Vilmos nagy horderejű kijelentésével, a 
mely szerint az emberi vér a testben a szív bal­
oldalából kiindulva, az egész testen át ömlik a 
szív jobb oldalába, a honnét azután megteszi a 
Sérvet által leirt utat a tüdő lyukacsos szövetén 
keresztül. Ez oly természettudományi ténynek a 
konstatálása volt, mely az egész világot bámulatba 
ejtette. A szív nem a lélek székhelye, mint a ré­
giek hitték, hanem egy kitűnő szivattyú, mely at­
tól a pillanattól fogva, mikor a gyerek napvilágot 
lát, egész odáig, mikor a testből az utolsó sóhaj 
elszáll, szakadatlanul dolgozik, a gyermeknél gyor­
sabban, a felnőttnél lassabban, s az élet estéjén 
a leglassabban.

Franczia-orosz barátság.

A hármas-szövetség megújításának nyil­
vános és szinte tüntető hirdetésére, s a 
német császár londoni látogatására a re- 
vanche-szomjas Francziaország nem marad 
adós a válaszszák

• Francziaország el van szigetelve. Kény­
telen féktelen szenvedélyét magába fojtani, 
mert nincs a ki kész vagy hajlandó volna 
támogatni bosszúálló terveit. Anglia bizal­
mas viszonya a hármas-szövetséghez vég­
kép kimerítette a türelmét, megfosztotta 
önuralmának utolsó maradványaitól és a 
gyengék talajára szorította. Mert a gyen­
gék fegyvere a tüntetés, mig az erősöké 
a tett.

A franc zia északi haj óraj látogatást ké­
szül tenni a kronstadti orosz kikötőben. 
Szt-Pétervárott nagy fogadtatásra készülnek 
és annyi bizonyos, hogy pezsgődurrogásban 
és lelkes felköszöntőkben hiány nem lesz.

A franczia-orosz barátságot ünneplik. De 
a barátságot a szövetségtől még egy ten­
gere az akadályoknak választja cl. A hajó­
ra] látogatása, mely ellensúlyozni hivatott a 
hármas-szövetség imponáló nyilvánulását, 
épen nem azt a hatást teszi, a mit elérni 
kívántak.

Miért megy a franczia hajóraj Kron- 
stadtba ? Azért, mert sem az orosz czár 
nem látogathatja meg Carnot-t, a franczia 
köztársaság elnökét, sem Carnot nem láto­
gathatja meg a gacsinai búvóhelyen tartóz­
kodó czárt, mert fogadni egy köztársasági 
elnököt, az első forradalom egy hires jel­
lemének egyszerű fiát, ellenkezik az orosz 
udvari hagyománynyal, nem fér össze a 
muszka félisten gőgjével, s mert falán ré­
míti maga a köztársasági eszmével való 
közvetlen érintkezés is.

S vajon léphet-e e szövetségre az a czár 
a köztársasággal, a ki fél tőle ? Mer-e szo­
ros frigybe lépni vele az, a ki vonakodik az 
államfővel kezet szorítani ?

Hiszen e szövetség tulajdonkép Fran­
cziaország részéről is képtelenség, hiszen 
az a legnagyobb történelmi hazugságok 
egyike volna.

Francziaország szövetségese Szebaszto- 
polnál Anglia volt. Francziaország zárta ki 
Oroszországot a Fekete tengerből. Fran­
cziaország állította fel a nagy tilalomfát a 
Dardanellák kapujában. Francziaország vo­
nakodott megosztani egy harmadikkal az 
uralmat a Földközi tengeren. Francziaor­
szág látja most végkép elszakadni oldaláról 
akkori Irigy társát. Francziaország viszont 
kínálja Oroszországnak a Dardanellák kapu­
kulcsát. Nem mintha azóta megváltoztak 
volna valódi érdekei. Ma is nagyobb szük­
sége van a Földközi tengerre, mint az el­
vesztett két tartományra. Ma is többet 
veszt, ha gyengíti ottani poziczióját, mint 
a mennyit vesztett Elzászszal és Lollia- 
ri ugiával.

Ennek a szivattyúnak a segélyével a vér egy 
nagy főedényböl mindig kisebb és kisebb edényekbe 
ömlik ál, azritgakból ágacskák, ezekből szálak lesz­
nek, mig végre a hajszáledényekbe kerül, a melyek 
közül tán száznak együttvéve van körülbelül olyan 
vastagsága, mint a rendes emberi hajszálnak. Ezek­
ből a legkisebb szálacskákból a vér ismét nagyob­
bakba ömlik, mig végre az ezekbe gyűl össze, hogy 
ismét visszatérjen a szívbe. Harvey volt az első, a 
ki kimutatta, bogy a szívnél mindenekelőtt a pitva­
rok húzódnak össze s csak azután végzik munká­
jukat a kamarák.

És vajon Harvcynek ezzel a felfedezésével a vér­
keringés teljesen meg volt magyarázva ? Korántsem, 
süt tulajdonképen még ma sincsen. A geniális an­
gol felfedezése, mely nemcsak a tudományi, de az 
egész emberiséget bámulatba ejtette, századokig 
megint kielégítette az embereket, a nélkül, hogy 
tovább kutattak volna. De a mi korunkat már nem 
elégítette ki. Harveynck azt a feltevését, bogy a 
véredények élettelen csövek, melyek pusztán me­
chanikai utón vezetik tova a vért, a mi századunk­
ban megczáfolták s kimutatták, hogy ezek az 
edények maguk is cl vannak látva izmokkal és ide­
gekkel s elvégzik a szív munkájának egy részét, melyet 
ez nagy munkaképessége daczára sem volna képes 
egymaga elvégezni. A vér egymaga nem volna ké­
pes a felnőtt emberi testben lévő, körülbelül bét 
kilogrammnyi víztömeget oly erővel hajtani, hogy 
a lökés hatása még az erekben is észrevehető 
legyen. Ezt a munkát az edények összehúzódás! ké­
pessége támogatja. Ebből is kitűnik, hogy az em­
beri szervezetben semmi se élettelen, és semmi 
sincs pusztán mechánikai törvényeknek alávetve, 
hanem minden él és. működik és önhangzatosan 
beleilleszkedik az egész test nagy gépezetének műkö­
désébe.

És azóta is nagyot haladt a tudomány a vér­
keringés ismerete terén. Még Galenus az úgyneve­
zett «ütér tapogatás»-t egyszerűen úgy magya­
rázta, hogy az ütérnek lüktető képességet tulajdo­
nított, mi már megfigyelhetjük a vér keringését, 
ha például a béka vagy a tcngerinyul átlátszó 
hashártyáját górcsővel tanulmányozzuk. Látjuk, a 
mint a vértestecsek eleinte seregesen, majd ötön- 
kint, végre egyenkint sietnek át a folyton kiseb- 
bedő edényeken, mig végre ismét szaporodó 
csoportokban beléjutnak az erekbe. És most 
már azt is tudjuk, hogy ez a kompli­
kált, de lényegében azért annyira egyszerű szer­
kezet nem a véletlen puszta játéka, hanem arra 
szolgál, hogy a testet táplálja és a szervek rend­
szeres működését lehetővé tegye. Mert a hol nincs

De a bosszúvágy elvakitja. A bosszúvágy 
megfosztja nemcsak éleslátásától, hanem 
önérzetétől is. Az emberi jogok hirdetői 
térdet hajtanak a szabadság ős elnyomója 
előtt. A harmadik rend felszabadítói meg­
alázzák magukat azon uralkodó előtt, a ki 
az egyenlőséget csak egyetlen alakjában is­
meri cl, abban, hogy összes alattvalói neki 
egyenlően rabszolgái. Az a nemzet, mely 
dicsekedett, hogy az európai czivilizáczió 
élén halad, az szövetkezni kész a czivili­
záczió halálos ellenségével.

Bölcs Barthélemy, szavaid nyomtalanul 
elhangzottak. Süket füleknek hirdetted az 
igét, a mai franczia nemzedék csak egy 
szabadságért rajong, a megtorlás szabad­
ságáért, csak egy czivilizácziót ismer, a 
haláltszóró Lebel-fcgyvertől leteritett heka- 
tombákat.

A franczia-orosz szövetséget hiába akar­
ják, az nem fog létrejönni. A franczia ven­
dégek közelednek az orosz partokhoz. S 
mi az, a mit a czár tesz fogadásukra? 
Megengedi, hogy addig, a mig a franczia 
vendégek kietlen határaiban időznek, húz­
zák a Marseillaise!, mert az máskor tiltva 
van. A szabadság dala vendég lesz ott, 
mikép a franczia tengerészek. A mint ezek 
távoznak, feléled újból a tilalom, s újból 
Szibéria vár arra, a ki merész eszméit kö­
vetni bátorkodnék.

Két nemzet közt, a mely egymástól ily 
idegen, a szövetség eszméje merő képtelen­
ség. Megkisérletlék I. Napoleon és I. Sán­
dor czár. A tilziti békét öt évvel követte a 
Berezina. Pedig I. Sándor rajongott a fran­
czia eszmékért, alkotmányt kínált népének, 
kibékítette Lengyelországot és bálványozta 
Napóleont. III. Sándor ellenben retteg a 
franczia eszméktől és lenézi a köztársasá­
got. mert nem fél tőle.

A két nagyhatalom közt nincs tehát sem 
érdekközösség, sem kölcsönös tisztelet, sem 
összekapcsoló eszme. E szövetségnek nincs 
sem észszerüsége, sem erkölcsi alapja. E 
kettő nélkül képzelhető összeesküvés, de 
nincs szövetség. Igen, az lehet, hogy a fran­
czia és az orosz összeesküvést szőnek 
Európa békéje ellen. Nincs semmijük sem 
közös, csak gyűlöletük. Ha sikerülne czivi­
lizáczió ellenes tervük, a mi emberi számí­
tás szerint valószínűtlen, a győzelmet kö­
vető napon kénytelenek lennének egymás 
ellen fordulni. A legyőzött Középumpa 
romjain uj mérkőzésre szállnának a kozák 
és a zuáv.

E borzasztó látványtól meg fogja kímélni 
világrészünket a gondviselés. Az idő meg 
fogja gyógyítani a franczia sebet. S ez 
előbb lesz, mint hogy bátorságot nyerjenek 
az összeesküvők szembeszállni Küzépcuró- 
pával. A szentpétervári loasztok nem ijesz­
tenek meg senkit. Mindenki azonban, a ki 
szereli a francziát, s mi magyarok szeret­
jük, szánalommal látja kínos vergődését.

Szenved, sokat szenved! De bár több 
méltósággal tudná tűrni szenvedését.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése julius 23-án.

l.

a képviselőház ma folytatta a közigazgatási ja­
vaslat részletes tárgyalását az első szakasz fölött. 
Minthogy e szakasz intézkedik arról, hogy ezután 
a közigazgatás feladatait kinevezett tisztviselők vé­
gezzék, természetes dolog, hogy e szakasznál újra 
egész nagyságában szerepel a választás és kineve­
zés kérdése, mely fölött újból nagy arányokban fo­
lyik az általános vita. Az első szakaszhoz tegnap 
líclfy Ignácz adott be módosilványt.

Ma elsőnek Olay Lajos szólalt fel, a ki főkép 
a bácsmcgyci állapotokról beszélt, azután a kor­
mánypárt közlönye ellen kelt ki; végül kijelentette, 
hogy a szakaszt nem fogadja el.

Miután Ordódy Pál, reflektálva Horváth Ádám 
minapi beszédére, Komárommegye törvényhatósá­
gának az államosítás mellett való állásfoglalását 
magyarázta meg, Gromon Dezső honvédelmi állam­
titkár telt észrevételeket az Olay Lajos beszédére, 
visszautasítva annak egynémely nyilatkozatát.

Ezután Prónay Dezső br. szólott s előbb kérdést 
intézett az elnökhöz meg a miniszterelnökhöz 
az iránt, hogy a javaslatra vonatkozó pénz­
ügyi bizottsági jelentés is most tárgyaltatik-e, 
vagy máskor kerül szőnyegre ? Ssapáry Gyula 
gróf miniszterelnök azt a választ adta, hogy 
a pénzügyi bizottsági jelentésnek csak tájékoztató 
jellege van, s mint ilyen van a ház előtt. Hasonló 
szellemben nyilatkozott a ház elnöke is.

Prónay Dezső báró e kijelentések után konsta­
tálta, hogy e két jelentés kapcsolatosan tárgyaltatik 
s igy a kérdés pénzügyi részére később is vissza­
térhet. Az első szakasznál újra clőállván egész 
nagyságában a kinevezés és választás kérdése, erre 
vonatkozó nézeteit inast főkép gyakorlati szem­
pontból fejti ki. Prónay báró ezután kijelentve, hogy 
pártolja a Hclfy módosítványát, több mint másfél 
órán át tartó beszédében argumentált a kinevezési 
rendszer ellen. És mind a mellett, a mit eddig e kérdés 
körül folyó vitában felhoztak, Prónay kivétel nélkül 
uj momentumokat vetett föl s tisztán a gyakorlati 
élet szempontjából rendkívül érdekes érvekkel 
mutatta ki álláspontjának igazságát. Az egész ház 
osztatlan figyelemmel hallgatta ezt az igazán jeles 
beszédei s a szélsöbaloldal gyakori zajos helyeslésekkel 
kisérte magvas, meggyőző fejtegetéseit. Prónay báró 
első sorban az ellen érvelt, hogy a kinevezés az állami 
akarat végrehajtásának érdekében szükséges. Ki­
mutatta, hogy itt csak a kormány akaratáról van 
szó s ebből kiindulva, beszélt arról a roppant 
tényleges hatalomról, mely a dolgok természetes 
rendje szerint most az alkotmányos kormány kezé­
ben is összpontosul s ezzel szemben okvetlenül 
szükségesek a jogi biztosítékok. Érdekesen vezette 
le, hogy miképen nyilvánul ez a nagy hatalom az 
egész vonalon s mennyire felesleges e hatalomnak 
parancsoló szükség hiányában való fokozása. 
Azután a kinevezési rendszer ellen úgy argumen­
tált, hogy kimutatta ama kormányzati ágak fogyat­
kozásait, a melyek kinevezett hivatalnokok veze­
tése alatt állanak. Szólott a pénzügyi admi- 
nisztráczióról, az igazságszolgáltatásról, a bör­
tönrendszerről, meg a csendőrség intézményé­
ről. Mindenütt hivatalos adatokra támaszkodva, 
fejtette ki, hogy ezeknél mily nagyfokú hiá­
nyok észlelhetők. Szerinte frappáns hatást tett, a 
mikor a megyei közigazgatás mellett argumentálva 
fölsorolta, hogy hány főispán és hány alispán minő 
kitüntetésben részesült. A kitüntettek száma igen 
jelentékeny. Tehát : vagy a kitüntetések körül járt 
cl a kormány rosszul, vagy a közigazgatás nem 
olyan rossz, mint a minőnek állítják.

Végül a reformmal járó vagy pénzügyi kiadá­
sokról beszélt, s azt mondta, hogy ha már pénz­
ügyi helyzetünkben odajutunk, hogy áldozatokat

táplálkozás, ott nincsen működés. Ez az élőlények 
háztartásának egyik első törvénye. A vér minden 
szervnek megviszi a maga táplálékát és lehetővé 
teszi neki, hogy feladatát az egész szervezet javára 
a legtökéletesebben és legpontosabban megoldja.

IGAZSÁG ÉS HAMISSÁG.
— Regény kél kötetben. — 1
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ELSŐ KÖTET.

I. FEJEZET.

Az óvilágban a tél elfoglalta birodalmát, az er­
dők hófehérek, a vizeket jégpánczél borítja. Az uj 
világban pedig ugyané pillanatban ünneplőbe öltö­
zik a természet. A levegő tele van liliom és jázmin 
illatával, kék szőnyeggel borítja az erdők alját az 
ibolya, a vad passzió-virág vörös szirmai világlanak 
a cserjékben; a karcsú pálmafa magasra emeli 
kecses koronáját, melyből drágakövekként csillog­
nak ki a piros gyümölcs-fürtök. Az ausztráliai 
rengetegekben, melyekben számtalan emberöltőn át 
szabadon barangoltak a bennszülöttek, soha nem 
álmodva a fensőbb czivilizáczióról, mely végre oda 
is behatolt, tarka, csodás szinü papagálvok seregei 
versenyt repkednek az őserdők egyéb szárnyasai­
val, melyek zöld és bíbor, kék és arany színekben 
ékeskednek és bűbájos danával töltik be a messze­
séget, melyen átrezg a tengerpartokról jövő nyu­
gati szél méla bugása.

A nyári kellemesség és természeti pompa e meg­
nyilatkozásai közelében áll két férfi: fiatal az 
egyik, ékesebb korú a másik.

Amaz, kinek neve Whitlingham 13az.il, a gond­
talan, egykedvű kellem megtestesülése, de ép e 
pillanatban szokatlan komolyságot árul cl beszéd­
ben és hallgatásban egyiránt. Korra alig huszon­
három éves még, és félreismcrhetctlcnűl meg van 
benne mindaz, a mi a gentlemant jellemzi, oly 
adomány, mely nincs meg mindenkiben, a ki pe­
dig joggal viseli ezt a czimet.

Wittingham Bnzil egyike azoknak a szerencsé­
seknek, kiken első tekintetre fölismerni úri voltu­
kat a szó igazi angol értelmében. Kék szeme, szőke 
haja van, nyúlánk, arányos termete, mosolygó 
szája, melyből vakítóan csillog ki a fogak gyöngy­
sora, finom keze s hosszú, világosbarna bajusza, 
mélyet nyilván nagyon kedvel és különös gonddal 
ápöfgnt.

Ezen kívül nem igen van külsejében olyasmi, a 
mire büszke lehetne, mert ruházata, bár itt az

ausztráliai erdőségekben, elég jó lehet, a londoni 
úri viseletnek épenséggel nem felel meg. Csizma- 
szárba gyűrt nadrágja nyilván szebb napokat látott 
már; könnyű matériából készült ingén fcslések 
mutatkoznak, melyeken barnultan látszik ki kar­
jainak egy-egy része, a hol a nap megsüthette. A 
derekára kötött öv kopott és szinchagyolt, széles 
kalapja elől ép, de hátul szárnyaszegetten lóg le a 
karimája a hullámos szőke hajon, s c mellett szá­
jában kurta fekete fapipa füstölög.

De mindeme fogyatkozások mellett — ha ugyan 
egyáltalában lehet fogyatkozásokról szó a földnek 
ezen a legszabadabb pontján — a logfelülctcscbb 
szemlélő is rögtön fölismerné benne a gentlemant, 
az úri embert, ki semmi szin alatt sem követ el 
piszkosságot, haszonlesésből nem hazudik, barátját 
el nem árulja s inkább magát károsítja meg, 
semmint másokat.

Gyöngéd lelkű, egyszerű természetű és bátor, 
de nem vakmerő; nyílt szivű, másokban megbízó, 
a ki nem gyanúsítja gonosz szándékkal azokat, a 
kikkel egyszer kezet fogott; a kiben van bizonyos 
jókedv és humor, mely könnyebbé teszi a viszon­
tagságok elviselését; a ki nem sajnálja a múltat, 
bár saját szántából jutott szegény sorsba és a ki 
nein retteg a jövőtől — ilyen ember Whitlingham 
Bazii, a becsületes, nyílt, férfias angol gentleman 
igazi mintaképe.

Társa, a kivel beszél, Bidaud Antal franczia 
származású svájezi ember, de folyékonyan beszél 
angolul, minden idegenszerü kiejtés nélkül. Idősebb­
nek látszik, mint a milyen valóban s bágyadt, 
gond-szántotta arczán az olyan ember aggodalma 
tükröződik, ki minden pillanatban várja a halált. 
Jól van öltözve az itteni fesztelen viselet szerint b 
ép úgy igazi úriembernek látszik, mint Whitting- 
ham Bazii.

A társadalmi egyenlőségnek ez a kölcsönös elis­
merése teszi azt, hogy Bazii, bár szegényesen van 
öltözve s egy fillérje sincs, vendégül él, nem pedig 
bérmunkás gyanánt, a Bidaud Antal telepitvényén. 
Ez a viszony épen megfelel a fiatal ember gond­
talan természetének, ki miután Bidaud magához 
hasonlóként fogadta házába, büszkeségét helyezi 
abba, hogy szabad ember marad s nem tekinti 
magát szolgának — a mi talán jórészben Annctte- 
nek, Bidaud Antal egyetlen gyermekének tulajdo­
nítandó, a kiről mindjárt szó lesz.

Előbb azonban Whitlingham Bazilról, mint e 
történet hőséről kell egyetmást elmondanunk.

Szülei Devonshireben éltek s atyját az emberek 
vagyonosnak tartották. Mr. Wittingham minden­
esetre úgy élt, mint gazdag ember, lovakat, vadász-
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tjjr adóemelés nélkül, 
ezt a javaslatot kell 
tenni. (Úgy van 1 a szj 
lebet, bogy az újonc* 
gxok száma, a kik bej 
és amolyan küzegészsd 
sokat, járási orvosokai 
isten tudja, mi mindéi 
dennapi táplálkozási, I 
terségcsen megdrágitl 
perczben bekövetkezik! 
költségvetése 3 milliói 
nélkül, abban a pillif 
bizonyos adókat le ke 
baloldalon.)

Tudom, t. liáz, hoj 
fináncztudomány thec 
fogyasztási adókat sz 
mondani, hogy a huj 
vagy ha lehet, eltöri 
hajt.

Mindezek után, t. 
p.axi az indirekt adód 
ország polgáraira, m| 
ben mint direkt adó 
a íináncz s azt monc 
levágnak annyi mariid 
ezeknek az adója enni 
ség aztán, hogy nemi 
nem használ, a melyJ 
lamentáris, akkor med 
tett adót. (Mozgás jód 

A megyéket az alkj 
el. E bástyára most 
akar kitűzni (Igaz ! 
csekély sereg védi az 
vagyok. (Élénk telszéj 
Visszhangzik bennem 1 
igy szól: »Ne csüggel 
szélső balon.) Egy kJ 
dőn a túlnyomó htf 
várára a maga zászld 
tartóval nem bírván I 
és vele együtt a méil 
engedte kitűzni. (Éléi] 
fogadom el a szakasz 
zés a szélső balon. S 

Elnök : Öl pereznj 
(Szünet után az 

gr. alelnük foglalja ell 
Vojnlos István: íj 

hogy ezzel vége szaki 
az Olay Lajos beszéli 
oly rettenetes színben 
helyzetben volt, he 
selő volt, de ezt neír 
mert a bácskai állap| 
az egyes községek üg 
lék. A szónok ezi 
szonyokat s ellenkező 
Szól a bikityi esetről | 
szaélés eltussoltatott 
hogy Bácsmegyében 
tett; ez nem úgy vaj 
de az eredmény kori 
állapotok nem olyan I 
hiszen Olay olyan na] 
miért várta meg az| 
úgy eltornyosultak, 
viszonyok, mért ner 
Ismétli, hogy a bácsk] 
nyosak, mint a hogy 
jobbfelől.)

Olay Lajos: Szer 
szavainak helyreigazi ti 
szavaira s állítja, hoy 
uralkodott.

Madarász Imre : 
gozás természetéről bl 
zetnek érd ke az, hof 
zunk, teremtünk, a n| 
fejlesztésére szolgálj! 
mostani parlamenti hl 
egyetemét érdeklő ill 
közigazgatás allamosil 
azt a természetes és j 
látjuk még a közerőd 
baion.), e ház mindej 
Hanem mit látunk ? 
mét a nemzet jogain! 
a szélső balon.) Látu 
a nagy többségben el 
hallgatással, majd azl 
megannyi mérges nvl 
(Helyeslés a szélső b[ 

Hogy a már fölveti 
egyet említsek fel, -1 
szór kértük már az I 
vele tartó nagy többi 
lajdonkép mi az okai 
melylyel ezt a tökéi] 
ték, és a házba bele 
holott lett volna edi 
idő és alkalom

Olv jó szeme v| 
nyájas tekintetére 
fogja tenni, hogy 
szén, s akkor nemi 
mint eddig. Ö bizj 
lemes reménynyel 
lalkozva érte el 
levelét szerencsésed 
sietni, de a postai] 
megszólitá öt:

— Mit hallana! 
váncsian. Jól meg] 

— Nagyon jól, 
— Az ugyan ml 

az a Zentai Vincz] 
vannak, birtoka 
gyáraiért kapott.

— Azt nem tud 
— A jegyző lea] 

aékot küldött Fán, 
mutogat. Képzelet 

Mari igenlőleg 
távozott. Hazudni 
pes s örült, midd 
bén. . . . Sietett 

Otthon nagy ami 
— Megjött a iij 

zacska előtt fogadj 
tudta, de nem ár« 

— Itt volt, folj 
Leszállt lováról 
nyékába. Beszélget 
láttam őt utoljára] 
megmutatta keze 
látszott ki akkorilj 
vele folytatott 
Mari némán, de 
arra serkente az| 
lakról s a Vert 
széljen.

— Régen Volt 
utóljára itt láttuk. I 
vidékét s a kastél 
a grófnénak is éli 
sebb íiuk ennél, 
egészen ifjú, majd 
tett egy leányba i 
sok czivakodás 
Verbőczy Zsigmor 
az ismeretség. Sei| 
leány, csak egy 
tűk, hogy a fiatal 
magát, nem tud
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nozhatunk, nem felesleges reformokra kell azokat 
fordítani, hanem meg kell kezdeni bizonyos, igen 
súlyos adóknak leszállítását, vagy eltörlését. Be­
szédét igen lendületes szónoki formában annak a 
nándorfehérvári hősnek a függetlenségi pártra való 
alkalmazásával végezte, a ki a várfokán nem tud­
ván kiragadni az ellenség kezéből a lobogót, 
ellenségével együtt a mélységbe vetette magát.

Hosszantartó s többször megmegujoló zajos él­
jenzés hangzott fel a szélső baloldalon, mikor Pró- 
nay br. bevégezte beszédét s a függetlenségi párt 
tagjai sorra gratuláltak a szónoknak.

)t percznvi szünet után Vojnit* István szólalt
fel s Olay Lajossal polemizált a bácskai v.gú­
nyokról, mire Olau tett néhány észrevételt. Végül 
Madarász Imre szólalt fel s a szélső baloldal elénk 
helyeslései közt, sikerült beszédben szólott először 
a többségnek méh- hallgatásban nyilvánuló rend­
szere ellen, azután érvelt a kinevezési rendszer 
ellen s pártolta a Helfy módositványát.

A vitát holnap folytatják.

Elnök 
Inán gr

Kál-

nkmrsik ezen a téren, de a mig a szónok főispán
volTmiSenüU a hol%im.61dstUlált igyekezett^
megszüntetni. Ezért elismerést, köszönetét egyáltalán 
nem fogadhat el: ez kötelessége volt. A váltások 
ügyére nézve pedig megjegyzi hogy <31ay tévedésben 
van, midőn azt mondja, hogy foispansaga elolt ennyi 
meg ennyi ellenzéki képviselőt küldött a megye.

Olay Lajos : Maga a képviselő ur is ellenzéki volt 1 
Örömön Dezső államtitkár : Csak konstatálni kívá­

nom, mi volt ott az állapot. A Deák-párt bejében bi­
zonyos számú Deák-párti választások _ alkalmával meg 
változott az arány és nagyobb számban érkeztek fel 
olyan képviselők, kik az akkori balközéphez tartoztak 
magam is, mint ezen pártnak szerény taR)a  ̂választat­
tam meg Bácsmegyében. Ez volt az 18b‘) .7- ‘k. 
szdggyülcscn. Az 1872—75-dik. országgyűlési válasz­
tásoknál megváltozott az aniny és kom^pártiak

ia!!=k 9 °n,4l te-

; Pcchy 1 amás ; jegyzők: Esterházy 
»U b,.. Varasdy Károly, Madarász József.
A múlt iilcs jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Aa elnök: Bemutatja Schreiber Frigyes Nagy-Ku- 

Killő vármegye szent-ágothai választókerületben meg­
választott országgyűlési képviselő megbízólevelét. Tár­
gyalás és jelentéstétel végett kiadatik az állandó iga- 
•joiubirottságnak.

KövetkoziK a napirend „a közigazgatás és 
önkormányzat rendezéséről a várme­
gyékben“ szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
ljának folytatása, jelesen pedig az első szakasz.

Olay Lajos: Utal arra. hogy miképen kívánta az 
igazságügyminiszter megoldani a közigazgatási kérdést.
Az Ő terve nem a hatalmi körök tágítása, hanem 
polgári jogok biztosítása a czélja. A mostani javaslat 
tehát a minisztertanácsban csak úgy mehetett keresz­
tül. hogv Szilágyi Dezső igazságügyminiszter nem volt 
ott jelen, vagy pedig leszavazták. Mert Szilágyi Dezső 
ezt a javaslatot nem helyeselhette. Nem csoda, hogy 
a miniszterelnök egyik baklövést a másik után követi 
el; mert hiszen ö nem az érdemek és személyes te­
hetségek árán kapta meg állását, hanem csak a Ti­
szával kötött paktum utján, mely most kezeit kötve 
tartja. Előhozza Bácsmcgye ügyeit, a melyek iga­
zolják. hogy a Szapáry-kormány csak a Tisza- 
kormánv nyomdokain halad. Előhozza Bikity bacsme- 
gyei község botrányos ügyeit, s az elmondottakat ok- 
mányokkal igazolja. Elmondja különösen a bikityi jegy­
zőnek viselt dolgait s azt a palástolást, melyet ez 
ember érdekében a megye cs minisztérium elkövetett. 
Elmondja, hogy BácsmegyébenJ iszonyú állapotok 
vannak" s itt hivatkozik Gromon államtitkárra, mint a 
mégve volt főispánjára is. Miért nem epurálja ezeket 
a miniszterelnök. Ennek oka tisztán az a paktum, 
fneTVet Tiszával kötöttek s melynek folytán a kis em­
bereket üldözhetik, de a nagyfejüekhez nyalnia nem 
«abad. Felhívja hát a miniszterelnököt, hogy bontsa 
fel azt a paktumot, vagy pedig hagyja el állását.

Foglalkozni akar a kormánypárti sajtóval, mert azt 
állítja, hogy a házban igenis szabad kritikát gyako­
rolni a sajtóval szemben, mert a kritika még nem 
vira s a kritikához mindenkinek joga van.

Elnök. Arra figyelmeztet, hogy igenis szabad a kri­
tika. de minthogy a másik fél nem adhatván felvilá­
gosítást. a kritika csak egyoldalú lehet: s igy a szó­
nokoknak vigyázniok kell, mert azért, a mit monda­
nak. felelősséggel tartoznak. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Olay Lajos: Csak olyant fog mondani, a miért a 
f'de'Ifipíőcpt elvállalja. Kikéi a kormánypárt lapja, a 
tYenizet ellen s azt mondja, hogy ha az folytatni 
fórja a pártok és személyek ellen való sértéseit, a 
függetlenségi párt c sértésekért a jövőben a szabad­
elvű párttól es a párt vezérétől fog elégtételt kérni. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon. Zaj a jobb­
oldalon.) ,

Az elnök : Figyelmezteti a szónokot, hogy ígazsag- 
'alan útra tévedt. ..

Olay Lajos: Akkor hát jelentse ki a szabadelvű 
part azt, liogv a A'ernet nem hivatalos orgánuma, s 
akkor megelégednek c lap szerkesztőjének egyéni fele­
lősségével. Egyébiránt az 1. §-t nein fogadja el. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)
'Ordódy Pál: Azon kezdi, hogy az előtte szóló be­

széde a legjobban bizonyítja azt, hogy a közigazgatás 
államosítására szükség van. Ezután reflektál Horváth 
Ad ám minapi beszédének arra a részére, mely Komá- 
rommegye felterjesztésére vonatkozik, s e tekintetben 
többek felszólítására helyreigazító nyilatkozatot tesz, s 
azt bizonyítgatja, hogy Komárommegye közönség ha­
tározottan az. államosítás mellett nyilatkozott. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Gromon Dezső államtitkár : Reflektál Olay beszé­
dének ama részére, melyben a honvédelmi miniszté­
riumnak azt imputálta, hogy az ujonezozás alkalmával 
visszaélések történtek. (Halljuk!)

és nem fogadja cl a közigazgatási bizottság által elénk
terjesztett szöveget.

Az 1. g-ban az van mondva, hogy a varmegyékben 
a közigazgatást kinevezett állami tisztviselők fogják 
ezentúl kezelni az önkormányzati elvnek közreműkö­
désével. Itt ismét a kinevezés és választás elvéről le­
het és van szó. (Úgy van l Úgy van ! a szélső balon.)

A szónok itt főkép gyakorlati szempontból óhajtja 
fejtegetni nézeteit.

A kérdés az, hogy közigazgatásunkat^ egészen uj

szélső

tettem ki főispánná. A képviselők pártbeli 
hát én már úgy találtam ott. , , . ,Vissza kell ennélfogva utasítanom a képviselő innak 
erre vonatkozó állítását, mert én soha olyan térre 
nem léptem és nem is fogok lépni. Hogy erőszakos­
kodtam, hogy reverzáhst kértem volna az illető tiszt­
viselő uraktól, az nem áll ; ezt visszautasítom annál 
inkább, mert ha mcltóztat.k visszaemlékezni azon 
szolgalmak közül, kiket én a restaurácz.ó alkalmává 
«i,-a megválasztattam, kettő-baromnak kivételével
ugyanazok maradtak, a kik előbb voltak és ha még 
annyira vetemedtem volna is, hogy a szolgalmakat 
presszióval bizonyos okmányok aláírására szorítottam 
volna, a t. képviselő ur nagyon jól tudja, a bács­
almási kerületből is, hogy egy szolgabiró magában, ha 
a választók nincsenek az illető jelölt mellett, nagyon 
keveset tehet.

Olay Lajos: Az kivétel; az nagyon tisztességes

Gromon Dezső államtitkár: Ezeket kívántam elő­
adni és a képviselő ur állítását még egyszer vissza­
utasítom. (Helyeslés jobbfelől.) _

Prónay Dezső báró: Mielőtt a javaslat első szaka­
szához szólana, a következő kérdést intézi a ház 
elnökéhez és a miniszterelnökhöz, mint belügyminisz­
terhez : A vármegyei közigazgatás rendezéséről szóló 
törvényjavaslat a közigazgatási bizottság jelentésével 
terjesztetett ugyan a ház elé ; mivel azonban ezen 
törvényjavaslat elfogadása, törvényerőre emelése és 
életbeléptetése esetén tetemes költségtöbblet merülne 
fel, tudjuk, hogy a törvényjavaslat a ház egy határo­
zatához képest, a pénzügyi bizottsághoz is utasít látott 
és ezen költségtöbbletre nézve a pénzügyi bizottság is 
külön jelentést terjeszteti a ház elé, egy elég részletes 
éF körülményes jelentést. A kérdés tehát az, hogy a 
pénzügyi bizottság 736-ik szám alatt a házhoz he- 
imijlőtt jelentése, a .közigazgatás és önkormányzat 
rendezéséről a vármegyékben» szóló törvényjavaslatnak 
a kormány részéről előterjesztett költségeiről mikor 
tárgyalandó és mikor lehet ahhoz részletesen hozzá­
szólni ? Most-e avagy külön ponlonkint tárgyalva az 
illető jelentést ? Azt hiszi szükséges, hogy erre nézve 
a ház tájékoztatva legyen. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső halon.) , , rp . , ,

Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök : I. ház ! A 
mint úgy a közigazgatási bizottságban, mint a pénz- 
ügvi bizottságban kijelenteni bátor voltam, ez az elü- 
terjesztés nem képez olyan tárgyalási alapot, hogy 
annak minden egyes részlete már megállapított dolog 
legyen. A pénzügyi bizottság jelentése elŐterjcsztcsének 
nem volt más czélja, mint az, hogy a t. ház tájékozva 
jegyen az iránt, hogy a kormány tervének és nézetű­
nek" érvényesítése a kormány elölegcs számítása sze­
rint mennyi költségbe kerül. E költségek végleges meg­
állapítása felfogásom szerint akkor lesz napirenden, a 
mikor az állami költségvetésre vonatkozó törvényjavas­
lat, a mely már az uj közigazgatási törvény alapján 
fog elkészülni, a t. ház előtt fog feküdni. Akkor fog- 
mik az egyes tételek véglegesen mcgállapittalni, most 
azoknak részletes tárgyalása nem lehetséges, mert a 
pénzügyi bizottság jelentése, a mint már említettem, 
csupán’a t. háznak tájékoztatására készült. (Helyeslés
jobbfelöl.) . .

Elnök : T. ház ! Midőn valamely javaslat kút bizott­
sághoz utasittatik, az egyik bizottság a dolog lényegére 
nézve határoz és esetleg a szöveget megállapítja, a 
másik az iigvre vonatkozólag tájékoztatást nyújt. így 
történt a jelén esetben is. Nagyon természetes, hogy 
a tanácskozás főtárgyát azon szöveg képezi, a melyet 
a közigazgatási bizottság beterjesztett, de c mellett 
tájékoztatásul a t. ház előtt fekszik a pénzügyi bizott­
ság jelentése is.

Prónay Dezső báró ezután hosszabb be­
szédben fejti ki nézeteit.

Mindenekelőtt az elnök kijelentése után úgy tekinti 
a dolgot, hogy a két jelentés kapcsolatosan tárgyalta- 
tik, a minek természetesen az a következménye, hogy 
a pénzügyi bizottság jelentésére, a mely az egész tör- 
vényjavaslatra vonatkozik, bármikor, bármely szakasz­
nál vissza lehet térni, a nélkül, hogy ez a részletes 
tárgyalástól való eltérésnek volna tekinthető. (Úgy 
van ! a szélső balon.) Ennélfogva most csak a 1. 
§-hoz szól.

Kijelenti, hogy elfogadja Helfynek az 1. §-hoz be- 
nvujtotl módosítását (Helyeslés a szélső baloldalon.)

alapokrá"fektes8ük. iíy álala?itás sürgősség nélkül az 

áilamóletben soha sem tanácsos. (Úgy van I a szélső 
balon.) Ily átalakítást különös szükség nélkül kormány 
nem szokott kezdeményezni, különösen nem egy olyan 
kormány, mely bizonyára tiltakoznék az ellen, hogy 
őt radikálisnak neveznék. (Úgy van 1 _ Úgy van! a 
szélső balon.) Természetesen a vadikálizmust abban 
az értelemben véve, hogy radikális minden oly eljá­
rás, mely meglevő dolgokat forgat fel, meglevő intéz­
ményeket alakit át. Ily értelemben n reakezió is radi­
kális lehet és ily értelemben beszélhetünk a kormány 
radikális eljárásáról. (Helyeslés. Úgy van! Úgy van! 
a szélső balon.) Azon okok közt, melyeket a kineve­
zési rendszer életbeléptetése mellett felhoznak, külö­
nösen kettő az, melyet gyakran hallottunk hangoz­
tatni, mely előtérbe lép. Azt mondják ugyanis: szük­
séges a közigazgatási tisztviselők kinevezése azért, 
iiogy az állameszme érvényesüljön, hogy az állami
akarat végrehajtassák. .......... , ... ,

A szónok analizálja a kérdést s kifejti, hogy itt azt 
mondani, hogy azért szükséges a kinevezési rendszer, 
hogy az állam akarata érvényesüljön, mikor nem arról 
van szó, hogy mi az állam akarata, hanem hogy mi a 
kormány akarata, szerinte téves eljárás. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Itt mindig a kormány akaratáról 
van szó és nem az állam akaratáról. (Igaz! Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Ha a közigazgatást a központo­
sítás elvének megfelelően úgy rendezzük, hogy minden 
szál egy pontban fut össze, óriási mértékben növeljük 
a központi kormány hatalmát (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) és akkor az csak fikezió, hogy mi az állam 
hatalmát növeljük, mert állam és kormány kettő és 
nem egy. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Tehát 
a kormány hatalmának növelése az, a mit c tör­
vényjavaslat életbeléptetésével cl fogunk érni. Ezt a 
czélt különben nem is tagadják, ezt másodsorban be 
is vallják nyíltan. De van-e erre hazánkban szükség? 
mert ha szükség van reá, meg kell fontolni, nem 
kell-c megtennünk; ha pedig nincs rá szükség, akkor 
az egy lépés az alkotmányosság útjáról az abszolutiz­
mus felé. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Én 
azt tartom, hogy erre semmi szükség nincs. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Hasonlítsuk csak össze a múlt idők 
legabszolutabb fejedelmeinek hatalmát, a mai idők kor­
mányainak hatalmával és hogy ezt az összehasonlítást 
következetesen keresztül visszük, azon meggyőződésre 
jutunk, hogy a múlt idők legabszolutabb fejedelmeinek 
"hatalma nem volt akkora, mint ma egy alkotmányos 
kormányé. XIV. Lajos, a ki azt mondta magáról: »Az 
állam én vagyok», nem rendelkezett félannyi eszközzel 
savit akaratának végrehajtására, mint a mennyi esz­
köz ma egy alkotmányos kormánynak rendelkezésére 
áll, hogy akaratát végrehajtsa. (Igaz! Úgy van ! a 
szélső balon.) Jogilag korlátlan volt a múlt idők abszo­
lút fejedelmének hatalma, de tényleg számtalan korlát 
volt akaratuk érvényesítésénél, a mely korlátok ma 
elenyésznek. .

A szónok itt részletesen fejtegeti a kormány onim- 
potencziáját, mely minden téren nyilvánul. Mikor a 
dolgok természetes fejlődése oly óriási hatalmat ad a 
kormánynak, nem kell-c nekünk ezen tényleges hatalmi 
tényezőkkel szemben jogi korlátokról gondoskodni i 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Áttér ezután a szónok arra, hogy hiszen nálunk is 
van az állami életnek több ága, a melynél kinevezett 
tisztviselők működnek, most tehát, midőn életbe akar­
juk léptetni a vármegyei tisztviselők kinevezését, semmi 
sem oly közel fekvő, mint az összehasonlítás, hogy a 
kinevezés mennviben vált be az állami élet azon ágai­
nál. a melyeknél kinevezett tisztviselők miiködnek. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Először szól a pénzügyi admimsztracziorol s részle­
tesén mutatja ki amaz állításainak igazságát, hogy a 
pénzügyi adminisztráczió nem jó és sok kívánni valót 
hagy hátra. Beszél az adóelőírásról, majd az illetékek 
kiszabásáról, az adókivetés és behajtás körüli zava­
rokról. ..... r.

Áttér az igazságszolgáltatásra; emlékeztet acnnvci 
bárónak arra a mondására, hogy «Magyarországban 
a szegény ember igazságot nem talál». Ez a tetei ma 
is fennállhat abban az értelemben, hogy az igazság­
szolgáltatás méregdrága; a szegény ember annak 
terheit cl nem bírja.

Nehogy azt mondják, hogy őt pártszempontok vFze* 
tik, utal a budapesti ügyvédi kamarának jelentésére. 
Néhány passzust olvas fel abból s ezeknek nyomán 
mutatja ki az igazságszolgáltatás nagy bajait. Az idé­
zett jelentés azzal végződik, hogy a polgári cs bün­
tető igazságszolgáltatás eredményei ép oly kevéssé 
voltak kielégítők, mint azelőtt; sőt a királyi tábla 
óriási hátralékával még kétségbeojtőbb tapasztalatokat 
kellett lennünk, mint az előbbi években, lehat kel- 
ségbeejtő tapasztalatokról beszél az ügyvédi kamara. 
Estimé most, midőn a közigazgatási tisztviselők kine­

vezéséről van szó, rámutatnak a bírósági szervezetre, 
az olt elért óriási haladásra, az olt elért dicső álla­
potokra. (Derültség a szélső balon.) Kételkedve fogadja 
el a szónok ezt a dicséretet. (Tetszés a szélső balon.)

Rátér ezután az igazságszolgáltatás adminisztratív 
jellegű részére s beszél a magyarországi bürtönrcnc • 
szeritől, kimutatja hivatalos jelentések alapjait a siral­
mas állapotokat. Pedig a börtönrendszer kinevezett 
tisztviselők felügyelete alatt áll. A hivatalos statiszti­
kai adatok nyomán előadja, hogy az alsó cs felsőbb 
bíróságoknál mily óriási hátralékok vannak; beszel a 
perek iszonyú elhúzódásáról, a roppant költségekről, a 
melyek felemésztik a per tárgyát s odakonkludal, hogy 
ha tehát van tér, a hol a gyökeres orvoslás cp oly 
sürgős volna, mint az admimsztráczióná, ez az igaz­
ságügy. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Beszél ezután a csendőrség-intézményrol, a melyet 
szintén az állam vett a kezébe. Kimutatja a hiva­
talos statisztikai adatokból, hogy a bűnügyek száma 
szaporodott s igy épenséggol nem mondható, hogy a 
közbiztonsági állapotok javultak. Nem vonja kétségbe, 
hogy a csendőrség telt jó szolgálatokat is, csak azt 
ne vonják kétségbe, hogy az szerfelett drága intéz­
mény és hogy költségei nincsenek arányban az altala 
teljesített szolgálattal (Úgy van! a szélső balon), kü­
lönösen, ha viszonyítjuk a vármegyei intézményhez.

ánnak bizonyítására, hogy a csendőrség nem te 
rém tett valami pompás közbiztonsági állapotokat, fel­
hozza, hogy a vidéken még mindig szükségét érzik - 
felelős őrök intézményének fentartását.

Plátér a szónok a mai vármegyei közigazgatás jel­
lemzésére. .

Meg fogják talán nekem engedni — úgymond — 
hogy ha a mai rendszer mellett a vármegyék élén ki­
tűnő emberek állanak, akkor ez a közigazgatás tálán 
méz sem rossz. Azt sem fogják rossz néven venni, ha 
én felteszem a kormányról, erről és elődjéről egyaránt, 
hogy kitüntetéssel csak kitűnő férfiakat méltat, külön­
ben azt kellene feltennem, hogy a kitüntetéseknél más 
szempontok vezették. Én a jobbat szeretem feltenni. 
Azt teszem fel, hogy azon férfiak, a kiket a kormány 
kitüntetett, azon a pályán, a melyen szolgálták, ki­
tűnő érdemeket szereztek. Ha ez áll és a vármegyék 
élen a kitűnő férfiak hosszú sorozatát latom, azt kell 
mondanom, hogy a hol ily kitüntetett emberek mű­
ködnek, ott ha nem is kitűnő, legalább nem rossz a 
közigazgatás. (Tetszés a szélső balon.) Az a tisztvi­
selői kar, a melynek körében oly számos kitüntetésre 
érdemesített férfiak vannak, oly megbízhatón nem 
lehet, mint a minőnek a t. államtitkár ur mondta. Itt 
is egy kis statisztikát veszek elő. (Halljuk 1 Halljuk! a
szélső balon.) .................... .

Az 1888-dik évi hivatalos tiszti névtar szerint a 
vármegyéknél alkalmazott tisztviselők közül több, mint 
e-v harmadrész érdcmcsittctctt kitüntetésre. Még pa­
di* a főispánok közt volt kitüntetett 25. Ismétlem 
1888-ban, — a neveket nem olvasom fel, hanem csak 
a vármegyéket - volt: Árva vármegye : Szt István­
on d, Bácsbodrogmegye: Lipót-rend, Borsodmegye: 
Szt. István-rend," Krassómegye : főispánja miniszter 
lett, Csongádmcgyc: Lipót-rend, Fejér vármegye : kül­
ügyminiszteri osztályfőnök. Ez is előléptetés gondolom. 
Nvitramcgye: a t. államtitkár úrhoz van szerencsénk. 
(Derültség a szélső halon.) A főispán gondolom ősz- 
tdlvtanácsosi rangban áll, ha tehát államtitkárrá lesz 
„Mien,, r,7. csak előléptetés. (Igaz! Úgy van! a

hogy az adminisztráczió mindezek daczára még sem
oly rósz, mint állítják. , , , „„„Felteszem a magyar kormányról, hogy, habár egyes 
cselekben a kitüntetéseknél bizonyos befolyásnak en- 
ced is nagy és egészben mégis csak oly férfiakat tün­
tet ki kiket arra érdemesnek talált (Helyeslés a szélső 
balon.) Ellenzéki ember vagyok, hanem azért a ma­
gyar kormányról még sem akarok más eljárást Jel- 
tenni mint l milyent az ország érdekében levőnek 
tatok. Hajlandó vagyok kit dolog közül rmodig • job. 
bal feltételezni, mert optimista vagyok. (Helyeslés a

Holtiy Pál : En nem ! (Derültség.) .....
Prónay Dezső : Tegyük fel a másikat, mi követ- 

kezik akkor? akkor azért rossz az adminisztráczió 
mert a kormány e tekintetben rosszul jár el. (Elénk 
helyeslés a szélső balon.) mert ha drdcnieUen embe- 
rcket tüntet ki, akkor nem korrumpál. (Elénk tetszés 
a szélső balon) akkor nem a választás, hanem a kor­
mány korrumpál. (Zajos helyeslés a szélső balon.) Ez 
a harmadik alternativa, de ezen alternatíva mellett 
mindig fennáll, hogy nem lehet a választás, rendszer 
oly rossz, mint a minőnek mondják. (Igaz 1 Úgy van .
a szélső balon.) . , ,Azt mondják, hogy a választás, rendszerrel moglet- 
lek már minden experimentumot, még sem vált be. 
Egyet azonban nem tettek még meg és ha ezt nem 
teszik meg, semmiféle rendszer e világon nem fog 
beválni. Ha a közigazgatasi apparátust politikai cze- 
lokra akarják felhasználni, akár kinevezett, akar va- 
: . .. _..-—ia- i.:.on„ng mértekben meirrontia az

ebeket, nagy házat tartott. Bazil. mint egyetlen fiú, 
bálványa volt a szüleinek, valamint egy dúsgazdag 
nagybátyjának is. a kit minden esztendőben meg­
látogatott s a ki, minthogy gyermektelen volt. reá 
akarta hagvni a vagyonát.

Biztatóan, kecsegtetően állt tehát előtte nyitva
élet útja. De jöttek azután csapások is. Tiz.en- 

négv éves korában elvesztette imádott anyját, ki 
mindig tanácsolója, igazi és egyetlen nevelője volt. 
Tőle örökölte szép lelki tulajdonait, atyjától pedig 
a könnyedséget és jókedvet.

Az anyai vagvon az apa beleegyezésével teljesen 
a fiúra maradt,"ugv, hogy Bazil. még a nagybátyja 
örökségén kívül is, huszonegy éves korára, azaz 
nagykorúsága idejére jómódú ember lehetett. Ke­
véssel anvja halála után atyja abbanhagvta a 
gazdálkodást és Londonba költözött, a fiút pedig a 
nagybácsi kívánságára, utazni küldte egy nevelő 
felügyelete alatt. Kellemes élete volt igy a t'ölserdülü 
ifjúnak. Minden évben haza jött egyszer s egy 
hónapot töltött az édesatyjánál Londonban, egy 
hetet pedig a nagybátyjánál falun, ki igen különös, 
bogaras ember volt, de kivel Bazil, mint minden­
kivel, nagyon jól meg tudott egyezni. Az öreg ur 
folwást önző, rideg tanácsokat adogatott unoka- 
őcscsének, de az ő lelkén mindez nem fogott s egy- 
pgv tréfás, elmés szóval mindannyiszor más tárgyra 
terelte a mogorva öreget, ki előtt a pénz, a vagyon 
volt minden.

így érte el Bazil a huszonnegyedik évét és a mi­
dőn "utazásaiból hazatért, hogy anyai örökséget át­
vegye, atyját halva találta. Ez az újabb csapás na­
gyon lesújtotta a gyöngéd lelkű fiút, ki most — a 
bogaras öreg nagybácsit m m számítva — egyedül 
állt a világon.

«Nem mehetek el a temetésre*, irta neki az öreg 
ur. «mert beteges vagyok. De ha apád ügyeit el­
intézted. szívesen látlak nálam, hogy a további dol­
gokat megbeszéljük. Ideje már, hogy komolyan kezdj 
az élethez. Rendelkezel anyád vagyonával, mely az 
ő halála óta folyvást kamatozott számodra s ott 
van most apád vagyona is, mely szintén elég ta­
karos. Megkapod utóbb az enyémet — de azt, ked­
ves öcsém, minél később. Elég az hozzá, szeren­
csés ficzkó vagy, s mint milliomosnak kellene meg­
halnod.»

Bazil. kinek esze ágában sem volt meghalni, 
még milliomos minőségben sem, azt felelte a le­
vélre, hogy reményű, kedves nagybátyja sokáig fog 
még élni s hogy mihelyt atyja ügyeit elintézi, meg 
fogja őt látogatni.

Atyja íróasztalában csak e néhánv szót találta,
melyet a haldokló neki irt:

«Édes fiam 
«Nevem becsülete a te kezedben van.

«Szerető apád ...»

A nevét már nem tudta odaírni. Nem volt hozzá 
ereje.

Bazil csak a temetés után való napon eltette 
meg atyja ez utolsó szavainak a jelentőségét. Ügy­
védjük ’ értesítette volt, hogy a végrendelet az ö 
birtokában van s bármikor rendelkezésére áll. Ba­
zil másnap reggel elment hozzá.

A végrendeletet az elhunyt évekkel azelőtt irta 
és semmit sem változtatott rajta azóta. Gyöngéd 
gondoskodás nyilatkozott benne, mely könnyeket 
csalt az ifjú szemébe. Mikor meghatottságából kissé 
magához tért, látta, hogy az ügyvéd kiváncsi szem­
mel néz reá.

— Szabad-e kérdeznem, mondá. — hogy teljes 
bizalommal volt-e boldogult atyja ön iránt ?

— Sohasem volt előttem titka s nekem sem ő 
előtte, viszonzá Bazil.

Az ügyvéd szinle megkönnyebbültnek látszott.
— E szerint tudomása van önnek az ő speku- 

láczióiról V
Bazil meglepetten nézett rá.
—- Sohasem hallottam ilyenekről, mondá.
— Bocsánat, akkor lehetetlen, hogy teljes biza­

lom uralkodott volna önök közt. Én eleget figyel­
meztettem volt a boldogultál. Többet azonban 
nem tehettem. Az ilyesminek rendesen egyféle vége 
szokott lenni. Ö is úgy járt, mint mások, a kik 
erre a lejtőre léptek.

— Semmit sem akarok hallani, a mi apám ellen 
szól.

- Nem is mondok én ö ellene semmi mast, 
csak azt, hogy nem volt elég . . . óvatos. Legtöbb 
vágya az volt", hogy nagy vagyont hagyjon önre 
és ez a vágy, mely betegséggé fajult benne, foly­
vást messzebbre vezette. Sajnálattal kell önnek 
kijelentem, hogy valamennyi vállalkozása balul 
ütött ki.

— Veszteségei voltak ?
— Még pedig igen nagyok.
— Mily összeg erejéig?
— A követelések szakadatlanul érkeznek hoz­

zám, mint az ő jogi képviselőjéhez és vagyona 
kezelőjéhez. Ha kielégítjük e követeléseket, akkor 
ez a végrendelet az ön kezében nem ér annyit, 
mintha tiszta papiros maradt volna. De úgy hiszem, 
hogy a követelések egy részét sikerrel lehet meg­
támadni. Erre nézve majd kérni fogom utasításait.

— Majd határozok. Mennyit tehetnek ki a kö­
vetelések ?

i — Azt még nem tudora, mert nem érkezett be

fogja fedezhetni az udós-
valamonnvi. De merem 
maradt vagyona nem 
ságait.

— Már pedig azokat meg kell fizetni.
Az ügyvéd meghajtotta magát.
Bazil izgatottan járkált a szobában.
— Meg kell fizetni, ismétlő. — Apám emlékén 

nem szabad foltnak maradnia... Azt mondja ön, 
hogy a követelések egy részét meg lehet támadni. 
Igazságosan ? ... ..

__ Törvényesen, viszonzá röviden az ügyvéd.
— Nem azt kérdeztem, mondá Bazil. — Igaz­

ságosan ?
Az ügyvéd nem felelt.
— De arra legalább határozott feleletet adhat 

ügyvéd ur, hogy apám valóban tartozik-e azzal a 
pénzzel ?

— Igenis, tartozik vele.
— Akkor meg kell fizetni. Senki se mondhasson 

ő ellene egyetlen rossz szót se.
— De, viszonzá az ügyvéd, ugv pillantva a 

fiatal emberre, mint valami érthetetlen furcsaságra,
— boldogult atyjának a vagyona nem 
mindeme követelések kielégítésére. Mit 
tehát?

— Van nekem saját vagyonom is, anyai

elegendő
tegyünk

örök­
ön kezeli.sógem, m el vet most kell megkapnom

— Úgy van. Csak néhány okmányt kell aláírnia, 
Mr. Whittinghajn, s igen csinos vagyont kap a 
kezébe.

— Mennvi az körülbclől ?
— Az utolsó fillérig kiszámíthatom. A legbizto­

sabb papírokba van elhelyezve s egy óra alatt fo­
lyósítható. A befektetett tőke — az ügyvéd egy 
fiókból elővett néhány irományt s hamarosan átfu­
totta — felrúg huszonháromezer fontra.

— És ez az összeg apám birtokával együtt ele­
gendő lesz a követelések kielégítésére ?

— De kedves Whittingham . .ellenkezők az 
ügyvéd álmélkodó tekintettel.

Bazil nem engedte, hogy tovább mondja.
— Kérem, feleljen a kérdésemre. Elegendő lesz-e 

ez a vagyon arra, hogy apám hitelezőit teljesen 
kielégítsem?

Az ügyvéd vállat vont s röviden azt felelte:
— Még marad is belőle.
— Akkor hát el van határozva, mondá Bazil. 

Felhatalmazom önt, hogy folyósítsa vagyonomat, 
készítse cl a mérleget s elégítse apám hitelezőit 
követelésük utolsó fillérjéig — mindezt pedig a 
lehető legrövidebb idő alatt.

— Végleges ez az utasítás ?
— Az.

a főispán, az csak előléptetés. (Iga 
szélső halon.) Hont vármegye: valóságos belső titkos 
tanácsos (Élénk derültség a szélső baloldalon.), IIu- 
nyadmegyc: Lipót-rend (Derültség a szélső balon.), 
Krassó-Szürénymcgyc: királyi tanácsos.

Asbóth János : Mint alispán kapta. (Halljuk .
Halljuk!) _ , , . ,

Prónay Dezső b.: Mármaros : Szent Istvan-rend, 
Nógrád: Lipót-rend, valóságos belső titkos tanácsos, 
l'cstmegye : ugyanaz, Szabolcs : Lipót-rend, Szatmar, 
Lipót-rend, Szolnok: Lipót-rend, Tcmcs: Szent István­
éiul (Élénk derültség a_ szélső balon.), Torontói: Szt. 
istvan-rend. Összesen 25.

Az alispánokra nézve röviden megjegyzem, hogy a 
kitüntetés, királyi tanácsosság, vaskorona-mid, vagy 
Ferencz Józscf-rend, (Olvassa) Alsó-Fehér, Arad, Árva, - 
ez főispán lett. Bács-Bodrog. Baranya, Békés, Besztercze, 
Brassó, Csanád, Csongrád, Esztergom, ..Komárom, Pest- 
Pilis-Solt, Sáros. Sopron, Szatmar sth. Összesen 26. Nem 
fárasztóm továbbá a t. házat, (Halljuk ! Halljuk !) 
csak a konklúziót vonom le. 03 alispánja van az or­
szágnak, ezek közül 20 kitüntelletett, tehát több, mint 

harmadrész. Az emberi természet nagyban és 
egészben egyformán nyilvánul. Mikor tanuló voltam és 
később, mikor mint felügyelő iskolákat vizsgáltam, azt 
tapasztaltam, hogy ha egy 03 tanulóból áljo osztály­
ban 26 kitűnő tanuló volt, volt legalább 3o jó, (Elénk 
tetszés a szélső balon.) legfeljebb 5—0 elégséges, tahin 
1—2 alig kielégítő, vagy elégtelen, de az átlag meg- 
itütle azt a színvonalat, a melyről azt kell mondani, 

hogy jó. (Élénk tetszés a szélső balon.) Mi következik 
ebből ? Vagy a kitüntetésekkel nem úgy járlak el, a 
mint kellett volna, (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.) 
vagy az adminisztráczió nem lehet oly rossz, mint a 
minőnek ma mondják. (Hosszantartó zajos helyeslés es 
éljenzés a szélső balon.) De lehet még egy harmadik 
eshetőség is, (Halljuk ! Halljuk !) s ez az, hogy egye­
seket más érdemekért tüntettek ki, (Igaz ! Úgy van . 
a szélső balon.) hanem akkor megint az következik,

Akkor hát haladéktalanul teljesíteni fogom a 
megbízást. Szíveskedjék idefáradni délután három 
órakor a szükséges aláírások végett.

Bazil elment, a legnagyobb csodálkozásban hagyva 
magára az ügyvédet, ki soha még ilyen klienst 
nem látott. A szükséges aláírások megtörténte után 
egy hónap lefolyása alatt az apai birtok eladódott 
s az összes hitelezők megkapták pénzüket. Bazil- 
nak az anyai örökségből megmaradt még három­
ezer fontja.

(Folytatása következik.)

AZ ANYAJEGY.
REGÉNY. 9

Irta : BENICZKYNÉ BAJZA LENKE.
ÖTÖDIK FEJEZET.

— Nem mondhatná meg gyermekem, hol talál­
hatom Kalmár, vadászmesteri ? kérdő ez ifjú ba­
rátságos, kellemes hangon. Dolgom volna vele, de 
oly régen nem jártam erre, hogy lakásának irá­
nyát ellclejtém ... , ...

Még valamit akart mondani, de elakadt szájá­
ban a szó, csak most pillantva meg teljes szépsé­
gében az előtte álló leányt. Csodálkozva s megré­
mülve tekintett reá.

— Nagyatyám már az erdőben van, viszonzá 
készségesen Mari, kinek a nap sugarai aranyha­
jára hulltak, s kinek tejszinü bőre tündöklőit a 
tavasz fényében. .

Az ifjú nem tudta levenni róla szemeit. Oly 
bájos képet nyújtott a tölgy- és jávorfák kör­
nyezetében álló bájos szép leány s a mellet oly 
egyszerű és természetes volt, mint ki nagy szépsé­
gének sejtelmével sem bir.

— Ön Kalmár Ignácz unokája ? kérdő megle­
petve az ifjú.

— Az vagyok uram, ismerem az utat s tudom, 
hogy jobbra "kell térnie, ha gyorsan a cserjésbe 
akar jutni, hova nagyapa az állatok etetéséhez 
sietett.

De az ifjú nem tért jobbra, sem pedig nem lát­
szott sietni az állatok etetésénél lévő vadászhoz, ha- 

csendesen ült lován és nem vette le szemeit

lasztott a tisztviselő, bizonyos mértékben megrontja az 
adminisztrácziót (Elénk helyeslés a szélső balon.) és 
pedig sokkal nagyobb mértékben a kinevezés, rend- 
szer, mint a választási rendszer mellett (Igaz! Lgy 
van ! a szélső balon.), mert a kinevezési rendszer mel­
lett az egész adminisztráczió a kormány kezében van, 
min- a választási rendszer mellett nagy, sőt óriási több- 
séget szerezhet magának, de még sem keríthet min­
dent hatalmába. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.) E 
mellett marad még egy kis ter, a hol szabad a mozgás. 
(l„az! Ugv van! a szélső balon.)

"igyekeztem gyakorlatilag illusztrálni a kinevezés, 
rendszernek hatását hazánkban. Az eredmény, melyre 
eljutottam nem épen örvendetes, nem vonható c ab­
ból következtetés magára a rendszerre elméletileg, 
hogy tudniillik in theúria mi jobb kinevezés-e vagy 
választás, de arra nézve vonható le következtetés belőle, 
hogy nálunk a kinevezési rendszer hogyan fog mutatkozni, 
minő lesz a képe és milyen lesz az eredmény ? Es e 
tekintetben a következő eredményre jutunk :draga, mé­
regdrága lesz az. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)
A pénzügyi bizottság jelentése szerint 1,600.000 fit a 
többlet. Meg vagyok arról győződve, hogy nagyban és 
egészben ugyanaz a progresszió fog itt is beallani, a 
mi a többi szakasznál beállott. Az igazsagszolgaltatás ke- 
rek összegben 3 millióba került azelőtt, most 13 millióba, 
tehát majdnem 4-szer annyiba kerül; a közbiztonsági 
szolgálat 6-szor annyiba kerül ma, mint azelőtt. A 
megyei adminisztráczió 5 millióba kerül, praoliminal- 
lat Ó és fél milliót, tehát 12 milliót mondhatunk. Ez 
nem lesz sok. Ha az egyik intézménynél, a bíróságnál 
megnégyszereződött a költség, a közbiztonság ellátását 
nak költsége pedig meghatszorozódott azt hiszem itt 
a kétszerest venni a számítás alapjául nem lesz sok. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Itt tekintetbe kell venni a pénzügyi szempontot. 
(Halljuk! Halljuk:) Ha egy állam ügyeit rendezni 
akarjuk, mi sem oly veszedelmes, mint a kapkodás, 
mert egy kitűzött czél felé kell haladnunk mindaddig, 
mi" azt a maga egészében el nem értük. A főkcidcs, 
a melynek ma még Magyarországon dominálnia kel­
lene, a pénzügyi rendezés; mert ez, nézetem szerint, 
nemcsak hogy befejezve nincs, hanem a kezdetnek 
kezdetén állunk. (Igaz! ügy van: a szélső baloldalon.) 
Ezt a műveletet kell befejezni és addig nagyszabású 
műveletekbe bocsátkozni, melyek pénzügyi eredménye 
kiszámíthatatlan, helytelen (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.), vagy legalább is nem tanúsít kellő meggon­
dolást, kellő megfontolást és óvatosságot. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Ez a kormány politikája. Ha mi 
ma behozzuk az állami adminisztráczió!, néhány 
évre rá, ha csak uj jövedelmi forrásokat nein nyi­
tunk, ismét meg lesz .zavarva az egyensúly. Es mi 
lesz akkor? Uj adó. En kimondom, t. ház, uj adóra 
lesz szükségünk. Ki kell mondanunk országszerte, 
hogy az államosításnak ez lesz az eredménye. Akkor 
aztán álljon elő Szunyogh Szabolcs képviselő ur és 
mondja meg. hogy a mikor mi itt egy hónapnál to­
vább feltartóztatjuk a törvényjavaslat sorsát, mi az 
ország pénzügyeit tekintve helyesen jártunk-e cl ? (lgy 
van ! a szélső baloldalon.) Ha az ember a választók 
elé áll s azt mondja: igaz, mi beszélünk s e miatt 
egy hónappal tovább tart az országgyűlés, a mi bele- 
I ma rinn (Vtvinilxo fin tin P7.l nftm teszszikerül ÍOÓ.ÓOO forintba, de ha ezt nem teszszük, létrejo 
c-ry törvényjavaslat, mely 3-4 millió adóemelést log 
maga után vonni, meglehet, nem esztendőre, hanem 
3_4 év múlva, ekkor nem félek, hogy a közvélemény 
mellettünk fog lenni. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) , , ,

Ha a modern kulturállamról beszélünk s ennek 
érdekében mindig több és több terhet rakunk 
az adózók vállaira s az acquivalcns azért min­
dig kisebb meg kisebb; ha a mi költségvetésünk 
állapota oly kedvező, hogy 2—3 millió többletet meg-

idevaló lakos ? kőidé
leány, megtudandó

végre 
ki az

Mariról, kit ez a némaság és különös tekintet za­
varba kezdett hozni. Így még soha, senki sem né­
zett reá és önkéntelen lesütve szemeit, illedelmesen 
köszönt, folytatni akarva útját.

De az itju visszatartóztatá, gyorsan intézve hozza 
néhány kérdést, mely elég közönyös volt arra, hogy 
feleletet kívánt volna, de Mari nem vette azt észre 
s készségesen felelt mindenre.

— Az ur nem 
felébredt érdekkel a 
idegen.

— Ellenkezőleg, idevaló vagyok, csak hogy régen 
nem voltam itt, de e vidéken növekedtem cs szü­
lettem.

Mari mindnagyobb érdekkel függesztő reá sze­
meit. . ... , .

— Nos lássuk, tud-e találgatni. Nem sejti, ki 
vagyok ? kérdé az urli enyelgyc.

— Nem, viszonzá Mari őszintén.
— Sohasem hallotta hírét ez uradalom tulaj­

donosának ?
— Ön volna az? kérdé a leányka minden meg­

lepetés nélkül, de uj érdekkel. Így nagyapa az ön 
szolgálatában van. •

— Verbőczy Péter vagyok, fájdalom, ma mar 
ez uradalom egyedüli tulajdonosa : viszonzá ésZie- 
vehető szomorúsággal s elfogult hangon az ifjú.

— Igaz. hallottunk édes atyja haláláról, monda 
részvéttel Mari, s bájos, szelíd hangjában annyi 
melegség és részvét volt kifejezve, hogy az itju 
szivét rezgésbe hozta.

— Isten hozta méltóságodat «haza!» folytat a a 
leányka, miután nem nyert feleletet. Nagyatya 
örülni fog, ha látja uj urát. Most pedig sietnem 
kell, mert lekésem a postáról, mely tiz órakor in­
dul Mokrinból.

— Kinek szól a levél? kérdé mosolyogva Peter. 
Bizonynyal szerelemről van benne szó, hogy sajat 

maga fárad miatta.
— Nincs kit küldenem, viszonzá elpirulva Mari, 

s fejével búcsút intve, tovasietett.
— A viszontlátásra ! kiáltá Péter cs az ellen­

kező irányban clvágtatott, arra, a merre Mari kis 
idő előtt megjelölő neki az irányt. ...

Mari gyors léptekkel sietett a helység fele. Na­
gyon sok időt mulasztott c véletlen találkozással, 
de c perczben nem gondolt arra, s csak akkor 
ijedt meg, midőn a helység toronyórája fél tizet 
mutatott, de aggodalma nem tartott soká, mert 
különös vidámnak érezte magát. Teljesen ama 
párbeszéd hatása alatt, melyet az uradalom fiatal 
tulajdonosával folytatott, végkép elfelejtő levelének 
tartalmát, és azon nyugtalanító gondolatokat, mik­
nek következtében azt fogalmazta.

Akarata ellenére ismét és ismét az érdekes, csi­
nos ifjúra gondolt, kihez hasonlót sohasem látott, 
de érdekeltségéhez mindjárt ama meleg óhajtás 
fűződött, vajha jó ura lenne az nagyatyjának, ki 
öreg, törődött ember volt, hosszú szolgálatában 
kifáradva, nyugalomra vágyott, ha nyugdijaim 
megélhetni remélt volna.
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bir adóemelés nélkül, akkor azt mondom, hogy nem 
ezl a javaslatot kell beadni, hanem egészen mást kell 
tenni. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Tagadni nem 
lehet, hogy az ujonczállitasoknál évről-évre kevesebb 
yok száma, a kik beválnak; beszélünk és írunk ilyen 
és amolyan közegészség! intézkedésről, majd körorvo­
sokat. járási orvosokat, közegészségügyi felügyelőket s 
isten tudja, mi mindent szervezünk, ellenben a min­
dennapi táplálkozási, élelmi czikkeket az állam mes­
terségesen megdrágítja. Szerintem teliül, a mely 
perezben bekövetkezik az az eset, hogy Magyarország 
költségvetése 3 millió többkiadást megbir adóemelés 
nélkül, abban a pillanatban bekövetkezik az, hogy 
bizonvos adókat le kell szállítani. (Úgy van I a szélső 
baloldalon.)

Tudom, t. ház, hogy ellentétbon leszek a modern 
fináneztudomány theoriáival, mely mindcnekfölött a 
fogyasztási adókat szereti, de én mégis azt fogom 
mondani, hogy a husfogyasztnsi adót kell leszállítani, 
vaay ha lehet, eltörölni, noha három millió forintot 
bajt.

Mindezek után, t. ház, megjegyzem még, hogy in 
p.axi az indirekt adók direkt adókként nehezednek az 
ország polgáraira, mert a husadó pl. igen nagy rész­
ben mint direkt adó vettetik ki. Elmegy a községekbe 
a fmánez s azt mondja, hogy ebben a községben 
levágnak annyi marhát, annyi juhot, annyi sertést, 
ezeknek az adója ennyi. Reklamálhat az ellen a köz­
ség aztán, hogy nem annyi, ha csak egy más módot 
nem használ, a melynek megnevezése nem volna par­
lamentáris, akkor meg is kell, hogy fizesse a rá kive­
tett adót. (Mozgás jobbfelól.)

A megyéket az alkotmány védbástyáinak nevezték 
el. E bástyára most egy ostromló had idegen zászlót 
akar kitűzni (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.), egy 
csekély sereg védi azt, melynek utolsó közvitéze én 
lágyuk. (Elénk tetszés és éljenzés a szélső balon.) 
Visszhangzik bennem egy egyházi énekünk, a mely 
Így szól: Ne csüggedj el kicsiny sereg.> (Tetszés a 
szélső balon.) Fgv kép tűnik fel előttem, látom, mi­
dőn a túlnyomó hatalom az ozmán Nándorfehérvár 
várára a maga zászlóját ki akarta tűzni s a zászló 
tartóval nem bírván megbirkózni az őr, átkarolta azt 
és vele együtt a mélységbe zuhant, de a zászlót nem 
engedte kitűzni. (Élénk tetszés a szélső balon.) Nem 
fogadom el a szakaszt. (Élénk helyeslés, taps és éljen­
zés a szélső balon. Szónokot számosán üdvüzlik.)

Elnök : Öt perezre az ülést felfüggesztem.
(Szünet után az elnöki széket Andrássy Tivadar 

gr. alelnük foglalja el.)
Vojnics István: Elfogadja a szakaszt, mert azt hiszi, 

hogy ezzel vége szakad a kortespolitikának. Reflektál 
az Olay Lajos beszédére, mely a bácskai állapotokat 
oly rettenetes sziliben tünteti fel. A szónok abban a 
helyzetben volt, hogy abban a megyében köztisztvi­
selő volt. de ezt nem szégyellj, hanem büszke rá, 
mert a bácskai állapotokat csak azok fújták fel, a kik 
az egyes községek ügyeit a nyilvánosság előtt vezet­
ték. A szónok ezután ecseteli a bácsmcgyei vi­
szonyokat s ellenkező színben tünteti fel, mint Olay. 
Szól a bikityi esetről s tagadja azt, hogy ott a visz- 
szaélés eltussoltatott volna. Reflektál arra az állításra, 
hogy Bácsmegyében harmincz tisztviselő fölfüggeszte­
tett ; ez nem úgy van ; fegyelmi eljárás volt ugyan, 
de az eredmény korántsem olyan sötét s a bácskai 
állapotok nem olyan ázsiaiak, mint Olay mondja. De 
hiszen Olay olyan nagyon régen van Bácskában ; hát 
miért várta meg azt. inig a botrányos állapotok 
úgy eltornyosultak, ha csakugyan olyan rosszak a 
viszonyok, mért nem lépett fel előbb azok ellen ! 
Ismétli, hogy a bácskai állapotok nem olyan botrá­
nyosak. mint a hogy azokat Olay előadta. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Olay Lajos: Személyes kérdésben és félreértett 
szavainak helyreigazítása czimén reflektál a Vojnics 
szavaira s állítja, hogy Bácskában eltussolási rendszer 
uralkodott.

Madarász Imre : Mindenekelőtt a parlamenti vitat­
kozás természetéről beszél s azt mondja, hogy a nem­
zetnek érdeke az, hogy a mit itt alkottunk, létrehoz­
tunk, teremtünk, a nemzet javára, szellemi és anyagi 
fejlesztésére szolgáljon. Természetellenes, abuormis 
mostani parlamenti helyzetünk, midőn a nemzet egész 
egyetemét érdeklő ily nagy fontosságú kérdésben, a 
közigazgatás államosításának kérdésében, nem látjuk 
azt a természetes és szükséges küzdelmet, sőt nem 
látjuk még a közérdeklődést se:n (Úgy van ! a szélső 
balon.), e ház minden tagjában és minden pártjában. 
Hanem mit látunk? Látjuk egyetlenegy párt küzdel­
mét a nemzet jogainak megvédelmezéscre. (Úgy van ! 
a szélső balon.) Látunk egy gigási harezot, a melyre 
a nagy többségben elbizukodutt túloldal majd arany- 
hallgatással. majd az. ellenkező szavazatoknak mind- 
megannyi mérges nyilainak záporával szokott felelni. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Hogy a már lőhetett igen sok kérdés közül csak 
egyet említsek fel, — úgymond — kérdem, mily sok­
szor kértük már az igen t. miniszterelnök urat és a 
vele tartó nagy többséget, mondanák meg, hogy tu- 
lajdcnkép mi az oka annak a lázas sietségnek, a 
melylyel ezt a tökéletlen törvényjavaslatot elkészítet­
tek. és a házba beterjesztették? Mi az oka ennek, 
holott lett volna eddig is, és van most is elegendő 
idő és alkalom arra, hogy midőn ily nagy-

kéletesebb és helyesebb javaslatot Készíthetnének 
és terjeszthetnének a ház elé. Kérdeztük, mon­
danák meg, hogy mi a valódi oka e törvényjavas­
lat mindenáron keresztül erőszakolni akarásának, a 
nélkül, hogy az ezzel szoros kapcsolatban levő többi 
javaslatok is elkészíttetnének és együttesen beterjesz­
tetnének ? (Úgy van! a szélső balon.) Kérdeztük, mon­
danák meg, hogy voltaképen mi az oka annak, hogy 
a parlament ily rendkívüli módon és időben együtt 
tartatik, holott sem ezen törvényjavaslat törvényre 
emelése nem feltétlen szükséges és igy nem is sürgős, 
sem pedig a t. miniszterelnök urnák saját szavai sze­
rint épen ezen rendkívüli ülésezés miatt nincsen ideje 
és alkalma arra, hogy a még szükséges javaslatokat 
elkészítse és beterjcszszc. Csaknem két hónapja már 
annak, hogy mi c kérdéseket és több más kérdést fel­
vetettünk, de azokra mindez ideig feleletet nem kap­
tunk. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

A szónok beszél a parlamenti helyzetről s védel­
mezi a függetlenségi pártot az alaptalan támadások 
ellen. Majd rátér a tárgyalás alatt lévő szakaszra s a 
kinevezési rendszer ellen argumentál. Ha a javaslat­
nak czélja csakugyan a jó közigazgatás, ezt nem lehet 
elérni egyszerűen azzal, hogy ezután a tisztviselőket 
kinevezik.

Különben — Így folytatja — a jövőt, közigazgatási 
téren értem, senki sem tudhatja, mert az nagyon bi­
zonytalan. Épen ezért szabad gondolni, szabad hinni, 
szabad remélni, szabad feltételezni arról a kineve­
zendő tisztviselőről a legjobbat, de ezt határozottan 
állítani, vagy épen bizonyítani még most egyáltalában 
nem lehet. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Hogy még szerintem igazságosabbá sem teheti a köz- 
igazgatást a tisztviselőknek kinevezése, erről kívánok 
még csak pár szóval röviden szólni. (Halljuk! Hall­
juk !) S itt azután megvallom őszintén, hogy iga­
zán nem értem, nem tudom, vajon voltaképen mit 
kell érteni ez alatt a szó alatt, hogy : igazsá­
gosabb, de azt mégis gondolom, legalább én 
azt hiszem, hogy talán a részrchajlatlanságot kell 
alatta érteni. Ha ezt értjük alatta, a mint 
hogy hiszem, hogy ezt kell érteni alatta, hogy részre- 
hajlatlanabb lesz a közigazgatás, én azon vélemény­
ben vagyok, hogy e czél sem érhető el egyáltalában, 
de mondhatom, sohasem pusztán és egyedül a tiszt­
viselők kinevezése által (Igaz! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.), úgy annyira, hogy én azt hisznm, hogy 
mindaddig, a mig emberek emberek lesznek, mindaddig, 
mig a kinevezett tisztviselőknek is szüleik, gyermekeik, 
testvéreik, rokonaik és barátaik lesznek ; addig azt ál­
lítani, hogy a közigazgatás részrcliajlallanabb fog 
lenni a tisztviselők kinevezésével, mint volt ud- 
digelv, nem egyéb, mint jóhiszemű előlegezés a 
kinevezett és méltatlan, jogtalan és igazságta­
lan Ítélet a választott tisztviselők irányában. Mi­
után tehát én, t. ház, egyáltalában nem vagyok 
meggyőződve és nem is lehetek meggyőződve róla, 
hogy az indokolásban említett és az általam felhozott 
czél ezen most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
által elérhető lenne, de sőt ellenkezőleg, én azt gon­
dolom, azt hiszem, azt tartom és azt állítom, hogy a 
megyei közigazgatás a tisztviselők kinevezése által sem 
jobbá, sem gyorsabbá, sem igazságosabbá nem lehet.

A szakaszt nem fogadja cl, liánom pártolja a Ilelfy 
Ignácz módositványát. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Elnök : Az idő clőlialadottságának következtében a 
tárgyalás folytatását a holnap d. e. 10 órakor tar­
tandó ülés napirendjére tüzűm ki és ezzel az ülést 
bezárom.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 perczkor.

Az országgyűlési 48-as párt holnap, pénteken 
d. u. 0 ómkor értekezletet tart.

VIDÉK.
* Esztergomban — mint tudósítónk sürgönyzi — 

Gyalókai Béla református lelkész az esztergomi 
rendőrség előtt füljelenté Fehér Gyula plébánost, 
hogy Lánc Jónás és Vermes Juli református szülők 
Mari és Juli nevű leányait törvény ellenére meg­
keresztelte s anyakönyvi kivonataikat nem akarja ki­
adni. Esztergomban ez az első följelentés, a melyet 
elkeresztclési rendelet megszegése miatt plébános ellen 
tettek.

* Lőcse, július 53. Szepesmegye hazafias értelmi­
ségének szine-java Lőcsén, a vármegyeház nagyter­
mében. Csáky Gyula gróf elnöklete alatt népes érte­
kezletet tartott, a melyen a vármegyének a felvidéki 
magyar közmivelődési egyesületbe való belépését tár­
gyalták. Az egyesület elnökségének képviseletében Rud- 
nay Béla ügyvezető alelnök és Kostenszky Géza jegyző 
volt jelen. Csáky Gyula gróf főispán lendületes meg­
nyitó beszéde és Rudnay-nak az egyesület czéljait 
és eddigi sokoldalú intenzív működését ismertető elő­
adása után egyhangú lelkesedéssel kimondták, hogy 
Szepesmegye csatlakozik az egyesülethez. Sváby Fri­
gyes, Szőnvey Kálmán, Kuümann János, Kail Antal, 
Winkler Pál, Dcnikó Kálmán, Sztuvacs Viktor, Nógrády

Lajos és Máriássy Miklós felszólalásai után Csáky 
Gyula gróf elnöklete és Nógrády Lajos jegyző- 
sége alatt negyventagu szervező bizottságot válasz­
tottak, mely a taggyüjtést megyoszerte nagy arányok­
ban fogja megindítani és a törvényhatósági bizottság 
hivatalos támogatását is ki fogja kérni. Alapitó tago­
kul száz-száz forinttal beléptek : Csáky Gyula gróf, 
Horn Dávid, Csáky Vidor gróf és Kullman János, ren­
des tagokul számosán. Szepes vármegye az egyesület­
nek augusztus 10-én tartandó közgyűlésén Csáky 
Gyula gróf elnöklete alatt tömegesen fogja magát kép­
viseltetni. Az egyesület jövő évi közgyűlését valószínű­
leg Lőcsén fogják megtartani.

* Debreozen, julius 23. A mai városi közgyűlés 
Degcnfeld József gróf főispán elnöklete alatt elhatá­
rozta a város kill- és belterületére nézve bejelentési 
hivatalnak felállítását, mely 1892 elején megkezdi mű­
ködését. E végből deczemberben uj népszámlálást fo­
ganatosítanak. A törvényszék, járásbíróság és ügyész­
ség lakbérének pótlására a közgyűlés a jövő évre 4700 
forintot szavazott meg.
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Az oroszok egyszerre két tromffal vélnek vissza­
vághatni a hármas szövetség megnyitására, egyik 
a franczia hajóraj kronstadti látogatása, melynek 
politikai jelentőségét Európára nézve korszakalkotó­
nak hirdetik. A másik a kis szerb királynak a 
czárnál való tisztelgése, mely Oroszországnak Szer­
biára gyakorlott döntő befolyását van hivatva meg­
pecsételni. Az orosz lapok, mint már idéztük, tele 
is vannak ujjongással, de, hogy a szerb lapocskák 
fantáziáját is mily merészségre csigázta fül annak 
lehetősége, hogy kis királyuk kézcsókra mehet az 
atyuskához, mutatja Katies szkupstina elnökének, 
a Dnevni Lisztnek legújabb czikke, mely olyanformán 
gúnyolódik az utazgató német császárral, mint Ezópus 
békái a közéjük dobott léczczel, s azt mondja, hogy 
Vilmos császár szájában az európai béke folytonos 
hangoztatása egyenesen nevetséges, ha meggondol­
juk, hogy hiszen azt a békét senki sem fenyegeti 
s csakis a liármasszövetségben egyesült hatalmak 
tekintik fenyegetettnek és védelemre szorultnak. 
Az összes titkos és nyílt szerződések, a szerb nép 
véleménye szerint, csak azért vannak, hogy a ha­
talmak megtarthassák azt, a mit jogellenesen bír­
nak, s a Dnevni Liszt fel is szólítja a német csá­
szárt, hasson oda, hogy Németország adja ki 
Elzász-Lotharingiát, Schleswig-IIolstcint és Pózent, 
Ausztvia-Magyarország adja át Boszniát és Her- 
ezegovinát, Dalmácziát, Horvátországot meg a 
szerb vajdaságot Szerbiának, Triesztet és Tren- 
tinót Olaszországnak, Galicziát Lengyelország­
nak és Erdélyt Oláhországnak — és akkor meg lesz 
pecsételve az európai béke.

A londoni Standard azt Írja, hogy Sándor király 
pétervári utazása is bizonyítéka a hármas-szövetség 
szükségessénck, ha ugyan ily bizonyítékra egyálta­
lában szükség volt még. Hiábavaló dolog azt állí­
tani, hogy Oroszországnak nincsenek tervei az 
európai béke ellen, a mig a Balkán-félszigeten 
offenzív politikát folytat, melynek a fiatal szerb 
király látogatása nemcsak szimptómája, hanem pró­
bája. Ezenkívül ama tarvek végrehajtása pedig ösz- 
szeférhetetlen Ausztvia-Magyarország biztonságá­
val, süt fennállásával, tehát a hármas-szövetség­
gel is.

Olaszországban minisztcrválság van készülőben 
ép ama kérdés miatt, mely a Crispi-kabinet buká­
sának egyik oka volt. Az Italia Militarc, mely el­
lenzi azt, hogy a hadügyi és tengerészeti költség­
vetésben további megtakarításokat tegyenek, mert 
ez csak az ország haderejének gyöngitését vonná 
maga után, megerősiti azt a hirt, hogy a kabinet­
ben vélemény-eltérés uralkodik az iránt, hogy az 
államháztartásban mikép állíttassák helyre az 
egyensúly, a mihez még 30 millió szükséges és 
megjegyzi, hogy erős áramlat van a kabinetben, 
mely azt tartja, hogy néhány adó emelése nélkül 
a czél nem lesz elérhető. Az idézett lap felhívja a 
kormányt, hogy kövesse a Sella példáját. Ha az 
utóbbi nézet kerekednék felül, Colombo pénzügy- 
miniszter vissza fog lepni.

■tv iCjfiistwxvT; -wwe
Khina déli részében, mint Angliába érkezett tu­

dósítások jelentik, melyeket egy Jokohámából érke­
zett postagőzös hozott, mindenütt folytonos zavar­
gások uralkodnak. Fegyveres bandák járják be a 
vidékeket, lehetetlenné teszik a kereskedést s fosz­
togatják a lakosokat. A fölkeltik Formosa főkor­
mányzóját akarják megölni, mi, ha ^gbevitték, 
jeladás lesz az általános fölkelésre a kormány 
ellen. Sangai környékén nagy nyugtalanság ural­
kodik. Az idegenek megtámadástól tartanak. Vuliu- 
ban Ilii* szerint elfogták a zendülők vezérét.

Oly jó szeme van, folytató gondolatait az ifjú 
nyájas tekintetére irányozva. Megkérjük őt s meg­
fogja tenni, hogy nagyapa fizetését meghagyja egé­
szen. s akkor nem kell neki fáradni és élhet ugv, 
mint eddig. Ú bizonynyal megteszi! Ezzel a kel­
lemes reménynyel és még sok más eszmével fog­
lalkozva érte el Mokrin utczáját s a postát, hol 
levelét szerencsésen feladta. Azonnal vissza akart 
sietni, de a postamester a levél czimére pillantva, 
megszólitá őt :

— Mit hallanak Fány kisasszonyról ? kérdé kí­
váncsian. Jól megy dolga ?

— Nagyon jól, köszönöm.
— Az ugyan nagy szerencsét tett. Azt mondják, 

az a Zentai Yincze milliomos a fővárosban. Házai 
vannak, birtoka a megyében s sok pénze, mit 
gyáraiért kapott.

— Azt nem tudom.
— A jegyző leányának már nem egy szép aján­

dékot küldött Fány "kisasszony, mit az dicsekedve 
mutogat. Képzelem, hogy segíti nevelőszüleit.

Mari igenlőleg intett fejével, azután köszönt és 
távozott. Hazudni még álszégyenből sem volt ké­
pes s örült, midőn túl volt a postaépület küszö­
bén. . . . Sietett tova, hogy mielőbb hazaérjen.

Otthon nagvanvja fontos újsággal várta.
— Megjött a fiatal méltóságos ur, mondá a há­

zacska előtt fogadván Marit, ki már ezt előbb 
tudta, de nem árulta el.

— itt volt, folytató Kalmárné. Betert hozzánk. 
Leszállt lováról s leült ide a mogyoró-bokrok ár­
nyékába. Beszélgetett velem, hisz ilyen kicsinynek 
láttam őt utoljára. Sohsem ismertem volna ra és 
megmutatta kezével, hogy a fiatal földesur alig 
látszott ki akkoriban a földből. Azután elmondá a

folytatott beszélgetés egész tartalmat, mit 
némán, de érdekkel hallgatott végig s ez 
serkenté az öreg asszonyt, hogy a mu - 

s a Verbőczy-család történetéről is be­
széljen. ,

— Régen Volt, mondá, midőn az öreg j11"? 
ntóljára itt láttuk. Gyászeset miatt hagyta el Mokrin 
vidékét s a kastélyt. Szomorú esemény volt, mely 
a grófnénak is életébe került. Volt egy sokkal idő­
sebb fiuk ennél, ki most az ur Mokrinban, az 
egészen ifjú, majdnem gyermekkorában, beleszere­
tett egv leányba és azt nőül akarta venni. L miatt 
sok czivakodás és harag volt atya és fiú kozott. 
Verbőczy Zsigmond Budapesten tanult, ott történt 
az ismeretség. Senkisem tudta meg soha, ki volt a 
leány, csak egy napon azt a szörnyű hűt hallot­
tuk, hogy a fiatal gróf a fővárosban agyonlőtte 
magát, nem tudván szerelméről lemondani, sem

vele
Mari
arra
lakról

pedig szüleit rábírni a házasságba való beleegye­
zésre. így aztán könnyelműen véget vetett életé­
nek. Ettől az időtől kezdve a grófné betegeskedni 
kezdett s alig egy év múlva eltemettük. Az ur pe­
dig kisebbik fiával elhagyta ez uradalmat és a vi­
déket s messze országokban élt, mig most Péter 
gróf egyedül került vissza.

Mari visszatartott lélegzettel hallgatta végig a 
szakadozottan előadott történetet. Az egész idő 
alatt az ifjú Verbőczy érdekes alakja, kellemes 
arcza lebegett előtte. Arról, hogy látta és beszélt 
vele, nagyanyjának nem szólt. Maga sem tudta, 
miért tartotta azt titokban. Jobban cselt neki 
hallgatni róla. Talán nem akarta magát esetleges 
kérdezősködéseknek kitenni.

Azután a Paskál-félc fenyegetésekről beszéltek, 
mi annak távozása és látogatása óta napirenden 
volt nálok. Vajon megtartja-e szavát, felkeresi-e 
Zentuit s visszaköveteli Fányt, ki most már min­
den kétséget kizárólag tudva volt, hogy az ő leánya, 
vagy elfelejti az egész dolgot s részegen ide s tova 
tántorogva el sem jut Budapestig ?

A kővetkező napokon sem szűnt meg Kalmáréit 
aggodalma, s még a fiatal gróf hazaérkezésének 
fontos eseménye sem zárta ki, hogy tanácskozza­
nak arról, vagy aggodalmaikat felejtsék. Az öreg 
Kalmár az első találkozás után naponkint össze­
jött fiatal urával, ki szenvedélyes vadász volt, de 
keveset beszélt családjának róla, mert az együttlét 
folytonos társalgása, Mari elveszthetése körül for­
gott. Ez a gond és aggodalom tőlté be az öreg 
vadászmester-pár szivét és fejét.

És Mari nem kevésbé tűnődött e lehetőség fö­
lött. Állhatatos természete, ragaszkodó szive rette­
gett a válástól, s nyugtalansága, félelme nem 
hagyták őt soha tétlenségben, mint azelőtt, ha el­
végezve dolgát s a ház elébe ült és álmodozott, 
tekintetével kisérve a felhőket, vagy bájos lusta­
ságban hátradőlve szívta a rózsák és rezedák illa­
tát. Mind e virágokat ő sajátkezüleg ülteté és 
ápolá. Minden bimbóban szorgalmának fakadását 
látta. Minden virág, minden fűszál, fa és bokor
sajátja volt e kisded területen............... Nem akart
azoktól megválni, nem óhajtó felcserélni azokat 
semmivel. Hisz ezek voltak életének összes kincsei, 
gyermekkorának, egész léteiének emlékei. Most, ha 
dolgát elvégezte a kisded háztartásban, futott ki 
az erdőbe, hogy felejtse rettegését, aggodalmát, 
levertségét, úgy érezve, hogy a nagy mozgás és 
fáradtság nemcsak testének esik jól, hanem lelke 
is nyugodtabb lesz s némileg lecsendesül ilyenkor.

E gyakori séták és kirándulások alatt nem egy­
szer találkozott Verbőczy gróffal, ki mindig meg-
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— Uj regényünk. Lapunk mai tározójában 
B. L. Favjeon-nak, a hírneves angol regény­
írónak ’Igazság és hamisság* czimü legújabb 
s rendkívül érdekfeszitő regényét kezdjük meg. 
Farjeonnak, kit az Egyetértés olvasói már két ko­
rábbi regénye után ismernek, megvan az a ritka 
adománya, mely a modern Írókban egyre gyéreb­
ben található fel, hogy bámulatosan ért a mese- 
szövéshez, leleményessége a legegyszerűbb tárgyat 
is oly mesterien tudja bonyolítani és aztán ki­
fejteni, hogy szakadatlanul lebilincselve tartja az 
olvasó figyelmét és nemcsak érdeklődését, hanem 
rokonszenvét is megnyeri, a mit a közönséges, 
úgynevezett «szenzácziós* regényekről nem lehet 
elmondani. Mostani regénye minden előbbin túl­
tesz érdekesség tekintetében, s e mellett jellem­
zései, leírásai — az események egy része Ausztrá­
liában folyik le — méltán versenyezhetnek a leg­
jobb irodalmi alkotásokkal. Különös figyelmébe 
ajánljuk olvasóinknak e regényt, melynek magyar 
czime két ellentétes személynek a jc-.lcmzését fog­

lalja magában.

— Személyi h írek. Mária-Valéria főherczeg- 
asszony, ki most Gmundenben időzik, elfogadta a 
a Trausen augusztus 15-iken tartandó virág-korzó 
fővédnökségét. — Margit-Zsófia főhcrczegnő Rei- 
chenauban időzik. — Ferencz-Szalvátor főherczeg 
lseidből Ausseebe rúndult. — Lajos-Viktor főher­
czeg Kóburgból Drezdába utazott. — Császka 
György szepesi püspök a múlt vasárnapon ülte 
meg püspökségének 17-ik évfordulóját. — Arcnberg 
Károly herczegné, született Hunyady Julia grófnő, 
Obrcnovics Mihály egykori szerb fejedelem özve­
gye a Margit-szigeten időzik. — Dom Pedró csá­
szár állapota általában kielégítő. Lábsebe gyógyulni 
kezd s legközelebb már ki is fog járni.

— A magyar konzervatívak vezére. Károlyi 
Gábor gróf, a függetlenségi parinak c tevékeny tagja, 
kire még a rossz akarat sem foghatja rá, hogy kon­
zervatív, most nejével együtt Aussechen időzik. Egy 
bécsi lap személyi hírei közt ez alkalomból a «magyar 
konzervatívok üsinert vezére > czimmel tisztelte meg a 
nemes grófot.

— Fegyházl plébános Jubileuma. Barcsay Al­
bert fegyházi plébános, a ki az erdélyi egyházmegyé­
ben 25 évig szolgált mint lelkész és tanár — mint 
Nagyenycdről sürgönyzik — ma ünnepelte lelkészszc 
szentelletésénck 25 éves évfordulóját. Ebből az alka­
lomból a jubiláns Lukács Kovács dr. s Bcsscnyey 
plébánosok, továbbá Schüppel minorita segédkezésé- 
vcl a helyi templomban misét mondott, a melyen a 
helyi dalárda is közreműködött. Tiszteletére délben 
bankettet adtak. Ebéd alatt a vidékről számos üdvöz­
let érkezett. A jubilánst a püspök kiváló egyházi szol­
gálataiért tiszteletbeli alcspcrcsnck nevezte ki.

— A román trónörökös házasságterve. A román 
trónörököst most mindenáron meg akarják házasítani 
a hazájabeü lapok. Természetesen nem Vacarescu kis­
asszony az, a kit neki szántak, ellenkezőleg a liázasi- 
tás terve tulajdonképen csak arra való, hogy egyszer- 
smindenkorra vége legyen a herczeg regényes ábránd­
jainak. Most azt a hirt terjesztik, hogy Ferdinánd 
herczeg végre belátta viszonya reménytelenségét s 
komolyan gondol rá, hogy megvigasztalja a megijesztett 
román nemzetet. Beleegyezik abba, hogy megházasit- 
sák. Mér a menyasszony is ki van szemelve számára. 
Az angol udvar egyik csillaga, az edinburghi herczeg 
leánya, választatott ki, a kinek az anyja 11. Sándor 
orosz czár leánya volt. Minthogy ez a herczegnő or-

állilotta őt. Többször hosszas beszédbe eredtek, mi 
mindkettőjükre nézve öntudatlanul varázst gya­
korolt.

Az ifjút nemcsak a leány bájos lénye s nagy 
szépsége bilincselte le, hanem azon természetesség 
és mesterkéletlcnség, mely rajta elomlóit s bájos 
ellentétet képezett mindazokkal, kikkel ö eddig ta­
lálkozott. Mulattató őt Mari vidám és mégis tar­
tandó csevegése. Érdekelte eszmemenete, felfogása, 
Ítélete, mely minden befolyás nélkül fejlődött ki 
nála. A mit lett, mondott, az mind saját elméjé­
nek, szivének korlátlan kifolyása s mindig oly he­
lyes, oly nőies és elbájoló volt, hogy az uradalom 
iiju urára ez összejövetelek észrevétlenül az öröm 
és gyönyör forrásává lettek. Midőn lovára ült, hogy 
a gazdaságba menjen vagy gazdag vad-állományát 
megtekintse, vagy tisztjeit felkeresse, mindig az 
volt legfőbb vágya és reménye, hogy Marival út­
közben valahol találkozzék, kinek rokonszenves 
lénye az egyhangu falusi magányban meleg nap­
sugárként vette őt körül. Hogy Mari kercste-e ez 
összejöveteleket ? Azt soha önmagának sem merte 
volna megvallani. Verbőczy oly magasan állt fö­
lötte képzeletében, hogy illetlennek, sőt véteknek 
tartotta volna, reá másként, mint nagyatyja urára 
s az uradalom tulajdonosára gondolni. Sőt párszor 
az erdő sűrűjéből megpillantva őt, kikerülte, fájó 
szívvel folytatva egyedül útját, mely, úgy érezte, 
kettősben, sokkal kellemesebb volna.

Ilyenkor lesütött fejjel, mélázva haladt az ár­
nyékos erdőben, mely telve volt madárdallal és 
virágillattal. Legtöbbször megbánta, hogy elrejtő­
zött az ifjú előtt, de ösztönszerüleg érzé, hogy 
helyesen cselekedett. Tudta, hogy az «ifjú úrral* 
veszedelmes gyakran összejönnie, kitalálta, hogy 
az reá nézve veszélylyel járhat, bár fogalma sem 
volt, miben rejlhelik ez a veszély. És ha meggon­
dold, hogy talán pár nap múlva úgy is őrökre el­
szakadhat erről a vidékről, arra a meggyőződésre 
jutott, hogy jobb lett volna őt sohasem látni, s 
ilyenkor elhatározta, hogy minél kevesebbet fog 
találkozni vele.

De e föltételek kivitele nagy nehézségekbe ütkö­
zött. Ha két ember közül az egyik kerüli is a má­
sikat, de amaz keresi, alig lehetséges eltéveszteni 
egymást, oly helyen, minő az erdei ház s az ura­
dalom területe volt. Péternek úgy látszott, minden 
dolga a vadász-ház körül összpontosult. Közel volt 
hozzá a «cserjés», hol nemes vadait etetni szok­
ták. Alig pár száz lépésnyire fairtás folyt néhány 
hét óta. Minduntalan akadt valami megbeszélni 
valója az öreg Kalmárral, ki az uradalom legré­
gibb s leghívebb szolgája volt. Ha pedig egész nap

todox vallásu, valószínű, hogy a román nép szívesen 
látná a trónon. A terv még nem egészen érett meg, 
de, hogy komolyan van róla szó, azt abból lehet kö­
vetkeztetni , hogy Ferdinánd herczeg legközelebb 
Angliába utazik, augusztusban pedig állítólag a walesi 
herczeg látogat el Sinaiába, hogy esetleg közvetítse a 
házasságot. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Va­
carescu kisasszony már elhagyta a román udvart. Va­
carescu ugyan mindent elkövetett, hogy leánya men­
tül tovább maradhasson királyi pártfogónője oldala 
mellett, de a nagyravágyó anyának ez a szándéka hajó­
törést szenvedett. A juminisla Konstitutionalul Írja, 
hogy Vacarescu asszony azt sürgünyözle Bukarestbe, 
hogy leányáért csak 14 nap múlva jöhet el. A király 
erre táviratilag azt felelte, hogy miután leánya a ki­
rálynéval most Vclenezében időzik, haladéktalanul 
menjen érte s vegye anyai gondozása alá. Vacarescuné 
e nyílt parancs következtében elment leányáért. Ezzel 
a királyi szerelmi dráma véget ér s Amor istenke 
megszégyenülve vonul vissza a fejedelmi színpadról.

— Földrengés. Tcmesvárott, mint levelezőnk jí. 
lenti, tegnap hajnalban 3 óra 8 perczkor többen, igy 
a nagy kormányszéki épületben lakók is, a hol egye­
bek közt a távirdai tőhivatal van elhelyezve, földren­
gést éreztek. A lökés olyan erős volt, hogy az embe­
reket álmukból felzavarta; hallani lehetett a szekré­
nyekben az üvegek csörömpölését. A földrengésről 
hivatalosan még eddig semmi sem lett megállapítva.

— A selmeozbányai felhőszakadás. Csak most 
állapítható meg az az irtóztatú pusztítás, melyet a 
tegnapelőtt! felhőszakadás okozott Selmcczbányán. 
Garamberzenczétől Selmeczbányáig a vasúti töltést 
harmincz helyen annyira megrongálta a viz, hogy 
helyreállítása legalább is G0.U00 frtba kerül s legkeve­
sebb hat hetet vesz igénybe. Mint levelezőnk értesít, 
a postai közlekedés a nagy viz miatt az országúton 
sem eszközölhető s így már harmadnapja, hogy el 
van a város zárva a világtól. A közlekedési miniszter 
még semmi intézkedést sem lett, a mi elég meglepő. 
Nem kis veszedelemben forgott Bvlabánya Is. Itt a 
halicsi ló minden pillanatban elszakitással fenyegette 
a gátakat, mely esetben a város legnagyobd része viz 
alatt állott volna. Vagner József kohófőnök buzgal­
mának köszönhető, hogy emberélet nem esett áldoza­
tul. Az épületekben különben nagy a pusztítás. A 
vichnyei szt. Antal tárnában az eddigi becslés szerint 
10.000 frt kár konstatálható.

— A királyi palota renoválása. A budai királyi 
palotában még mindig folynak a villamvilágitás beren­
dezési munkálatai. Ennek következtében a palota dísz­
termeit, melyek a látogatók számára eddig nyitva 
voltak, mostanában nem lehet megnézni.

— Képviselők pisztolypárbaja. Szecsödy Kálmán 
és Pázmándy Dénes országgyűlési képviselők közt 
ma pisztolypárbaj volt, a melylyel egy régen tartó 
affér nyert elintézést. A párbaj előzményei a követ­
kezők :

Szecsödy Kálmán és Pázmándy Dénes ország- 
gyűlési képviselők között évek óta állandó volt a súrlódás. 
Pázmándy Dénes képviselő végre junius 12-én az Egyet­
értés-ben erősebb hangon nyilatkozatot közölt, minek kö­
vetkeztében Szecsödy Kálmán elégtételt kért tőle, ügyé­
nek elintézésére Pulszky Károly képviselőt és Ta- 
nuíssy József birtokost kérve tel. Pázmándy 
Herman Ottó és Hentaller Lajos képviselőket ne­
vezte meg segédeiül. Ez utóbbiak kijelentették, hogy 
felük elégtételt adni kész, de nézetük és tudomásuk 
szerint Szecsödy Kálmán diszkvalifikált ember — a 
mit készek bebizonyítani. Az ügy becsülelbiróság elé 
került, a melynek tagjai közt Szecsödy segédei részé­
ről Latinovits Ernő és gr. Teleki József képviselők, 
Pázmándy Dénes segédei részéről pedig Juszth Gyula 
és Kemény Pál képviselők szerepeltek. A becsület- 
bíróság Károlyi István gróf orsz. képviselőt válasz­
totta meg elnökéül, a ki a becsülelbiróság első 
ülésén elnökölt is ; minthogy azonban ebben az ülés- 
bér. tanuk kihallgatása lelt elhatározva s Károlyi Ist­
ván gróf kénytelen volt elutazni, az elnökségre he­
lyette Teleki Géza grófot kérték fel. A tanuk levél­
ben válaszoltak a feltett kérdésekre s a válaszok be­
érkezése után a becsülelbiróság tegnap beható tanács­
kozás után egyhangúlag azt a határozatot hozta, hogy 
Szecsödy Kálmán lovagias elégtételadásra és kérésre 
kvalifikált. Herman Ottó helyébe Györffy Gyula kép­
viselő lépett segédként, mire a párbaj mára kitüzetetl 
s feltételei megállapiltattak.

A párbajban, a mely rendkívül súlyos feltételek 
mellett ma délután l/ä3 órakor ment végbe a Ferencz- 
József-laktanyában, mindkét fél sértetlen maradt. 
Háromszori golyóváltds történt, 30 lépés távolsággal 
és 5—5 lépés avanszszal s azzal a megállapodással, 
hogy a «csütörtök) lövésnek számit. A fegyverek újak

nem látta Marit, az estalkonyt arra í' íználta fel, 
hogy kocsin vagy lóháton ellátogasson annak 
nagyatyjához, a másnapi teendők megbeszélése 
végett.

(Folytatása következik.)

R Kövérek gyűlése. Szilézia legvastagabb 
emberei a múlt napokban barátságos összejövetelre 
gyűltek össze Reichenbachban. A díszes társaság­
ban 100 kilogrammnál könnyebb személyiségek 
nem vehettek részt, de szóba jött, hogy tekintet­
tel a sanyarú időkre, nem kellene-e ezt a czenzust 
leszállítani, mivel azonban a kongresszus igy is 
igen népes volt és a megjelentek közül hatvan 
egész könnyen (ha ugyan a «könnyen* szót lehet 
itt alkalmazni) lenyomta a 100 kilogrannnnyi súlyt 
a mérlegen — elhatározták, hogy ezen összejöve­
telek fontosságából nem engednek egy dekát 
sem. A dísz-példányokra megfelelő kitüntető 
jutalmak vártak. A legfőbb kitüntetés, nagy­
szerűn hízott sertés, egy 143 kilogrammos 
urnák jutott. Két méter hosszú szervelád-hur- 
kával koszovuzták a 137 kilós nevezetességet. 
A többi jutalmak közt: hízott liba, kappan, kacsa, 
sonka és kolbászok. A társaság le akarta magát 
fényképeztetni, de a reichenbachi fotográfus kijelen­
tette, hogy akkora csoportos felvételekre nincs al­
kalmas gépje, s egyenkint is csak úgy dupla árért 
hajlandó fotografálni. így aztán csak a disz-kövé- 
rek, a főbb jutalmak nyertesei fényképeztették le 
magokat. Az arczképöket a kongresszus aktái közó 
mellékelték.

*
R Krokodílus-tenyésztén. A krokodilból! 

az utóbbi időkben nagyban használják, czipőknek, 
csizmáknak, utazó táskának. A krokodilbőr egyre 
drágább, mert nem kapnak eleget. Amerikában is 
nagyon kelendő. Eddig mindenki azt hitte, hogy a 
déli államokban annyi a krokodilus, mint nvugo- 
ton a vadbika, de az csak volt, jelenben kevés 
van. A krokodilusbőr után való kérdezőskődés 
nem hogy csökkenne, hanem napról-napra élén- 
kebb. Az Amerika írja: Floridában van ravasz, 
hamis ember annyi, mint épen krokodilus volt 
annak idejében, kik közül sokan arra a gondolatra 
jöttek, hogy a szükségletet mesterséges utón való 
tenyésztés utján szerezzék be, de az volt a kérdés, 
hogy és miként. Miért ne tenyésztenék a krokodilust 
úgy, mint a tyúkot? Erre a gondolatra jőve, egy tőke­
pénzes társulat alakult a krokodilus-tenyésztő-te- 
lep berendezésére. Néger gyermekeket toborzott 
össze, hogy a fövényből keressék ki ez állatok to­
jásait, melynek tuczatjáért 5 centet fizet. Ezek 
hoztak is bőven, a telepet berendezték s nemso­

kára volt elég apróság, a tojások tehát kikeltek, 
de hosszú idő kellett arra, hogy az állatkák felnő­
jenek. Ekkor aztán megindult az üzlet s jól is 
ment és megy a jacksonvillei társulatnak, ha a 
jacksonvillei lapok nem hazudnak, mert Floridá­
ban értenek a hűhóhoz. Mindazonáltal a társulat 
máig se lett milliomos s daczára ennek, többen 
hozzáfogtak a mesterséges utón való kvokodilus- 
tenyésztéshez, de azért mégis ritka a valódi kro­
kodilusbőr. A jacksonvillei társulat csak azért 
hiresztelte, hogy krokodilusokat tenyészt, mert 
voltaképen hamisítja a krokodilusbürt.

*
R Az életuntak klubja. Birminghamban 

Schmidt E. H. öngyilkossággal veteti véget életé­
nek és hátrahagyott leveléből kitűnt, hogy tagja 
volt a bridgeporti öngyilkosok klubjának, melyről 
már többször lehetett hallani. A klubot hat év 
előtt alapították s tagjainak száma eredetileg hatra 
szorítkozott, a kiknek halálával a klub ismét meg­
szűnendő volt. Bármily hihetetlenül hangzik is, 
mihelyt a klub létezése nyilvánvalóvá lelt, az ala­
pítókat minden oldalról annyira ostromolták föl­
vétel czéljából, hogy az eredeti szám hatról tizen- 
nyolczra szökött fel. Hogy a felvételi feltételek 
miből állottak, azt a beavatottakon kívül senkinek 
sem sikerült megtudni. Minden jelöltnek, mielőtt 
kérvényét tárgyalás alá vennék, esküt kell le­
tenni. A klub alapszabályai megállapítják, hogy 
minden évben legalább két tagnak öngyilkossá 
kell lenni. Az azonban még nem került nyilvá­
nosságra eddig, hogy sorshúzás által állapitják-e 
meg az áldozatokat, vagy hogy a belépőknek kell 
kötelezni magukat arra, hogy egy bizonyos idő­
szakon belül véget vetnek életüknek. Mint a klub 
halotti lisztájából kitűnt, a klub alapszabályait 
ijesztő lelkiismeretességgel megtartották. Az első 
évben Heisterhagen Ágostot agyonlőve találták 
pinezéjében, Kopp József pedig agyonlőtte magát 
ágyában. A második évben: Leawenworth György 
Laudanum bevevése következtében lakásán meg­
halt, Meikl Villiam borotvával elmetszette a tor­
kát. A harmadik évben: Kienzi John birtokán 
szivén lőtte magát, Schneider John a vonat által 
gázoltatta el magát. A negyedik évben: Matten 
John a lakásán felakasztotta magát, Baum Ven- 
czel a torkát metszette át. Az ötödik évben: 
Maby V. H. főbe lőtte magát, Schmiedt E. F. a 
legutóbbi öngyilkos Birminghamban vadászfegyver­
rel agyonlőtte magát. E különös klub most már 
világszerte ismeretes s csak rövid idő előtt ka­
pott a titkár ismét két fölvételi folyamodványt 
CaenbőL
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voltak. A szokásos békítési kísérletek sikertelensége 
után a felek feláílotlak. Szecsődy azqjinal igénybe- 
vette az öt lépést s lőtt, de pisztolya nem 
sült el; mindjárt utána Pázmándy lőtt, a ki­
nek a golyója Szecsődytől balra egy méter­
nyire fütyült el. A második felállításnál Szecsődy 
ismét avancirozott öt lépéssel s rögtön lőtt és golyója 
derék magasságban mintegy 25 czentiméternyirc ment 
el Pázmándy mellett. Néhány másodpcrcz múlva Páz­
mándy lőtt. Golyója Szecsődytől egy arasznyira 
röpült el magasságban és a falba fúródott. A felek 
harmadszor is felállottak s Szecsődy újra előlépett. 
A párbajozók most majdnem egyszerre lőttek, de egyik 
fegyver sein sült el. A segédek erre kijelentették, 
hogy az ügy lovagias utón el van intézve. A felek 
nem békültek ki.

A Jellacslcs-exred parancsnoka 
demonstrál. Fiumei tudósítónk egy táviratából 
arról értesülünk, hogy Joanovich, a magyarellenes 
tüntetésekkel vádolt Jellacsics-ezred parancsnoka, 
n ki legutóbb a Budapesten járt Uselác százados 
ügyében «nyilatkozott», most már érezteti itt az 
ezred tisztikarának a nyilatkozatban hangoztatott 
összetartását a fiumei társaskörökkel, a melyeknek 
tagja volt s a melyek az összetartó tisztikarnak 
ebben az ügyben igazat adni nem hajlandók. A 
parancsnok ur ugyanis — mint tudósítónk sür- 
gönvzi — a fiumei «Casino Patriotico»-ból és a 
fiumei «lovasegylet»-bői kilépett. Az a levél, a 
melylyel kilépését tudatta, a fiumei közönség kö­
rében nagy visszatetszést szült. Bisconlini rendőr­
főnök a katonai tüntetésekről szóló jelentését min­
den tekintetben fintartja.

— A Deák-mauzóleum feliratai. A főváros tör­
vényhatósága tudvalevőleg a magyar tudományos aka­
démiát szólitotta fel a Deák-mauzóleum feliratainak 
elkészítésére. A magyar tudományos akadémia mái­
két év előtt iHcgküldőlte a feliratok szövegét a fővá­
ros tanácsának, honnan jóváhagyás végett a belügy­
miniszterhez került. Ma érkezett' le a fővároshoz "a 
belügyminiszter válasza, mely a mauzóleum feliratai­
nak szöveget helybenhagyta. Érdekesnek tarjuk a fel­
iratokat közzétenni. A mauzóleum bejárata fölült ez 
fog állani:

Deák Fcrcncznek.
A fnauzolcum bejáratától jobbra olvashatjuk majd 

az 1676. évi 111. törvényezikket, mely Deák Ferencz 
emlékének megörökítéséről szól ekkép:

Deák Ferencz az isteni gondviselés változhatlan 
Végzése állal az élők sorából clszólittatván, a törvény- 
hozás elhatározta:

1- §•
Hogy Deák Ferencznek a haza körül hosszú évek 

Során át szerzett érdemei törvénybe igtattassanak.
11. §-

Hogy a minisztérium egy az elhunythoz méltó em­
léknek az ország fővárosában országos adakozás utján 
felállítása végett szükséges intézkedéseket azonnal te­
gye meg.

S mauzóleum bejáratától balra Deák Ferencz szavai 
fillanak .
Jobban tudom szeretni a hazát, mint gyűlölni ellen­

ségeinket.
r

Koczkáztathatunk mindent a hazáért, de a hazát kocz- 
káztatnunk nem szabad.

^ 1661. május 13.

A Tnit erő és hatalom elvesz, azt idő és kedvező sze­
rencse isinél visszahozhatják, de a miről a nemzet, 
telve a szenvedésektől, önmaga lemondott, annak

visszaszerzése mindig nehéz és mindig kétséges.
1861. aug. 8.

A mauzóleum hdtulső falára Vörösmarty Mihály 
következő költeményét vésik be:

Deák Ferencz.
Alkudtál, mondtad: «Nem kell, a mit ti szerettek,

Vagy nem kell úgy. mint élni, szeretni szokás.
Munkabíró lelket kívánok, lélni tudatlant,

S félni merőt: a mini a haza jobb ügye hl;
És émberszerctfi szivet, iia vad indulatukkal 

És aleszmékkel küzdeni síkra kelek.
Túrrá viszályt és pártharezot s ha kerülni lehetetlen, 

Hégi baráttól is tűrni a néma dőlési.
S a mft kezdettem fiatalkori lelkesedéssel 

Arról hálaimát mondani végnapomon.
Mindezekért n díj, a melyet elérni reményein,

Vajha kicsiny legyek a" nagy haza hivei között.
P 'őrösni arty Mi/t ály.

A mauzóleum két óldalfala pedig ezt fogja hir­
detni :

Deák Ferencz a haza bölcse,
Kir51y és nemzet kibékitüje.

1803-1876.
— A osendörsóg működési köre. A csendőrség 

és a rendezett tanácsú városok rendőrhatóságai között 
folytonos súrlódások voltak a miatt, hogy sem az 
1888. évi 3. törvényben, sem a rendezett tanácsú vá­
rosokról szóló 1886. évi 22. törvényben nincsen egész 
világosan körvonalozva az, hogy a csendőrség műkö­
dési köre kiterjed-e a rendezett tanácsa városok 
kül- és belterületeire? A rendezett tanácsú váro­
sok rendőrhatóságai azt vitatták, hogy a csendőrség 
működési köre nem terjed ki az ő területükre; a 
csendőrség viszont azt vitatta, hogy az ő műkö­
dési körük a rendezett tanácsú városok kül- és bel­
területeire is kiterjed. E miatt a közszolgálat igen 
gyakran hátrányt szenvedett, de a kérdés megoldása 
azért mégis csak késett, mert a rendezett tanácsú 
városok önkormányzati jogaikat féltékenyen őrizték a 
*zsandároktól.» A folytonos súrlódásokra okot adott 
kérdést a belügyminiszter most végleg megoldotta. A 
belügyminiszter ugyanis 15447/1891. sz. a. leiratot in­
tézett az ország összes főispánjaihoz, a melyben kije­
lenti, hogy a m. kir. csendőrség működési köre, a 
törvényhatósági joggal felruházott városok leül­
és belkérületeit kivéve, az egész ország területére 
és igy a rendezett tanácsa városok kül- és bel- 
területeire is kiterjed. A miniszteri rendeletben 
meg van mondva, hogy a rendezett tanácsú városok­
ról szóló 1886. évi 22. törvényben egy betűvel sincs 
az nfondva, hogy a csendőrség, közbiztonsági ügyek­
ben, a rendezett tanácsú városok kül- és belterületein 
nein működhetik és helyteleníti azt a felfogást, hogy 
a rendezett tanácsú városok az ő területüket a csend- 
őrség működése által megsértve vélik. Meghagyta a 
belügyminiszter a főispánoknak, hogy világosítsák fel 
a rendezett tanácsú városok hatóságait, hogy ha a 
csendőrség területükön közbiztonsági ügyekben mű­
ködik, önkormányzati joguk az által nincs megsértve.

— A belga királyné kalandja. A belga királyné­
nak szenvedélye a kagylógyüjtés. Most, hogy leányá­
val Ostendeben időzik, sokszor órákig elkalandoznak 
a tengerparton, kagylókat keresve. A napokban jfieu- 
poHig mendegéltck s csak ott vették észre, hogy 
mily messzire távoztak Ostendétől. Hogy még al­
konyát előtt hazaérjenek, vasútra ültek. Egy első- 
osztályú kocsiban foglaltak helyet, hol egy né­
met hölgy ült a férjével. Az asszonyság nagyon 
boszus arezot csinált, mikor az uj utasok «betolakod­
tak» az ő szakaszába. Klementina herczegnő a kis 
kutyáját is magával vitte s az ölébe ültette. A ki­
rálynénak meg a lányának a ruhája a kagylókeresgé- 
is közben kissé sáros lett. A német hölgy elfintorí­

totta az orrát, mikór ezt meglátta, végignézett rajtuk 
s nem a leghizelgőbb megjegyzéseket tette. A legkö­
zelebbi állomásnál már annyira magánkívül volt, hogy 
felugrott helyéről s odaszólt férjének, hogy menjen 
vele, mert ő nem ill ilyen «közönséges népséggel», 
egy kocsiban. A királyné, ki a legszigorúbb inkognitó­
ban utazott, rendkívül jól mulatott a nagyzoló nyárs- 
polgár népség hányivetiségen.

— Szeronosótlen véget ért huseárörnagy. Szombat­
helyen, a hol most Frigyes főhcrczcg tartotta szem­
léjét a huszárezred felett, ma reggel 6 órakor komoly 
szerencsétlenség történt, mely az egész várost izga­
lomban tartja. Tudósítónk egy táviratban igy adja elő 
az esetet: Gr. Wallisz őrnagy a lakása előtt fel 
akart ülni a lovára s egyik lábát már a kengyelbe 
tette, mikor a ló hirtelen megvadult s a grófot, k1 
hogy le ne essék, a nyeregbe kapaszkodott, magával 
ragadta. Az ulcza kövezetén eszeveszetten rohant a 
megbokrosodott ló s mikor az utcza végére ért, 
a szembejövőktől még jobban megijedve, kiugrott 
a kocsiutra. Az őrnagy nem volt képes magán segíteni 
s folyvást erősen fogta a nyergét. Egyszerre a rohanó 
ló neki vitte a járda mentén levő akáczfák egyikének 
s ugy oda szorította, hogy a szerencsétlen törzstiszt 
szörnyet halva zuhant a löldrc. Az eset általános rész­
vétet keltett s Frigyes főherezoget is annyira lehan­
golta, hogy a szemlét beszüntette, s azonnal elutazott 
Szombathelyről. Gróf Wallisz, az ezred egyik legjele­
sebb katonája volt s a szegények is valóságos jóltcvő- 
jiiket veszítették cl benne. A szomorú esetről ez éj 
folyamán táviratilag ujnbb részleteket kaptunk. Tudó­
sitónk közlése szerint, mikor a lovász reggel 6 órakor 
kivezette az őrnagy Linda nevű lovát, a tüzes állat 
már a ház előtt ágaskodni kezdett s a legényt leütötte. 
Ezután történi, hogy az őrnagy fel akart rá ülni s 
épen mikor a lábát a kengyelbe tette, az utcza végén 
egy század huszár lőtt. Ettől Linda megriadt s vág­
tatni kezdett, miközben az őrnagy, a ki már nem tudott 
a nyeregbe ülni, a nyakát karolta át. Hauer kapitány 
segítségére sietett az őrnagynak, s a törvényszéki pa­
lota előtt álló fogházőrök is fel akarták tartóztatni a 
lovat, mely még jobban megvadulva félre ugrott s 
ekkor történt, a mit már megírtunk, hogy az akácz- 
fához nyomta szerencsétlen lovasát, kit kardmarkolata is 
ugy megsértett, hogy ez a sérülése szintén halálos volt. 
Ekkor megfogták ugyan a lovat, de már késő volt, az őr­
nagy halva esett le róla. Frigyes főhcrczcg és báró Kolz 
ezredes sírtak, mikor a holttestet meglátták. A föher- 
czeget az eset annyira leverte, hogy a polgári hatóságok 
vezetőinek adandó diszebédről is lemondott. A királyt 
táviratilag értesitclték a szomorú cselről s az őrnagy 
öcscsét Wallisz György kapitányt, a ki tegnap ment 
szabadságra a feleségével, szintén táviratilag hívták 
vissza. A kapitány pár hét előtt szintén szerencsétle­
nül járt Lindával, a mennyiben ez a ló oka volt an­
nak, hogy kificzamitotta karját. A kimúlt őrnagy el­
keseredett testvére a veszedelmes lovat ma este 6 
órakor agyoulövette. Az őrnagy holttestét Prágába vi­
szik, a hol el fogják temetni. Holnap viszik a holt­
testet a vasúthoz, az egész város részvétele mellett. 
Wallisz őrnagy azelőtt tábori lelkész volt s a király 
engedőimével lett lovas tisztté.

— Grófból közúti kooais. Becsben a küzkórház- 
ban ma meghalt Schönstcin Ervin gróf, a kivel a 
családnak magva szakadt; Schönstcin ifjú korában és 
később mint lovastiszt könnyelmű életet élt cs majd­
nem egy millióra rugó vagyonát elpazarolta- Ekkor 
aztán a bécsi közúti vaspályatársaság szolgálatába 
szegődött clőfogatos kocsisnak. Ma lováról lebukott 
és ugy megsérült, hogy nemsokára azután meghalt 
sebeiben.

— Hontmegye víz alatt. A sok esőzés, mely az 
idei termes java részét kétségessé tette, Hontmegye 
területén c hó 20-án és 21-én érte tetőpontját és oly 
károkat okozott, mely a lakosság túlnyomó részét 
koldusbotra juttatta. A mondott két napon szünet 
nélkül szakadt az eső. Zuhogva hullt a zápor, mely a 
Korpona, Solmerz és Ipoly vizeket annyira megnövesz­
tette, hogy egyes völgyekben tenger-szélességben árad­
lak szét a hullámok. A veszélyt leginkább a Kor- 
pona vizének áradása okozta, moly Korponán negy­
ven házat öntött cl. a Rakonczák, Palást, Túrok, Gyeik, 
Pereszlény, Ipolyságit, Tesinagh, Risk, Szakállos stb. 
községek termését pedig egészen magával ragadta. A kár 
hozzávetőleg legalább százezer forintra tehető és an­
nál érzékenyebb, mert a szegény néposztályt sújtja. 
Egyes nagyobb birtokosok és bérlők nagy károkat 
szenvedtek. Eichenwald fakeroskedőnek egész palásti 
raktárát elvitték a bőszült hullámok. Az Ipolyságit és 
Gyeik között levő országúton is átcsapott az áradat 
és egy kocsit, melyben két nő és férfi ült, elragadott.
A bennülőkct szerencsésen megmentették ugyan, de a 
kocsit és a rajta levő tárgyakat nem lehetett kiszaba­
dítani. Ipolysághon az óráról-órára növekvő ár mind 
nagyobb rémületet keltett, főleg, midőn a főszolgabíró- 
ság értesülést kapott a korponai katasztrófáról. Baross 
főszolgabíró erélyűnek tulajdonítható, hogy a szükséges 
óvintézkedések a kellő időben megtörténtek. A főszolgabíró 
rögtön figyelmeztette a város mélyebben fekvő utczáinak 
lakosait, hogy meneküljenek. Ennek lehet köszönni, 
hogy emberélet nem esett áldozatul, sem állatokban 
nem történt kár. Roszncr Ervin báró főispán szemé­
lyesen ment ki a vész színhelyére ős szintén sokat 
tett a veszély elhárítására. Esti 10 órakor az ár foly­
tonos növekedése miatt, vészjelzéssel figyelmeztették 
a várost és pár perez múlva talpon volt a tűzoltóság, 
mely a mentés Lürül a legnagyobb önfeláldozással se­
gédkezett. Rövid idő alatt 25—30 ház állott viz alatt.
A Korpona rohanó árjai egészen visszaszorították az 
Ipoly habjait, annyira, hogy az Ipoly a szó szo­
ros értelmében fölfelé folyt. A vész színhelyén 
ismét ott volt az egész polgárság, mely ritka 
készséggel látott veszélyben forgó társainak mentésé­
hez, a mi annál nagyobb megerőltetésbe került, mert 
a város dereglyékkel, csónakokkal nincs ellátva. Zeli- 
zen szintén árvizet okozott a felhőszakadás. E hó 
22-én d. c. 10 órakor átlépte széles, magas partokkal 
övezett medrét s óriási területet temetett hullámai 
alá. — A Garam és Kompa között levő területen csak 
az ölnyi magasságra nőtt kukoricza látszik ki a hullá­
mokból ; a gyönyörű termés, mely már a sok eső 
miatt is sokat szenvedett, árpa, búza, zab lábán tárol­
tatott le; a rozskercszteket elvitte az áradat. Gr. 
Brcunner hires vadász területén vége az idei faczány-, 
nyúl-és őzvadászalnak. — A lakosság aggálylyal néz 
a jövő elé, mert fele határ termése veszve van. Való­
színűleg ily csapás sújtja az egész Garamvölgy Cara­
mon túllövő vidékeit is.

— A tótók amerikai bankárjának njabb ügye.
Kivándorló felvidéki honfitársainkat a tengeren túlra, 
mint a préda után leselkedő sakál, Goldberger Miksa 
is követte pár év előtt, aki New-Yorkban, mint már 
részletesen megírtuk, honfitársaira való különös 
tekintettel bankházat alapított. A jámbor tótok ugy 
hordták megtakarított doháraikat a tótok bankárjához, 
mint a szorgalmas méhek az összegyűjtött mézet. 
Goldberger egyébiránt jól csinálta a dolgot; tót nyelvű’ 
röpiratokat szóratott széjjel, hogy csak «egyedül nála 
található a szerencse», s hogy ő az a ritka becsüle- 
tességü ember, a ki csekély haszonnal elküldi a meg-
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kuporgatott amerikai pénzt a régi hazában hagyott 
családnak. Ez azonban csak szélhámosság volt, mert 
a ritka beCsületességü bankár a rá bízott pénzeket a 
legnagyobb lelkinyugalommal kezelte cl s azután, ám­
bátor mindkét lábára sánta, hihetetlen gyorsasággal 
lábalt cl; s hátat fordítva az uj világnak, haza repült. 
A faképnél hagyott tótok a bécsi amerikai konzulnak 
Írtak egy épületes tót levelet, melyben alázatosan 
kérik, hogy küldjék vissza az álnok bankárt, akit meg 
akarnak «linch»-clni egy kicsit, a «kitsig»-ct (költség) 
fizetik ők. — Az amerikai szokásoknak hódoló tót 
atyafiak ez a kívánsága nem teljesült ugyan, de te­
kintettel a Goldberger ellen beérkezett tömeges följe­
lentésekre, — elfogták őt s a budapesti törvényszék 
ezelőtt másfél esztendővel két évi fegyházbüntetést 
mért rá. — Most, a midőn már majdnem kitöltötte 
büntetését, újabb följelentést tett ellene több sáros- és 
zemplénmegyei parasztember minek következtében a 
törvényszék ismét vád alá helyezte. A végtárgyalást e 
hó 25-én tartják meg.

— A rák gyógyítása. A Medizinische Wochen- 
schrifU-ban Frank doktor ismerteti azokat a kísér­
leteket, a melyeket Hahn tanár egy rákban szenvedő 
betegen tett s melyek akkor nagy port vertek föl. 
Mint egy berlini táviratunk jelenti, a czikk írója, a ki 
a kisérletckben maga is részt vett, kiemeli, hogy első 
sorban nem annak megállapításáról volt szó, hogy 
vajon a rákbetegség átültethető-e, hanem arról, hogy 
javilható-c a beteg állapota az által, ha rákos felületre 
egészséges bőrt visznek át. Minthogy azután az átvitel 
helyén később rákos csomók képződtek, ez utólag, 
szélesebb körök érdeklődését keltette tol az esetiránt. 
Az cmlitett kezelés egyébiránt nem volt kedvezőtlen 
befolyással a beteg állapotára.

— Szétmarozangolt illatazellditS. Londonban a 
Darwini-féle állatseregletben izgalmas jelenet folyt lo 
tegnap. Lorenzo, az oroszlán-szeliditő, meg akarta 
kezdeni előadását az oroszlánnal, de az afrikai fene- 
vad egy ugrással leteperte a szerencsétlen embert és 
szélmarczangolta. A közönség ijedelme leírhatatlan 
volt, többen elájultak, óriási zavar keletkezett, a mi, 
hogy nagyobb szerencsétlenséggel nem végződött, csak 
néhány higgadtabb nézőnek köszönhető.

— Halál vérmérgezóa következtében. Hegyesen 
Lang József kisbirtokosnak lépfenében elhullott egy 
tehene. Lang a városi elöljáróság tilalma daczára, egy 
állatorvos bizonyítványa alapján, feldarabolta a tehe­
net s busát kimérte. Eközben a kezét megvágta, minek 
folytán vérmérgezést kapott s rövid idő múlva meg­
halt. Tudósilóük közlése szerint azok közül, a kik a 
beteg állat busából ettek, többen megbetegedtek. Az a 
kondás, a ki Lángnak a marba feldarabolásában segí­
tett, szintén pórul járt. Pokolvar támad az ujjáu s 
most élethalál közt van.

— Az afrikai Eldoradó. Gyönyörű dolgokat ir az 
Observer Masonáról, Afrikának ez Eldoradójáról. Ez 
orszdgocska annyira megbecsüli katonáit meg rend­
őreit, hogy éhen hagyja őket veszni. Miután lábra- 
valóra nincsen pénzük, a szegény emberek mezítláb 
kénytelenek futkározni. A halandóság a beváiulorlot- 
tak közt Masonában oly nagy, hogy az egész ország 
valóságos temetőhöz hasonlít. A Limdi-folyó mellett 
rövid idő alatt ötven fehér ember halt meg.

— Katonáén" co kiállltáe. A temesvári kiállítás 
tudvalclőleg olyan területen van, mely a katonaság 
kezelése alatt áll. Megkeresésre szives kézséggel engedte 
át az illető parancsnokság a kiállítás területét a bizott­
ságnak, természetesen egy csomó olyan kikötés mellett, 
melyek megkötik a rendező-bizottság kezét, lábát. 
E kikötések között ugyan nincs benne, hogy a katona­
ság szabadon közlekedhetik a területen, hanem azért, 
mint halljuk, már több oly cselt fordult elő, hogy 
katona urak jelentkeztek a kiállítás bejáratai előtt s 
bcbocsáttatást kértek arra a területre, mely az o 
tulajdonuk és melyen a kiállítás csak vendég. Az ilyen 
jelenetek nem tartoznak a ritkaságok közé s a t. 
rendező-bizottságnak többször kellett már vagy en­
gedni, vagy kapnczitálni. Ez apró jelenetek kellemetlen­
ségei még nem hatoltak ki a nagy világba s általában 
azt hiszik, hogy a hadtestpnrancsnokság nagy bálára 
kötelezte a kiállítási bizottságot, midőn a rendelke­
zésre álló területet a délmagyarországi kiállítás czél- 
jaira átengedte.

— Szerb rablók a határon. Nem annyira határ- 
sértés, mint inkább gaz rablás volt az, mely a sze­
ged-kerületi cscndőrscg területére cső alsó határszélen 
legújabban történt. Az őszszcl életbelépő uj határ­
vidéki csendőrség majd gátat vet annak a kalózko­
dásnak, a mit a szerb és román területről ottani alatt­
valók magyar földre fegyveresen átcsapva, űznek. A 
napokban rgy fegyveres szerb banda, melynek bét 
tagja volt, betört éjnek idején a magyar batárba s 
átkelve a Dunán, a csibukliai szigeten (Orsóvá alatt) 
megtámadták a lakosokat és négy gazda jószágát el­
hajtották. A megtámadott és kirabolt gazdák, Jovies, 
Dintyán, Stomalics és Vclivácz, panaszt leltek a 
csendőrségnél, mely a banda útját ezentúl figyelem­
mel kiséri, mert azzal is fenyegetőztek, hogy máskor 
is átrándulnak.

—'A oserkeszköl emberrablók vezérét, mint egy 
konstantinápolyi távirat jelenti, ott elfogták. Lapunk 
más helyén tudósilónk levele alapján megemlékezünk 
a banditák ellen megindított vizsgálatról, melyet 
Mahmud Ilaindi pasa vezet, ki eddig negyven gya­
nús egyént fogatott el. Tudósítónk július 18-án kelt 
levelében azt írja, hogy Athanáz hollétét még nem sike­
rült megállapítani. Ezzel szemben uj eseményt jelent 
konstantinápolyi távirat, mely ha igaz, ugy a vakmerő 
rablóvezérrel hamarosan le fog az igazságszolgáltatás 
számolni. A mint ugyanis a távirat jelenti, Athanáz rabló­
vezér körül szűkre vonták a burkot. Konstantinápoly köze­
lében bukkantak nyomára s katonai csapatokkal zárol­
ták körül Athanázt, kinek kézrekeritése igy valószínű­
leg csak idő kérdése. így tehát alighanem hamar be­
számolhat vele a drinápolyi császári biztos, Iiaind* 
pasa, ki abban az időben, mikor tudósitónk nála járt, 
kevesebb reményt táplált Athanáz kézrekeritésére.

— Elfogott bankóhamleltók. Szentmihályi Lajos 
csendőr-főhadnagy, ki Pancsován és vidékén nem egy 
gonosztevőt szolgáltatott át már az igazságszolgáltatás 
kezébe, Zsepaja községében felfedezett egy baiikóprést.
A banda feje Grubanov György zrepajai községi esküdt, 
ki két belgrádi nyomdászszal állt összeköttetésben. A 
bankóprés 10 és 50 frtos bankjegyekre van készítve, 
minden szükséges felszerelés meg van hozzá és kifo­
gástalan a működése. A bankóprés mellett 2000 iv 
bankjegypapirt is találtak, mely 38.000 frt értékű 
bankjegy kiállítására való lett volna. Szentmihályi 
Lajos csendőr-főhadnagy, mint tudósítónk írja, Gruba­
nov György tettest a bűnjelekkel együtt átszolgáltatta 
a pancsovai kir. törvényszéknek. — Vattinán, Ver- 
sccz mellett, mint lapunknak jelentik, a csendőrség 
Szcmian János lakatosmester házában szintén egy 
teljesen felszerelt hamis pénzverőt talált, a melyből, 
mint látszik, tömegesen került ki a hamis tiz- és busz- 
krajezáros. A préseket és egyéb készülékeket részint 
az ágynemű közé rejtve, részint a pinezében találták 
meg. Szemiánra az hárította a gyanút, hogy nagyon 
költekezett. Most elfogták, bűntársait pedig nyomozzák.

— Tttz a khedlve palotájában. Egy Kairóból ér­
kezett távirat jelenti, hogy a khedive Abidine palotája 
lángokban áll. E palotát Ismael pasa építtette 
1865-ben az Ismaclia nevű uj városrészben. A palota 
nagy patkóalaku épület, mely utánzóit keleti modor­
ban van építve, a hogy Kairó legtöbb modern épü­
lete. Berendezése, melyre Ismael pasa milliókat köl­
tött, nagyrészt Párisból való. A palotában levő díszí­
téseket kairói művészek készítették. Késő éjjel a kö­

vetkező kairói táviratot kaptuk: Az Abidine palotában 
kiütött tüzet eloltották. A tűzoltóság megmentette a 
főtcrmcl, a khedive szobáit, a háremet, valamint a 
bútorokat és az ezüstnemüekct.

— Öngyilkos tolvaj. Táposi Mihály 14 éves fiú 
Szegeden egy ékszerész boltjából több értékes tárgyat 
ellopott, a miért a rendőrség elé került. Vállalóra 
fogták s azt mondta, hogy a lopott ékszereket egy 
pocsolyába dobta. A rendőrség egy rendőrörsparaucs- 
nokot adott mellé, hogy megmutassa a tolvaj fiú, 
hova dobta el a lopott jószágokat. A mint mentek, 
egyszerre a tolvaj futásnak eredt s útját egyenesen a 
Tiszának vette. A nélkül, hogy fel tudták volna tar­
tóztatni, egy épülőfélbe levő komp alá vetette magát 
s nyomtalanul elmerült. Tettét a büntetéstől való fé­
lelmében követte el. Holttestét még nem talál­
ták meg.

— Bedőlt torony. Szlatina máramarosmegyei 
községben — mint onnan láviratozzák — a görög ka- 
tholikus templomnak a tornya, melyet Pável püspök 
épittetett, a mai napon egész váratlanul bedőlt. A 
katasztrófánál tizenhat munkás súlyosan megse­
besült.
.. — Haynald bíboros megtámadott végrendelete.
Özv. Donátnénak, Haynald bíboros érsek egyik nővé­
rének képviseletében Bálint Fcrccz budapesti ügyvéd ma 
Kalocsán járt, hogy a végrendeletet alakiságok miatt 
perrel támadja meg. Özvegy Donátné, mint érdekelt 
örökös a leltározásba is be akart folyni, de ebbeli ké­
relmének Toszt miniszteri biztos nem adott helyet. 
Az örökös képviselője most az igazságügy minisztérium­
hoz fordult panaszával.

— A bolygó zsidók. Lapunk mai számában szó 
volt már arról, hogy egy sereg orosz zsidót Ameriká­
ból visszaküldenek Európába. Most azt írja a Times, 
hogy a török kormány is feltartóztatott a napokban 
három angol hajót, melyek a Fcketc-tongerről Jaffába 
igyekeztek mintegy ezer zsidóval, kik Odesszából, Sze- 
basztopolból és Batumbúl költözködtek ki. A konstan­
tinápolyi angol követség rögtön tiltakozott a hajók 
feltartóztatása ellen s valószínű, hogy a hajók foly­
tathatni fogják uljokat. Newyorkból azt távirják, hogy 
León Lait, ottani orosz zsidó Nowjerseyben három­
ezer hold földet vásárolt a «höher» nevet viselő tár­
saság javára. A megvett földön az orosz zsidók szá­
mára gyarmatot szerveznek.

Az állatkerti ozlrknaxban ma tartollák meg a 
«Gigerli lakodalma» czimü némajáték főpróbáját szép­
számú közönség jelenlétében. A némajáték ügyesen 
van összeállítva s különösen a második részben elő­
forduló jelenet, < A czirktisz viz alatt», valóban festői 
látványt nyújt. A némajáték előreláthatólag nagy kö­
zönséget fog a czirkuszba vonzani, a mit különben na­
gyon megérdemel. A közönség sokszor megtapsolta a 
sikerült főpróbát.

— Időjárás Budapesten. Ma végre ismét kellemes 
nyári napunk volt, verőfénynyel és meglehetős nagy 
melegséggel. Este felé bűvösebb lett, de a láthatár 
tiszta maradt s az éjszaka sem borult be a láthatár,

Rövid birek. Kis-Lucxka községben özv. 
Ahnási Andrásné háza lágyult s több melléképület, 
valamint sok szarvasmarha a tűz martaléka lelt. 
A kár 20U0 forint. — Sxccsángou Zorlecsán 
Demeternél a mezőről hazajövet a villám agyon­
csapta. — JJet tán a község börtönében Berza 
András fogoly a nadrágszijával fölakasztotta ma­
gát. — JJebrccxenben Szabó Gáborné udvarán 
levő ócska keresztépület összeomlott. Egy napszá­
mos család lakott benne, melynek szerencsére 
semmi baja sem történt. A bcomlást az épület 
korhadt állapota okozta.— Zágrábban a szabó- 
iparlestület elnöke, Gubina Márkus, sikkasztásokat 
követett cl az ipartestülct kárára. Egy levélben 
öngyilkosságát adja tudtul az ipartestületnek, de 
mielőtt ebbeli fenyegetését beváltotta volna, laká­
sán elfogták.

= Hazárdjáték. A rendőri sajtóiroda kijelenti, 
hogy a fővárosi napilapok egy részének azon közle­
ményéről, hogy az egyik belvárosi kávéházban egy 
Kömlődy nevű nudomtulajdonost hazárdjátékban ki­
fosztottak volna, tudomása nincs és ez ügyben sem 
hivatalos, sem bizalmas feljelentés nem tétetett.

A kegyes tanitórend uj tartományi 
főnöke.

A kegyes tanitórend úgynevezett kiskáptalana, mely 
most ülésezik Budapesten, ma délelőtt választotta meg 
a rend uj tartományi főnökét. Választása, miután 
Kalmár Endre, az eddigi rendfőnök, lemondott elő­
kelő tisztjéről, melyet tizenkét esztendeig viselt, az 
egész rend feltétlen bizalmával Lévay linre rendi 
kormáiiyscgédrc és a budapesti főgimnázium nagy­
érdemű igazgatójára esett.

A nagymultu és hazafias tradicziókban gazdag ke­
gyes tanitórend, mely Magyarország legnagyobb ta- 
nitórendje, minden bárom esztendőben választja újra 
rendfőnökét és pedig felváltva nagy- és kiskáptalanja 
által. A nagykáplalan minden hatodik esztendőben ül 
össze, közben pedig, a harmadik esztendőben, a kiskápta- 
lan tartja üléseit. A nagykáptalan választja a rend 
elöljáróit és alkotja a statútumokat. A kiskáptalan 
statútumokat végérvényesen nem alkothat, de hatás­
köre máskülönben teljesen azonos a nagykáplalan 
hatáskörével.

Az idei évre, a szabályszerű sorrend megtartásával 
a kiskáptalant hívta össze Kalmár Endre, a rend eddigi 
főnöke. A kiskáptalant a statútumok rendeléséhez 
képest a házfőnükök, igazgatók és tanárok közül any- 
nyian alkotják, a hány tagja vau a rendi kormány- 
tanácsnak. Jelenleg tiz tagú lévén a kormánytanács, 
a kiskáptalan a rendfőnökkel együtt a következő 21 
tagból állott: Kalmár Endre rendfőnük, dr. Polák 
Ede, Trautwein Nép. János, dr. Lutter Nándor, 
Horváth Pius, Lévay Imre, Fekete Endre, Müll- 
ner Pál kormánysegédek, Vary Gellert, Pap Endre 
kormánytanácsosok, a két év előtt elhalt Rappens- 
berger Kajetán kormánytanácsos helyelteseképen 
Frank Ferencz budapesti házfőnök, Szabó Xav. Fe­
rencz kecskeméti, Dániel Joakim kolozsvári, Halmy 
László váczi, Farkas László kanizsai, Horváth Sán­
dor nyitrai házfőnük, Magyar Gábor szegedi, Varga 
Gyula kolozsvári, Perger József kecskeméti igazgató, 
Janlcy Károly budapesti tanár és Russel Károly 
nyitrai teológiai tanár.

A kiskáptalan mai folytatólagos ülését délelőtt 11 
órakor nyitotta meg Kalmár Endre rendfőnök. Első 
tárgya az ülésnek a tartományi rendfőnök választása 
volt. A kiskáptalan egyhangúlag újra Kalmár Endrét 
választotta meg. Az agg rendfőnök azonban nem volt 
rábirható, hogy a választást elfogadja. Másfél óráig 
tartott a kapaczitálás, közben az ülést is felfüggesz­
tették, de ő megmaradt elhatározásánál.

Erre uj szavazás következett s a 21 szavazat közül 
14-gycl Lévay Imre rendi kormánysegédet, a buda­
pesti főgimnázium igazgatóját választotta meg a kis­
káptalan a kegyes tanitórend tartományi főnökónek.

Kalmár Endre tizenkét hosszú és küzdelmes éven 
át volt a kegyes tanitórend tartományi főnöke. Már 
1879-ben, a mikor először választották meg, kijelen­
tette, hogy csak három évre fogadja el a választást. 
A rend bizalma azonban oly nagy mértékben fordult 
az ő személye felé, hogy négyszer volt kénytelen a 
választást elfogadni, daczára, hogy mindig az ellenke­
zőre volt elhatározva. Tizenkét évi kormányzása alatt 
örök érdemeket szerzett a rend fejlődése és java

körül. Oly dolgokat vitt keresztül, a melyek egy szá. 
zad óta készülőben voltak, a nélkül, hogy elődei alatt 
lényegesen közelebb jutottak volna a megvalósuláshoz. A* 
ő érdeme például, hogy a klerikusokat most már 
nem rendelik tanításra. Ő inkább világi tanárokat al. 
kalmazott a rend intézeteinél jelentékeny péuzáldoza. 
tok árán s nem tűrte tovább ezt a viszszásságot. Az 
ő kormányzatának köszönheti, hogy évek sora óla 
egyetemre küldik a rend tagjait és megszakítás 
nélkül fejeztetik be velők tanulmányaikat. A rend 
uradalmainak szervezésében is óriási érdeme van 
a búcsúzó rendfőnöknek, a ki 69 éves kora és 
egészségének gyönge állapota miatt ragaszkodott ezúttal 
lemondásához, daczára a nagy bizalomnak, melylyel a 
rend közvéleménye kitüntette.

Kalmár Endre továbbra is a budapesti társliáz 
tagja marad és pedig a kiskáptalan mai ülésének egy. 
hangú határozatából tiszteletbeli rendfőnök czimmel

Lévay Imre, az uj tartományi főnök, 49 éves cm." 
bér, tehát a rend újabb generácziójáuak tagja. Makón 
született 1842. november 10-én s egyszerű földmives- 
szülők gyermeke volt. Az elemi iskolákat szülővárosá. 
ban végezte, aztán Temesvárra ment, hogy a gimná. 
ziumbu iratkozzék, de nem vették fel, mert nem tudóit 
németül. A tehetséges fiút ekkor Csajághy megyei püspök 
vette pártfogásba. Hogy a német nyelvet elsajátít­
hassa, Mihálovics plébánoshoz — a későbbi zágrábi 
érsekhez — adta nevelőbe. Két évig volt itt s 1857-ben 
két évet mulasztván, beiratkozott a temesvári gimná­
zium első osztályába. Itt végezte kitűnő sikerrel a 
gimnázium báróin osztályát s 1861 szeptember 16-án 
mint 19 éves fiú, a kegyes tanitórend váczi novicziái 

tusába lépett. Az 5. és 6. osztályt Kecskeméten és 
Szegeden sikeresen elvégezvén, Kolosvárra helyezték áts 
itt egy év alatt abszolválta a 7. és 8. osztályt. Az 
1865/66. és 186G/G7. iskolai években ismét Váczon ta­
láljuk, mint a nyelvészeti szak professzorát. E két év 
alatt privátszorgalomból a tbeologiát is elvégezte, ugy 
hogy 1867 augusztus 17-én már áldozárrá is szentel- 
hették. Az 1867/68. iskolai évben a budapesti főgimná­
ziumba helyezték át az ainbicziózus professzort s a 
magyar és német nyelv tanítását bízták reá. Tanár­
kodásának második évében letette a tanári vizsgát 
a magyar, latin, görög és német nyelvből. Budapesten 
1874-ik működött. Ekkor a veszprémi — akkor hat osz­
tálya gimnázium igazgatójává és az ottani társház fő- 
nőkévé neveztetett ki. Veszprémi igazgatói működésé­
vel vetette meg tulajdonképeni alapját későbbi gyors 
emelkedésének. Bámulatos tevékenységet fejtett ki e 
városban tizenhárom esztendei ott tartózkodása alatt. 
Kiváló részt vett a város és a megye közéletében s 
mint lapszerkesztő, Veszprém város társadalmi életé­
nek is előkelő faktora volt. A mikor a gimnázium 
vezetését átvette, az egyike volt a piaristák leg- 
rendezetlenebb tanintézeteinek. Erős kézzel fo­
gott hozzá a reformálás munkájához. A régi profesz- 
szórókat — Szabó Ferencz és Ormándy Miklós kivé­
telével — mind elhelyezték s uj tehetséges tanárokat 
adtak melléje, mint Beck Alajost, Pintér Kálmánt, 
Kiss Sándort, Szűcs Lajost, Weiszbarlh Károlyt stb. 
Lévay már az első években kitűnő eredményekről 
számolhatott be a rendnek, mely később növekedő 
elismeréssel kisérte fáradhatatlan tevékenységét. 
Mint a Veszprém, majd mint az általa ala­
pított Veszprémi Közlöny szerkesztője, nagy czél- 
tudatossággal harczolt a reá bízott tanintézet ér- 
dekében s kizárólag az ő érdeme volt, hogy a vesz­
prémi nagy-gimnázium az 1886/87 és 1887/88. iskola- 
évben főgimnáziummá lett. A rend nagy elismeréssel 
adózott veszprémi nagy sikereiért. Ennek köszönhette, 
bogy 1887-ben a budapesti főgimnázium igazga­
tói helyére hívták meg s ugyanakkor rendi kor- 
mánytanácsossá nevezte ki a tartományi rendfőnök, 
A következő évben tartott rendi nagykáptalan bizalma 
rendi kormánysegéddé választotta Lúvayt, a kit már 
ekkor, mint Kalmár Endre jövendőbeli utódát emle­
gették a tartományi rendfőnükségben. Lévay Imre 
budapesti működésének egyik momentuma a «Katlioli- 
kus kür» megalapítása, melynek kezdettől fogva eluüke 3 
mely cgycsegycdül az ő kezdeményezésének és az ő kitartó 
erélyűnek köszöni létét. Az irodalom terén nem­
csak mint hírlapíró, hanem mint egy bölcse­
leti munka szerzője is ismert névre tett szert. Buda­
pesti professzorkodása idejében, mint a tanári kar 
Hoványi-körének tagja, felolvasásokat tartott a «Szép 
élet» elméletéről s becses anyagát a Kalobiotika czimü 
öt kötetre tervezett munkájában akarta feldolgozni. Az 
első kötet meg is jelent, de mert nem volt kelendő­
sége, a fiatal szerző felhagyott a további kötetekkel. A 
hirlupiráshoz budapesti igazgató korában sem lett hű­
iden. Veszprémi lapját máig fentartotta és a legutóbbi 
időkben is bélről hétre írogatta bele a «Szerkesztő 
leveleit», a melyek szélesebb körökben is figyelme' 
keltettek.

Az uj rendfőnök megválasztása után a rendi kor* 
mánytanács választása következett. A tiz tagú 
kormánytanács valamennyi tagját újból megválasztot­
ták. A rendfőnökké lett Lévay Imre helyébe kormány­
segéddé lett Pap János kormánytanácsos. Uj kor­
mánytanácsosokká lettek Pap János és az elhalt Ra- 
pensberger Kajetán helyébe Frank Ferencz budapesti 
házfőnük és Farkas László nagykanizsai házfőnök s 
gimnáziumi igazgató.

A rendi kormány tanácsot tehát a következő- 
képen alakította meg a kiskáptalan: Kormánysegé­
dekké lettek: Polák Ede, Trautwein Nép. János, 
Lutter Nándor, Horváth Pius, Fekete Endre, Müllner 
Pál, Papp Nép. János. Kormánytanácsosok: Frank 
Ferencz, Farkas László, Váry Gellért és Farka? 
László.

Holnap lesz a ház főnökök választása. Hogy med­
dig marad együtt a kiskáptalan, azt bizonyosan nem 
tudják, de valószínű, hogy hétfőig befejezi tanácsko­
zásait.

Látogatás Mahmud Hamdi basánál.
Drinápoly, julius 18.

Az Egyetértés tudósitójától. —
Tlahmud Hamdi basa török császári tábornagy, kit 

ezelőtt Freundnak hívtak, szabadságharezunkban 
mint százados és Nagy Sándor tábornok hadsegéde 
vett részt; 1849-ben a menekültekkel török földre 
jutván, azok közé tartozott, kik szolgálatba léptek s a 
magyar vitézségnek elismert hírét a távol keleten is 
beigazolták; részt vett ő a török birodalom minden 
harczában, Kars védelmczésébcn, hol Ismail basá« 
val — Kmetty tábornok — együtt működött, a krimi, 
szerb, montenegrói csatákban; elfojtotta 1868-ban 
az albániai lázadást, mely alkalommal királyunk 
által a Ferencz József-rcnd nagy keresztjével lett 
feldiszitve; igy emelkedett fokról fokra mindig 
a csatatéren, mig végre elérte a katonai rang 
legfelsőbb fokát s már 1872-ben tábornagy lett. 
Midőn a cserkeszkőji rablótámadás, a vasúti utasok­
nak foglyok gyanánt elhurczolása s jelentékeny viin

ságdy kizsarolása 
8 a török kormány 
tettek, a szultán mi 
ről,ki az albániai 1 
nevezvén a másodi 
polyba küldötte azo: 
rablást megtorolja 
helyreállítsa.

Régi baj társamat, 
végig, a tőrök hads 
tam, Drinápolyban 
értés értesítsem a 
pótokról.

Az odautazás gy 
mulaszthatom el k> 
jó tanácsot adni, h 
pedig a közönséges 
nak, melyen legtöbb 
melyen utazók Czar 
közegek mindennem 
bő tapasztalatokat t 
alkalmával, melyet 
konvencziós vonato 
országban, Kelet-Ru 
és vámhivatalnoko 
viseltetnek az uta 
határon megváltozik 
az újdonsült király 
szór kérik elő, Cza 
ban; a málhát ké 
idejen a kocsikból 
ságok eléggé embert 
magában a vaggo 
hogy az minden 
meg ne engedjék s 
kodnak, kik a málh 
leli expreezszen uta 
denek, mert útlevelei 
kisérő főkalauz küzv

Reggel bét órakor 
a meglepetésben ré 
basa tábornagy had 
környezve, az indóh 
üdvözlések után a 
tettel szállított kona 
második hadtest fő

A kényelmesen, d 
Zeit emeletes háznál 
heti ott időzése 
melyhez drinápolyi 
szolgáltatni.

A szokásos fekete 
gálása után a tábor 
gezve s a nagy szá 
meghallgatva, végre 
ténk a múlt idők dic| 
bajt sem, melyet Ma 
egy csekélyebb jelentj 
tette a szultán rendi 
iránt kifogyhatatlan 
magyar menekültet, 
emelte ; fiát, Mehem 
gal hadsegédévé neve 
kádóhoz küldötte, ki 
ajándékba, s jellemz 
fiának visszaérkezésé 
táviratilag tudatta.

A török hadsereg 
ségre, mint minőség 
s magam is meggyőz 
mely a török hadser

A yemeni arabs I 
tőséget nem tulajdon 
között nem Limák 
izgatások, vagy né 
okokból rögtön kel 
múlnak.

Magára a cserkcs: 
nyilatkozott a tábora 
egyedül álló esemény 
is, mint Spanyol- és 
dúl, s mely a legkij 
mellett sem tartozik 
török hatóságokat 
lönben a küllőid biz 
és erélyes intézkedés 
vei a tetemes váltsá 
minek tanúsága az, 
kent, hanem inkább

A vizsgálatok legn 
zások teljes mellőzés 
polyi kereskedő, ki v 
átadni, balkarján lős 
lében meghalt.

A rablók fészkei 
bukó községek szol 
egyén fogatott el, ki 
Alexi, Pitro, Theodo 
rablók rejtegetői sajáj 
találtattak, a többi

Magának a rablóvl 
s holléte mind ed 
nyomozás kétségen 
görög területre mene

A közlekedő vona 
tétettek, hogy török 
rablótámadás teljese 
húsz főből álló csai 
lovas csapatok czirk.

Este nagy ebédet 
nak, az Egyetértés t 
* számos tábornok 
szultán tábornok-ha>

Az esti vonattal 1 
arról, hogy a török 
szenvvel viseltetnek 
a török birodalomb 
magyarokra nézve i 
dekeinknek leghübb v 
törökök.

eg

SZÍNHÁZ
. — A városiig*
jutalomjátékául «A 
ház előtt. A közöl 
a népszínház kedv 
®agy koszorút me 
ml a jutalmazandó! 
volt s a közönsé 
mókáin. Tollagi A 
Paródiáját adta elő 
utána pedig a kar 
zálta síi .sen. Ej 
este, l'Tkv a jegye 

— BurJna 
véeznője, orvosai l 
tepliczi fürdőn tölti
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melyek egy szá. 
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Iből. Budapesten 
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|h Károlyt stb.

eredményekről 
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|c, nagy czél- 
tanintézet ér­

it. hogy a vesz*
II 7 iskola- 
így elismeréssel 
|ek köszönhette, 
lázium igazga- 

Lr rendi kor- 
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liptalan bizalma 
|yt, a kit már
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Lévay Imre 

Ina a «Katholi- 
fogva elnöke s 

|k és az ö kitartó 
|i terén nem­

egy bölcse- 
Itt szert. Buda- 

i tanári kar 
Irtott a -Szép 
lobiotika czimü 
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í sem lett hü«
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is figyelme#
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lágdij kizsarolása egész Európában nagy megütközést 
g a török kormányzat irányéban bizalmatlanságot kel­
tettek, a szultán megemlékezett az erélyes tábornagyá­
ról, ki az albániai lázadást vaskézzel verte le és őt ki­
nevezvén a második hadtestparancsnokának, Driná- 
polyba küldötte azon megbízással, hogy a vakmerő 
rablást megtorolja s a fenyegetett közbiztonságot 
helyreállítsa.

Régi baj társamat, kivel a magyar hadseregben mind­
végig, a török hadseregben pedig néhány évig szolgál­
tam, Drinápolyban látogattam meg, hogy az Egyet­
értés értesítsem a drinápolyi vilajetben létező álla­
potokról.

Az odautazás gyorsan és kellemesen folyt le s nem 
mulaszthatom el keletre utazó bajtársaimnak azon 
jó tanácsot adni, hogy csakis a keleti expreszszel, nem 
pedig a közönséges úgynevezett konvenczióssal utazza­
nak, melyen legtöbb esetben háló hely nincsen s a 
melyen utazók Czaribródtól Zimonyig a szerb rendőri 
közegek mindennemű pimaszságainak vannak kitéve; 
bo tapasztalatokat tettem erre nézve visszautazásom 
alkalmával, melyet az időkimélés szempontjából ily 
konvcncziós vonaton kellett megtennem; mig Török­
országban, Kelet-Ruméliában és Bulgáriában a rendőr; 
és vámhivatalnokok a legnagyobb előzékenységgel 
viseltetnek az utazó közönség irányában, a szerb 
határon megváltozik a dolog; az útlevelet ennek 
az újdonsült királyságnak csekély területén három­
szor kérik elő, Czaribrodban, l’irotban és Belgrád- 
ban; a málhát kétszer kénytelen az utas éjnek 
idejön a kocsikból kiczepelni, mert a szerb ható­
ságok eléggé embertelenek, hogy a kisebb málháknak 
magában a vaggonban megvizsgálását — mint a 
hogy az minden európai müveit országban történik, 
meg ne engedjék s ezen felül hordárokról se gondos­
kodnak, kik a málhákat a vaggonbol ki vigyék; a ke­
leti expreszszen utazók e kellemetlenségekkel nem küz­
denek, mert útleveleik és málháik vizsgálatát a vonat­
kísérő főkalauz közvetíti.

Reggel hét órakor érkeztem Drinápolyba, hol abban 
a meglepetésben részesültem, hogy Mahmud Hamdi 
basa tábornagy hadsegédeitől és számos török tiszttől 
környezve, az indúházban fogadott, kölcsönös szívélyes 
üdvözlések után a marchal fényes fogatán lovas kísé­
rettel szállított konakjába, hol jelenleg a drinápolyi 
második hadtest fő hadi szállása van.

A kényelmesen, de katonai egyszerűséggel berende­
zett emeletes háznak udvarán a tábornagy néhány 
heti ott időzése alatt gyönyörű kertet alakított, 
melyhez drinápolyi tisztelői vetekedtek a virágokat 
szolgáltatni.

A szokásos fekete kávé, édességek és csibuk felszol­
gálása után a tábornagy sürgős katonai teendőit vé­
gezve s a nagy számban megjelent főtisztek jelentéseit 
meghallgatva, végre magunk között valánk; feleleveni- 
ténk a múlt idők dicső emlékeit, nem feledve a pár­
bajt sein, melyet Mahmud basával Sumlában vívtam 
egy csekélyebb jelentőségű vita következtében ; dicsőí­
tette a szultán rendkívüli kegyességét, ki a magyarok 
iránt kifogyhatatlan szívességgel viseltetik s ki őt, a 
magyar menekültet, a legnagyobb katonai méltóságra 
emelte ; fiát. Mcliemmed Murad bey-t századosi rang­
gal hadsegédévé nevezvén ki, legközelebb a japáni mi- 
kádóhoz küldötte, kinek két telivér arabs lovat küldött 
ajándékba, s jellemző a szultán jószívűségére az, hogy 
fiának visszaérkezését Alexandriába a tábornagygyal 
táviratilag tudatta.

A török hadsereg állapotát a tábornagy úgy mennyi­
ségre, mint minőségre nézve igen kielégítőnek tartja, 
s magam is meggyőződtem azon óriási előhaladásról, 
mely a török hadseregben észlelhető.

A yemeni arabs törzsek lázadásának semmi jelen­
tőséget nem tulajdonit; ily lázadások a nomád népek 
között nem bírnak különös fontossággal, külről jött 
izgatások, vagy némelykor csekély, kiszáraithatlan 
okokból rögtön keletkeznek, de csakhamar el is 
múlnak.

Magára a cserkeszkői rablótámadásra nézve oda­
nyilatkozott a tábornagy, hogy az oly elszigelt és 
egyedül álló esemény, mely g lcgmiveltebb nyugaton 
U mint Spanyol- és Olaszországban nagy ritkán előfor­
dul, s mely a legkiterjedtebb rendőri intézkedések 
mellett sem tartozik a lehetlenségek közé; ezért a 
török hatóságokat egyedül kárhoztatni alig lehet; kü­
lönben a küllőid bizalommal viseltetik a szultán bölcs 
es erélyes intézkedései iránt, ki szokott nagylelkűségé­
vel a tetemes váltságdíjat is megfizette az elfogottakért, 
minek tanúsága az, hogy az utazók száma nem csök­
kent, hanem inkább szaporodott.

A vizsgálatok legnagyobb szigorral, de minden kín­
zások teljes mellőzésével folytattatnak. Papu, drina* 
polyi kereskedő, ki vonakodott pénzét a rablóknak 
átadni, balkarján lősebet szenvedett, minek következ­
tében meghalt.

A rablók fészkei gyanánt Urgast, Velinko és Sligu- 
buko községek szolgálnak, ezekben negyven gyanús 
egvt-n fogatott el, kik közül öten, névszeriut: Georgits, 
Alesi. Pitro, Theodori és Sztóján mint orgazdák s a 
rablók rejlegelői saját vallomásaik szerint bűnösöknek 
találtattak, a többi elfogottak szabadon bocsáttattak.

Magának a rablóvezérnek Athanáznak személyisége 
5 holléte mind eddig nincs megállapítva, azonban a 
nyomozás kétségen kívül kiderítette, hogy a rablók 
görög területre menekültek.

A közlekedő vonatok biztonságára oly intézkedések 
tétettek, hogy török és bolgár területen az ily hasonló 
rablótámadás teljesen lehetetlen, a vonatok mindenike 
busz főből álló csapattól kisértetik s a vasút mentén 
lovas csapatok czirkálnak.

Este nagy ebédet adott a tábornagy régi bajtársá­
nak, az Egyetértés tudósítójának tiszteletére, melyben 
a számos tábornok és főtiszt között Arif pasa, a 
szultán tábornok-hadsegéde is részt vett.

Az esti vonattal haza felé indultam, meggyőződvén 
arról, hogy a török és bolgár nemzetek valódi rokon- 
szenvvel viseltetnek a magyar nemzet irányában, hogy 
a török birodalomban a status quo bolygatása reánk 
magyarokra nézve csakis hátrányos lenne s hogy ér­
dekeinknek leghübb védői a keleti határokon maguk a 
törökök.

színház és művészet.
. ~ A városligeti színkörben Ujváry Károly 
jutalomjátékául «A zsidó honvéd*-et adták elő zsúfolt 
ház előtt. A közönség zajos ovácziókban részesítette 
a népszínház kedvelt komikusát. A zenekarból két 
?agy koszorút meg egy gyönyörű csokrot nyújtottak 
ml a jutalmazandónak. Az előadás egészben véve jó 
v°lt s a közönség sokat kaczagott Ujváry jóizü 
mókáin. Tollagi Adolf, a népszínház tagja «Elektra»- 
paródiáját adta elő, mely nagy derültséget keltett, 
utana pedig a kar a Slavianski-féle társulatot paródi- 
zálta sit sen. Ez volt az idén a színkörben az első 
eslei mrev a jegyek mind elfogytak.

— Bh&rkus Emília, a nemzeti színház kitűnő mű­
vésznője, orvosai tanácsára szabadságidejét a rajecz- 
tepliczi fürdőn tölti, hol igen jól érzi magát.

— A kevlarl bnoant, Heine gyönyörű költeményét 
Eibenschiltz Ármin megzenésítette. A nagy zene­
karra, magán- és karénekre irt mű második részének 
Ave Maria-ja legközelebb megjelenik.

— Ax újpesti xenemttvelö-lntáeet, a mely a 
konzervatórium föladatát fogja teljesíteni, tegnap ala­
kult meg az e czélból összehívott közgyűlésen. Az 
előterjesztett alapszabálytervezetet elfogadták s aztán 
megválasztották a tisztikart. Elnök lett Nádaskai La­
jos dr., alclnök Antoni István, zeneigazgató Erkel 
Gyula, első karnagy Coll János, második karnagy 
Kőszeghy Árpád, pénztáros Vuskits József, titkár Sze- 
lényi Gusztáv; ezenkívül megválasztottak még húsz 
választmányi tagot. Az iskolai év szeptember hó else­
jén kezdődik s az előadásokban a súlyt az első évben 
főleg a zongorajátékra és énekre fektetik. A zene- 
művelő-intézet helyisége a Lőrincz-utczai ipartestület 
épületében lesz.

— Hangverseny a prágai kiállításon. A prágai 
kiállítás főpavilonjában e hó 23-ikáu sikerült hang­
versenyt rendezett az ott fölállított remek orgonán 
Forster J., Smolik 0., a prágai konzervatórium két 
tanára és Gaál Ferencz hazánkfia. Mindhárom művész 
játékát nagy tetszéssel fogadta a közönség. Ugyanezek 
játékát fölfogatták az Edison-féle fonográfba s most 
ez is egyike a kiállítás érdekességeinek.

— Sarah Bernhard nemrég Abbey-Schoffel és 
Gran imprezáriókkal egy 1892-ben rendezendő észak­
amerikai turnéere szerződött. Útjában többek közt 
New-Orleanst, Savanoaht s Charleston! is meg fogja lá­
togatni.

— Vidéki színészet. Keszthelyen a Veszprémy 
Jenő színtársulata nagy sikerrel adta elő Rákosi Jenő 
«Endre és Johanna» czimü darabját. A főbb szerepe­
ket Veszprémy igazgató, Rakodczay és Vcszprémyné 
adták. A társulat tegnap fejezte be hat heti működé­
sét a «Rendjel» czimü vígjátékkal. A társulat Keszt­
helyről tiz előadásra Jászberénybe ment s innen né­
hány előadásra Kis-Várdára fog utazni.

SPORT.
— Ml okozta Aspirant vereségét ? Lapunk teg­

napi számában közöltük azt a távirati hirt, a mely 
szerint Aspirant a hoppegarteni versenyben Glitter 
megverte. Mindenkit meglepett ez a bir, még a ne­
meteket is, mert ők is feltétlenül bíztak a favorit 
Aspii untban. Ezt a meglepetést azonban újabb követte. 
A verseny lefolyása után Aspirant trainerje, Stylos, 
óvást tett, mert a starter az előirt 2100 méter távol­
ság helyett szórakozottságból a 2200 méteres távol­
ságnál indította el a mezőnyt. A verseny érvénytelen­
nek nyilvánítása után a «júliusi eladó verseny» végez­
tével újra ki kellett állani a nagy díjért küzdő lovak­
nak. persze most már a 2100 méteres távolságra. A 
lovak másodszor is ugyanazon sorrendben érkeztek be, 
azzal a különbséggel, hogy ez alkalommal Glittcrnek 
még nagyobb küzdelembe került Aspirant elől a di­
csőséget elvinni s mindössze egy orrhoszszal győzött. 
A nagy közönség a megismételt versenynél azt hitte, 
hogy a túlsúlyban levő Aspirant most már helyre 
sein fog bejönni. Valószínű, hogyha a starter nem 
követi el a hibát s ha mindjárt 2100 méterre indítja 
el a lovakat, akkor Aspirant érkezett volna be első­
nek, mert a kétszáz méter épen elég lett volna, hogy 
kitartásával leszorítsa Glittert, melyet a nagy súly 
alatt a második futamban már nem volt képes leverni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A villamos világítás behozatala ügyében az 

ajánlati felhívást a tanács mai üléséből bocsátotta ki. 
Az ajánlatok benyújtásának batárideje szeptember 
23-ika s a vállalkozók jövő évi márczius 1-ig ajánla­
taikhoz kötve maradnak. Ajánlati felhívást kapnak a 
légszesztársulat, a Ganz és társa részvénytársaság, a 
városi vasutvállalat és Popp Viktor mérnök, párisi 
vállalkozó. Ezenkívül ha más oldalról számottevő 
ajánlat érkeznék be, a főváros annak tárgyalásába is 
bele fog bocsátkozni. Az általunk közölt pályázati fel­
tételeken és kérdéseken kívül, melyekre az aján­
lattevők válaszolni tartoznak, a tanács minden 
ajánlathoz 1U.OUO forint bánatpénzt kötött ki s 
a nem Budapesten lakó vállalatoktól megkívánja, 
hogy teljhatalmú helybeli képviselőt nevezzenek még, 
ki a bizottsági tárgyalásokra is meghívható. Az aján­
latok tárgyalására dr. Nagy Lajos tanácsos elnöklete 
alatt a tanács külön bizottságot küldött ki, melynek 
tagjai : Lechner Lajos küzépitési igazgató. Toldy József 
főügyész, Lanipl Hugó főszámvevő, Tolnay Lajos és 
Bernard! Győző bizottsági tagok. Külső szakértőül 
meghívják Wittmann Ferencz mügyetemi tanárt és a 
közmunkatanácsot felkérik, hogy magát a bizottságban 
képviseltesse.

— A fővárosi homokszölö-telep fentartása sok 
munkát és áldozatot igényel u fővárostól. Szakértők 
véleménye szerint az országnak hasonló telepei között 
első helyen áll. Ebben az évben az ültetést kiegészí­
tették s a munka annyira előrehaladt, hogy 1889 óta 
évről-évre fejlesztve, most már 60 hold mintaszerűen 
berendezett szőlő-területe van a fővárosnak. A küz­
épitési igazgató a napokban vizsgálta meg a tele­
pet és mindent rendben talált. Szomszédságában van 
az a terület, melyet a fillokszera állal sújtott 
budai szőlős-gazdáknak tartott fenn a közgyűlés. Eddig 
lű-en jelentkeztek, a kik az őszszel kiültetés végett 
90 holdat vesznek át s még 120 hold marad fenn a 
később jelentkezők számára.

— Hírek a tanácsból. A központi városháza 
létesítése ügyében érkezett belügyminiszteri leiratot a 
tanács mai üléséből a polgármester elnöklete alatt e 
czélra kiküldött bizottságnak adta ki véleményadásra. 
— A zsibvásárcsarnokot a mérnöki hivatal az 
Erdélyi- és Magdolna-utczák közötti területre tervezi, 
hol az építés költségei a még szükséges telekszerzés­
sel együtt 192.000 Irtot tennének ki. A tanács elvben 
hozzájárult a javaslathoz, előbb azonban városrende­
zési szempontból meghallgatja a küzépitési bizottság 
véleményét. — A belügyminiszter azt kívánja a fő­
várostól, hogy a truhomás betegek részére a Rókus- 
kórházban külön osztályt rendezzen be, mert most 
magánlakásokból mint járó betegek vannak orvosi 
kezelés alatt, mi által könnyen terjesztőivé lesznek a 
veszedelmes betegségnek. A tanács véleményadásra 
hívta fel ebben az ügyben a korházi igazgatót, ki a 
szemészeti osztály főorvosával együtt fogja megtenni 
jelentését. — A tanács a lapokból és magánúton arról 
értesült, hogy a jánoshegyi messzelátö oly rozzant 
állapotban van, hogy az ott tartózkodás életveszély- 
lyel jár, ezért Vosits Károly tanácsjegyzőt egy mér­
nökkel a sürgősen szükséges intézkedések megtétele 
végett azonnal a helyszínére küldötte ki, a mérnöki 
hivatalt pedig utasította, hogy a kor igényeinek meg­
felelő uj épület létesítése iránt tegyen előterjesztést.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— ítélethirdetések. Ma hirdette ki a budapesti 

kir. törvényszék Fóliák János szövetkezeti igazgató 
csalási bünperében a mdsodbirósági Ítéletet. A kir. 
tábla a törvényszék ítéletét megváltoztatta, a mennyi­
ben az elkövetett egyes bűncselekményeket folytatóla­
gosan elkövetett egy rendbeli csalás bűntettének vette 
s Pollákot négy évi börtönre és 300 forint pénzbír­
ságra Ítélte. A budapesti törvényszék a vádlottra an­
nak idején tudvalevőleg hat évi börtönt mért. — Ugyan­
csak ma hirdették ki a kir. tábla Ítéletét az óbudai 
szerelmi dráma bőse, Számét Lipót kékfestő-legény 
előtt, a ki Schächter Gizellára revolverrel rálőtt. Á 
budapesti törvényszék két évi fegyházra Ítélte a sze­
relmes kékfestő-legényt, úgy azonban, hogy ebből négy 
hónapot a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vélt. Á 
kir. tábla most a vizsgálati fogság beszámítását mel­
lőzni rendelte. Úgy az elitéit, mint védője, dr. Perl 
Soma, meg a kir ügyész is felebbezést jelentettek be.

— Lopás miatt két évi fegyházbüntetéssel súj­
totta ma a bíróság a húsz éves Eapeski Ágostont, 
a ki az osztrák-magyar államvasutak budapesti pálya­
udvarán álló tartalék-kocsikban késével lemetszette a 
pamlagokról a bőr-áthuzatot s ezzel az igazgatóságnak 
308 frt kárt okozott.

— Szabadlábra helyezett «szövetkezeti férfin».
Gelb József, a ki — mint annak idején közöltük — 
külföldi lapok kihirdetéseiben olcsó kölcsönöket hirde­
tett és ezzel egész légió hiszékeny embert kisebb- 
nagyobb összeg erejéig megcsalt, a vizsgálat elrende­

lése után is folytatta bűnös (izéiméit. A törvényszék 
Gelbet vizsgálati fogságba helyezte és ezt a határoza­
tot a kir. tábla is helybenhagyta. Gelb azonban füleb- 
bcz#tt a kir. kúriához, a mely a mai tanácsülésben 
szabadlábra helyezését rendelte el.

— Ékszertolvaj. Qasovits Antalt Magyarország 
hét nagyobb városában Ítélték el különféle bűntettek­
ért s Budapest területéről már régebben kitiltották. 
Legutóbb a bécsi országos törvényszék rámért 3 évi 
fegyházbüntetést s a mikor ezt kiállotta visszatért Bu­
dapestre. Itt koldulás ürügye alatt követte el ekkor 
ékszerlopásait, mig végre a mull hónapban rajtavesztett. 
Kihallgatása alkalmával Gasovits álnevet mondott 
be, a mi miatt ma szintén felelősségre vonta a buda­
pesti kir. törvényszék. Összbüntetésül négy évi fegy- 
házra és 10 évi jogvesztésre ítélték.

— Életbiztosítási pör. Londonból írják a követ­
kező törvényszéki esetet, melyben a bíróság a napok­
ban hozott ítéletet. Tavaly a törvényszék halálra Ítélte 
Maybricknét, kit az a vád terhel, hogy megölte férjét. 
A férj élete huszonötezer forintra volt biztosítva egyik 
biztositó intézetnél a feleség javára. A halálraítélt 
asszony, kinek büntetését kegyelemből élethossziglani 
fogságra változtatták, a biztosítási kötvényt átengedte 
Maybrick két testvérének, kik követelték a biztosító 
társaságnál a biztosított huszonötezer forint kifizetését. 
A dolog pürre került, melyben a felperesek azzal tá­
mogatták követelésüket, hogy Maybrick halálát nem 
a felesége okozta, mit az a körülmény is igazol, hogy 
büntetését enyhítették ; de meg ha az asszony lett 
volna is a gyilkos, részéről ki van zárva az érdekelt­
ség, midőn az életbiztosítási kötvénynek hasznát nem 
6 veszi. A bíróság azonban a biztositó intézetnek 
adott igazat s az életbiztosítási kötvényt semmisnek 
nyilvánította.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Ladányi Béla kecskeméti kir. 

alügyész e hó 18-án eljegyezte Druga Paulát, Druga 
József érsekujvári ügyvéd leányát.

A közönség köréből.
Testhez simuló ruhákat BÄ:
ként 10 fit 50 krért, jó minőségben szállít portó- és 
vámmentesen a G. Henneberg-Í'éíe nagy gyári raktár 
Zürichben. Minták ingyen. Levelekre Svájczbu 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 37ÍIU

Kitűnő gyógy és élvezeti viz; emeli nz étvágyat, előmoz­
dítja az emésztést, Ildit és élénkít.

Kizárólagos szállítók 5710

MATTONI ÉS WILLE, BUDAPEST.
Főraktár Budán Frumm István utódánál.

és a belső szervek elzsirosodása
nehéz lélegzetvétellel, vérkeringés! akadálylyal, szív- 
gyengeséggel együtt s különös életrendi szabályok 

követése nélkül is gyógyítható a

jeductio labdacsok
használatával, rendeli a rsász. tanácsos Schindler-Barnay 

dr. fürdöorvos Maricnbndban és készítik a morlcnbiull 
«Adler>-hez czimzett gyógyszertárban. 5750

Kapható minden gyógyszertárban. *1$y
Szétküldés! raktár Budapesten Török József gyógysz. 

király-uteza.

Helyiség-változtatás.

ROBEY & COMP
budapesti gépgyáros ezég irodahelyiségei ezentúl

IX. kér., Rákos-utcza 5. sz. a.
közvetlen a gyár mellett találtatnak. 6-187

A magyar ipar- és kereskedelmi bank
részvénytársaság.

(Budapest, V. kor., nádor-nteza 4. szám.)
Gyümölcsöző betéteket folyó-(cheque)számIán és pénztár­
jegyeken kívül ezentúl ü-l.’lG

Hetét! könyvelt
kiállítása mellett is elfogad. A kamatláb további intézkedésig -1%.

A hivatalos lap julius 23-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter: Stark Vilmos brassói állami iskolai tanítót 
és okleveles zenetanárt, a kolozsvári állami tanitónő- 
képezde zenetanárává. A ni. kir. pénzügyminiszter: 
Gregor István és Spanner Emil II. oszt! pénzügy­
őri biztosokat, ideiglenes minőségű 1. oszt. pénzügyőri 
biztosokká, Nemcssányi Gyula ezukorgyári ellenőrt, 
az érsekujvári kir. adóhivatalhoz V. oszt. adótisztté. 
A zombori in. kir. pénzügyigazgatóság: Petanszky 
Imre szabadkai és lleichenberg Mór bajai kir. adó­
hivatali díjtalan gyakornok-jelölteket, állomáshelyükön 
való meghagyás mellett, kir. adóhivatali díjtalan gya­
kornokukká. A kassai kir. ítélőtábla elnöke: Fluch 
János rózsahegyi kir. törvényszéki segéd-hivatalszolgát, 
a nevezett kir. ítélőtáblához 11. oszt. hivatalszolgává. 
A nagybccskereki kir. törvényszék elnöke: Bába Al­
bert János zsombolyai lakost, a nagybccskereki kir. 
törvényszékhez segédszolgává nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A beszterczebányai ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy dr. L'ipko Ist­
ván ügyvéd, Znióváralja székhelyivel, a kamara lajst­
romába felvétetett és hogy dr. Ililmcr István ügyvéd

ügyvéd, az iigyvi 
ségről való önkéntes lemondása folytán, saját kérel­
mére az ügyvédek lajstromából kitörültetett A pozso­
nyi ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
dr. Both Vilmos ügyvéd, Zsolna székhelylyel, a ka­
mara lajstromába folytatólag felvétetett.

TÁVIRATOK.
Bóos, julius 23. Kálnoky gróf külügyminiszter ebé­

det adott, a molyén a svájezi és német meghatalma­
zottak, a kik a kereskedelmi szerződési tárgyalások 
alkalmából itt időznek és a külügyminisztérium több 
magas hivatalnoka voltak jelen.

Béos, julius 23. Angerer érsek holnap tartja meg 
áldozárságának ötvenéves jubileumát és ez alkalomból 
az érseket táviratilag, levélben és szóval számosán 
üdvözölték, köztük Vilmos, Lipót és Rainer fű- 
herczeg és neje, Taafle gróf miniszterelnök, a pol­
gári és katonai hatóságok fejei, a főpapok s más elő­
kelőségek.

Prága, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
franczia hajórajnak oroszországi látogatása alkal­
mat ad a Narodni Listy-nek arra, hogy ujjongva 
üdvözölje Francziaországnak Oroszországhoz való 
közeledését. A németok és a magyarok — Írja az 
említett lap — boszankodni fognak ezen a köze­
ledésen, de nekünk cseheknek és osztrákoknak 
csak örülnünk kell rajta. Oroszország ezzel egy­
szer s mindenkorra ajtót mutatott Bismarck ösz- 
szes epigonjainak, s azok az osztrák államférfiak,

a kik a birodalom érdekét helyesen fogják fel, 
kell, hogy örüljenek az orosz-franczia barátko- 
zásnak.

Prága, julius 23. Két középiskolai tanulót és két 
inast, a kik a lengyelek Prágába érkezése alkalmából 
kihágást követtek el, két-két napi elzárásra Ítéltek.

Mtlrzsteg, julius 23. Stefánia özvegy trónörökösné 
Gudenno báró és Széchényi grófné kíséretében ma 
este 10 órakor ide érkezett.

Köln, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A Köln. Ztg. jelenti Pétervárról, hogy ott hire jár, 
hogy azt a tilalmat, mely szerint Oroszországban 
nem szabad a Marseillaise-t játszani, a franczia 
hajóraj látogatása alkalmából megszüntették.

Róma, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápai Moniteur de Rome azt Írja, hogy kétségte­
len, hogy Olaszországban valamit forralnak a leg­
közelebbi konklave ellen, de azért reméli, hogy a 
katholikus államok őrködni fognak a pápaválasztás 
szabadsága fölött.

Róma, julius 23. Az Oponione jelentése szerint 
Luzatti miniszter, a ma tartott minisztertanácsban 
összegezte ama megtakarításokat, a melyeket mi­
nisztertársaival egyetértői cg elért. A megtakarítások 
nagyon jelentékenyek és alkalmasak arra, hogy az 
1892—93. évi költségvetésben helyreállítsák az 
egyensúlyt és hozzájáruljanak ahhoz, hogy az 
1891—92. évi költségvetés eredményei konzolidá- 
lódjanak. A minisztertanács ezután — mint 
azt ugyancsak az Opinione jelenti, Ru­
dim miniszterelnök indítványával foglalkozott, 
mely nemzetgazdasági és társadalom reformokról 
szól, a melyek nagymérvű deczentralizáczióval 
lesznek kercsztülviendők és azokat elfogadta. Ezekre 
valótekintettel állapították meg a programmot, a 
melyet a kabinet a parlament elé fog terjeszteni 
annak összeülésekor. Az erre vonatkozó törvény- 
javaslatokat a minisztertanács szeptember hó folya­
mán veszi vizsgálat alá.

Brüsszel, julius 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az augusztus hóban itt tartandó 
munkáskongresszus u következő kérdéseket fogja 
tárgyalni: Á munkásvédőtőrvényt, a munkásoknak 
a munkaadók ellen való koaliczióját, a mililáriz- 
mus kérdését, a munkások magatartását az anti­
szemita kérdéssel szemben, továbbá, hogy hogyan 
kell az általános szavazati jog által a parlamen- 
tárizmust a munkások javára kihasználni, azután 
a munkásoknak a polgári pártokkal való szövetke­
zésének kérdését és végre az általános munkás- 
organizáczió kérdését. (N. Fr. Pr.)

Luxemburg, julius 23. Brasseur polgármes­
ter üdvözlő beszédére, ki a nagyherczeget mint 
ama fejedelmet üdvözölte, a ki esküt tett azon 
intézmények fentarlására és megvédésére, a melyek 
alatt az ország dicsőén fejlődött, a nagyherczeg 
az felelte, hogy a inig csak élni fog, meg fogja vé­
delmezni az ország szabadságát és függetlenségét.

Luxemburg, julius 23. A nagyherczeg és 
neje és az örökös herczeg bevonulása ma délután 
két órakor ment végbe. A polgármester a varos 
határán üdvözölte a nagyherczeg! párt. Az összes 
akkreditált diplomácziai képviselők jelen voltak a 
fogadtatásnál, 200 egylet tagjai képeztek sorfalat, 
kik a nagvherczcgi család megérkezte után disz- 
menetben haladtak el a palota előtt. A nagyher­
czeget és nejét, midőn a városon keresztül hajtat­
tak, tiszteletükre kirendelt lovasgárda kísérte. A 
nagy sokaság élénk ováczióban részesítette őket.

Pária, julius 23. A hadügyminiszter három­
tagú bizottságot küldött ki annak megállapítására, 
minő magatartást tanúsított L’Advocat tábornok a 
mel in it-ügy ben.

Pária, julius 23. A mexikói követség demen- 
tálja azt a hirt, mely Porforio Cliiaz elnök súlyos 
megbetegedéséről szói.

Pária, julius 23. A kereskedelmi miniszter ma 
megnyitotta a munka- és iparpalotában rendezett 
kiállítást.

Pária, julius 23. A minisztertanács ma Brisson- 
nak a tengerészeiről szóló jelentésével foglalkozott. 
Barbey tengerészeti miniszter kifejtette, hogy a 
Brisson által javasolt újítások 15—20 milliónyi 
kiadással járnának. Különben háború esetén nehéz­
ségekkel járna ama repülő hajórajokat egybehívni, 
melyeknek létesítését Brisson kívánja.

Belgrád, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az állítólag Kragujeváczból érkezett 
sürgönyök, melyek az arzenálmunkások általános 
sztrájkjáról adtak hirt, szerfölött túlzottak. 900 
munkás közül csak 100 szüntette be a munkát, a 
kért béremelés megtagadása miatt, de ezek is nem 
sokára kibékültek és újra megkezdték a munkát. 
(N. Fr. Pr.)

Belgrád, julius 23. A szabadelvüpárt köz­
ponti bizottsága vonakodott a nisi pártgyülésen 
elfogadott határozatot a párt lapjába felvenni, mi­
vel az a királyné kiutasításának szentesítését nem 
rosszalla és csak a kormányt tette érte felelőssé. 
Risztics hívei e miatt válságot akarnak előidézni a 
pártban. (M. É.)

Belgrád, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hivatalos táviratok jelentik, hogy 
Sándor király tegnap este Kladovóba érkezett. 
Egész útjában a dunamenti városok lakosai lelke­
sülten zászlók lobogtatásával és ágvudurraná- 
sokkal üdvözölték az előttük elvonuló királyt. 
Gradiste lakosai virágokkal diszitett hajón zenekarral 
és dalárdával mentek a király elé és kisérték egy 
darabig. Dolni-Milanovacstól Kazánig esős volt az 
idő. Kladovában kivonult az egész helyőrség és a 
tüzőrség és óriási néptömeg gyűlt össze a Duna- 
parton. A király és kísérete itt átszállt az «Oriens» 
nevű nagy Duna-gőzősre és itt fogadta a ki­
rály a katonatiszteket és turnszeverini szerb 
község küldöttségét. A bukaresti orosz követet, a 
ki a király üdvözlésére Kladovába jött, szintén az 
Oriens hajón fogadta a király. Félórai tartózkodás 
után tovább ment az ut Reniba. Arról, hogy a 
király a német császári udvart is meg fogja láto­
gatni, kormánykörökben mi lsem tudnak. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Mauser-Oberndorf ma ideérkezett és 
tárgyalásokat kezdett a hadügyminisztériummal 
20.0U0 Mauser-fegyver szállítása iránt. A Mauser­
féle fegyverek tudvalevőleg már eddig is használat­
ban voltak Szerbiában.

Szófia, julius 23. A Balkán-ügynökség jelenti:
A Czas-nak az a hire, a melyet egy állítólagos szó­
fiai távirat alapján közölt, hogy Stambulov beszél­
getés közben kinyilatkoztatta volna, hogy az esetre, 
ha ebben az évben Bulgária függetlensége nem 
proklamáltatnék, visszavonul a politikai élettől, telje­
sen alaptalan és a fantázia szülötte. Sztambulov még 
meg sem érkezett Tirnovóba és tulajdonképen 
Kistovoban van, s ilyen beszélgetést nem is foly­
tatott. Bulgária függetlenségének proklamálására, a 
mely eszmét egy idő óta a külföldi sajtó egy része 
kolportál, a bolgár kormány a legtávolabbról sem 
gondol. Tevékenységüket sokkal inkább és szaka­
datlanul a belügyek fejlődésére és a belügyi hely­
zet megszilárdítására s Törökországgal szívélyes és 
barátságos viszonyok fentarlására fordítják.

Belgrád, julius 23. (Az Egyetértés távirata.)
A pétervári «Gyen» jelenti, hogy Sándor király a
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czár közvetítése mellett találkozni fog édes anyjá­
val. Eisztics és Posies, tekintettel a czár vendég­
szeretetére, nem fognak eme terv megvalósítása éld 
akadályokat gördíteni.

Szófia, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) A. 
Sevoboda az orosz lapokkal szemben hangsúlyozza, 
hogy ma Oroszország kivételével az összes nagy­
hatalmak hajlandók volnának Ferdinánd fejedelmet 
elismerni, ha eziránt megkérdeztetnének. Ha Orosz­
ország meg akar szabadulni a bolgár kérdéstől, 
úgy jó lesz, ha ebben a dologban elvállalja a kez­
deményezés szerepét.

Konstantinápoly, julius 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Bethlehemben a görög és a 
katholikus papság közt újabb súrlódások törtek ki, 
még pedig rendkívül apró dolgok miatt. így pél­
dául a katholikusok rósz néven veszik a görögök­
nek, hogy nagy harangjaikkal az ő kisebb harang­
jukat elnyomják, avagy hogy például az oszlopok 
tisztítása alkalmával, a kívülről lévő térséget is 
tisztogatják, a mi pedig kizárólag a katholikusok 
előjoga. Ezek a súrlódások könnyen komolyabb 
konfliktusra és a bethlehemi kérdés felújítására 
vezethetnek, ha a közelebbről érdekelt hatalmak 
nem iparkodnak a súrlódásokat elintézni.

Koppenhága, julius 23. A donsei lőporgyár malma, 
ma újra fölrobbant. Több munkás megsebesült, köztük 
egy súlyosan.

Hammer fest, julius 23. Vilmos császár teg­
nap megérkezése után megnézte a meridián-oszlo­
pot. Ma délelőtt a «Hohcnzollcrn» elindult Ham- 
merfestből, hogy Skorő-szigetre menjen.

London, julius 23. Az alsóház mai ülésén 
Fergusson államtitkár kijelentette, hogy az idege­
nek ujonczozásáról szóló törvényjavaslat a «Raz- 
neiz» chilei czirkáló gőzösre nem alkalmazható, a 
kormány ezért az ellen, hogy ez a czirkáló gőzös 
a felmoulhi kikötőben felszereltessék, nem tett lé­
pést. Kijelentette továbbá az államtitkár, hogy 
azon a napon, a melyen Chinában a zavargás az 
idegenek ellen kitör, kilencz hajó és erős 
hajóraj állott a Yang-Tse-Kiang folyón Schangei 
előtt. A kínai kormány, a mely tudatával bir a 
helyzet komolyságának, azonnal közbelépett és 
megígérte, hogy a vétkeseket meg fogja büntetni. 
Vuhuban a zavargásban résztvett két embert kivé­
geztek. Wusuchban két részvevőt halálra Ítéltek, 
továbbá több mandarint degradáltak. Az alsóház 
elfogadta Gaschen indítványát, hogy a húz vonja 
vissza a Dekabainhoz intézett felhívását, hogy a 
házban jelenjék meg.

London, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standard azt Írja, hogy a szerb király pétervári 
utazása további bizonyítéka a hármas-szövetség 
szükséges voltának és becsének, ha ugyan ez még 
újabb bizonyítékokra szorul. Hiábavaló" dolog azt 
állítani, hogy Oroszország nem fenyegeti a békét; 
a mig a Balkán-félszigeten offenzív politikát üz, a 
melynek Sándor király látogatása is egyik tünete. 
Ezeknek a terveknek a megvalósítása teljesen ösz- 
szeférhetellen volna Ausztria és Magyarország biz­
tonságával sőt létével, s igy szövetségeseinek jólé­
tével és biztonságával is.

Pótervár, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Mirza-Mahmud khán japáni követ ezen 
a héten tért vissza Pétervárra szabadságáról.

Pótervár, julius 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Schmidt katonatisztet, a kit a 
miatt fogtak perbe, mert német és angol ügynö­
köknek eladta a kronstadti aknaerőditések terveit, 
3 évi szibériai száműzetésre és összes jogainak el­
vesztésére Ítélték el. Enyhítő körülménynek tudták 
be azt, bogy a vádlottnak nem volt haszna csele­
kedetéből, mert Murinik írnok, ki a közvetítést 
vállalta el, nem adott át neki semmit az ügynö­
köktől kapott pénzből. (N. Fr. Pr.)

London, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Az olasz trónörökös, ki tegnap este érkezett ide, 
elfogadta a meghívást a Mansion-Housc-ban e hó 
28-ikán rendezendő lakomára. Osbornc-ból való 
visszatérése után. hol a királynő vendége lesz, 
meglátogatja Windsort, a ilcrsliati ’ tábort, a wohvieti 
arzenált és az oxfordi egyetemet. Egy napot mint 
Salisbury vendége Hatfieldbcn tölt s aztán Skó­
ciába, Svédországba, Norvégiába, Dániába, Német­
alföldre és Belgiumba utazik.

Buonos-Ayres, julius 23. A kamara elhatá­
rozta, hogy leszállítja a kőolaj, a thea, a rizs, a 
mész és a viaszgyertyák vámját*. A ezukor vámjá­
nak első olvasásban elfogadott leszállítását ismét 
elejtették.

Pótervár, julius 23. A trónörökös nagyher­
czeg e hó 22-én este Tobolskba érkezett.

Pótervár, julius 23. Minthogy a kolera Szíriában is 
kiütött, a kormány beszüntette a jeruzsálemi zarán­
dokok részére szóló útlevelek kiadását.

Pótex*vár, julius 13. A hadügyminiszter intéz­
kedése folytán az őszszel tartandó franczia had­
gyakorlatokhoz negyven orosz tiszt fog Franczia- 
országba utazni.

Newyork, julius 23. A New-York Herald je­
lentése szerint a kongresszuspárt tulajdonát képező 
«Esmeralda» hajó a caquinói öbölben kétszer rá- 
lőtt a «Volta» franczia korvetlre. A franczia ten­
gernagy elégtételt fog követelni.

A franczia hajóraj Kronstadtban.
Pótervár. julius 23. A franczia hajóraj ma 

délben Kronstadtba érkezett, a hol lelkesedéssel 
fogadták. Parisból ideérkezett jelentés szerint Car­
not köztársasági elnök elrendelte a két szent zászló 
visszaadását, a melyet a krimi háborúban Eupau- 
rais görög templomból zsákmányoltak el és eddig 
a Notre Dame-i templomban őrizték. A párisi ér­
sek jóváhagyta a zászlók visszaadását.

Pótervár, julius 23. A Journal de St. Pc- 
tersbourg igen szívélyesen üdvözli a franczia hajó- 
rajt, melyet ma délben várnak a kronstadti kikö­
tőből. A császár fogadni fogja a hajóraj tisztikarát 
és tiszteletére e hó 26-án ebédet ad. Alexius nagy­
herczeg is meghívja a tisztikart e hó 29-ére ebédre. 
Pétervár városa pedig routra hívja meg. A köz­
ségtanács minden franczia hadihajónak emlékül a 
tiszti étterem számára megfelelő felirattal ellátott 
ezüstkannát fog ajándékozni. A franczia hajóraj 
fogadására 12 hadihajója és 4 torpedó lesz a nagy 
és 4 hadihajó a kis kronstadti kikötőben felállítva. 
Száz meg száz hajót a nézők nagy tömege lepi el. 
Gazdag zászlódiszt öltöttek a hajók, az erőd és 
a házak. A nagyobb inagángőzősökön zenekarok 
vannak.

Pótervár, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A franczia hajóraj tiszteletére, az eddig 
említett ünnepségeken kivül Alexis nagyherczeg 
lakomát fog rendezni az «Asia» nevű czirkáló hajón, 
Kajvalcov tengernagy pedig fogadást a «Memine» 
nevű fregatton. Továbbá a tengerésze ti és a ke
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reskedelmi klub, Kronstadt kö^ég tanácsa, a fran­
cija telep, a yacht-klub és a pétervár! községta­
nács, a czári testőrség, így különösen a franczia 
nagykövet egész sereg lakomát fog rendezni a 
franczia vendégek tiszteletére. A franczia tisztek 
egy része Moszkvát és Finnországot is megláto­
gatja. A mai fogadtatás rendkívül érdekesnek ígér­
kezik, mert az orosz gyakorló hajóraja és a hiva­
talos személyiségek hajóin kívül még sok magán­
hajó is fogja üdvözölni az érkezőket. A franczia 
hajóraj alkalmasint augusztus 4-ikén utazik el 

Kronstadtból.
Pétervár, Julius 23. Az itteni lapok a fran­

czia hajórajt üdvözlő czikkeikben annak megérke­
zését oly eseménynek mondják, mely t rancziaország 
és Oroszország barátságos viszonyáról tanúskodik. 

A «Nowoje Wremja* szerint a két hajóraj egyesü­
lése a finn öbölben impozáns módon visszatükröz­
tél! a két állam nemzetközi politikáját. A St. Pe­
tersburger Zeitung kiemeli, hogy Francziaország és 
Oroszország természetes szövetséggel vannak egybe­
kapcsolva. Oroszország nem fél senkitől sem.

Pétervár, július 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A franczia hajórajnak a legköze­
lebbi időben Pétervárra való érkezése alkalmából 
roppant sok ember látogatja meg a Kronstadtba 
induló pánczélos hajókat. Mintegy negyven hajó 
indult el. A községtanács 50.000 rubelt sza­
vazott meg a franczia vendégek fogadása ^ al­
kalmából rendezendő ünnepélyekre. A vendége­
ket holnap egy deputáczió fogja üdvözölni. 
Hallomás szerint a francziáknak adandó lakomán 
csak négy pohárköszöntőt fognak mondani, és pedig 
a czárra, Carnot elnökre, végül a franczia és az 
orosz flottára. A franczia hajóraj megérkeztét ma 
az a hir előzte meg, hogy Carnot elnök rendeletére 
azokat az egyházi zászlókat, melyeket a francziák 
a krimi háborúban Futerpc városban zsákmányul 
ejtettek és a melyeket eddig a párisi Notre Dame- 
egyházban őriztek, visszaadják Oroszországnak. 

(N. Fr. Pr.)
Pétervár. július 23. A Novoje Vreraja hang­

súlyozza, hogy a kror.sladti ünnepélyességek szóbeli 
szerződés jelentőségével bírnak a czivilizáczió 

védelmére.

az illető iparosok a mostani agyagipnr-kiállitások ta-
fognak a hazainulságait Hasznukra fordítva, lendíteni 

agyagiparon«
= A prágai kiállítás eddigeld Igen szép 

mutathat föl, a mennyiben a megnyitás óta fölülhaladta 
a látogatók száma az egy milliót.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** á gabonaárak emelkedése. A kontinens főbb 
gabonapiaczain a szemes áruk néhány nap óla ismét 
emelkedő irányt követnek s főkép tegnao rohamosan 
emelkedtek az árak. Ennek oka nyilvánvaló s azokban 
a tudósításokban van, melyek szerint Oroszországnak 
határozottan rossz, más országoknak pedig legfölobb 
középszerű termése lesz. E jelentések hatása alatt a 
budapesti árutőzsdén tegnap a búza és rozs ára nem 
kevesebb mint 40 krajczárral emelkedett s ezt a fen­
tebb említett okokon kívül még azzal is indokolják, 
hogy tavalyi árukban már igen csekély készletek van­
nak, a mit különben már hetekkel ezelőtt is tudni 
lehetett, mert a tavuszszal jelentékeny gabonamennyi­
ségeket szállítottak Európa nyugati részeibe, a hol nagy 
részük még most is a magtárakban hever meg­
akadályozván ott az árak nagyobb mérvű emelkedésül. 
Az idén az a sajátságos állapot is bekövetkezett, hogy 
a fogyasztók azonnal az uj áruhoz kénytelenek nyúlni, 
a mint az a piuczra kerülhet, inert a készletek július 
végén már régen nem voltak nálunk oly kicsinyek, 
mint az idén. Ezt az állapotot már régebben előre 
láttuk, a midőn a készletek nagy mértékben való 
csökkenésére s arra figyelmeztettük a gazdakozönse- 
get tudósításainkban, hogy a gabona ára még jelenté­
kenyen emelkedni fog, a mi, mit a tények bizonyítják, 
be is következett s igy legalább a gazdák, a mit a 
réven a kisebb termés miatt vesztenek, azt a vámon 
a magasabb árakban ismét visszanyerik úgy, hogy 
nem lehet okuk a panaszra,

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, július 23. Azon értekezleten, melyet Migucl 

pénzügyminiszter tegnap a gabnakereskedelem képvi­
selőivel folytatott, az azonosság igazolási kötelczettsc- 
gének megszüntetéséről volt szó. Nincs kizárva, hogy 
az e tekintetben sokfelöl felmerüli óhajtások figyelembe 

fognak vétetni.
London, julius 23. A tárgyalások, melyek Anglia 

egyik legnevezetesebb villamossági műszer-gyára és 
Walter Ferencz kapitány, a platinátlan izzólámpa fel­
találója közt folyamatban vaunak, immár a befejezés 
stádiuma előtt állanak. A Parisban is eszközölt vi a- 
gitási Bisérletek fényesen sikerültek. A \V alter-féle ele- 
gyités lehetővé teszi a platinának vörösréz, vagy vas­
dróttal való pótlásit, meg a készítés egyszerűsítése 
olyan olcsóvá teszi az izzólámpákat, hogy 
tágítás terén nagy föllendülés várható.

a villanni-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
♦ A német gabonavámok leszállítása. A berlini 

tőzsdén tegnap az a hir volt elterjedve, hogy a német 
kormány mégis rászánja magát a gabonavámok le­
szállítására. Ézt abból következtették, hogy a kormány 
Németország legkiválóbb gabona-ezégeinek képviselői­
vel, akik határozott felsőbb kívánságra Berlinbe ér­
keztek, értekezletet tartott. A német kormány újabb 
elhatározását annál inkább lehetségesnek tartják, mert 
a viszonyok a porosz képviselőhöz vámpolitikai vitája 
óta lényegesen megváltoztak. Oroszországra ugyanis 
az idén épen nem számíthat Németország, a saját 
termése pedig nem fogja az elmaradt orosz búzát pó­
tolhatni. Akonkivül figyelembe veendő, hogy Európá­
nak egy országában sem szednek oly nagy gabonavá­
mot mint Németországban, melyet a fogyasztóknak 
kell fizetni. Azt hiszik tehát, hogy a német kormány 
Lelátja a helyzet tarthatatlanságát s engedve a fo­
gy,- ' érdekeinek a gabonavámot mégis le fogja

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 23. —

Gabonatőzsde.
A búza-üzlet ma határozottan nyugodtahb irányt 

követett. Mérsékelt kínálat és gyengébb vételkedv mel­
lett mintegy 12.UU0 mm. búza kelt el s a tegnapi ára- 
kát csak nehezen lehetett elérni. A rozs ára 10, a tengerié 
ű krajczárral esett; az árpa és zab ára nem val-

Buza. Tiszavidéki 300 mm. 80 k. 10.7.) fi t, 100 
mm. 79-3 k. 10.70 Irt, 300 mm. 79 k. 10.70 Irt, 
200 mm. 79 k. 10.72‘/2 Irt, 100 mm. 78 k. 10.70 
frt; miiül három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 81 k. 10.7:> frt; -00 
min. 80 k‘. "lO.Gű frt; 100 mm. 78 k. 10.40 frt; há­
rom hónapra. ,

Fehérmegyei 550 mm. 77 k. 10./0 forint; há­
rom hóra.

tíácslcui 200 mm. 7S.r> k. 10.G5 frt; 500 mm. 
k. 1U.U0 frt; loO mm. 70 k. 10.55 frt; 200 mm.
300 mm. 75.0 k. 10.00 frt; mind három hóra.

Tolnai 1700 mm. 77 k. 10.57'/,, frt; három hóra.
Raktári 1700 mm. 75.0 k. 10.35 frt; három

UJ búza. Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 10.45 frt, 
100 mm. 70 k. 10.30 frt, 300 mm.78.5 k. 10.30 Irt, 
100 mm. 78.5 k. 10.35 frt, 300 mm. 78.3 k. és 400 
mm. 78 k. 10.35 frt; mind három hóra.

Annii 200 mm. 78 k. 10 frt; három hóra.
Tolnai 1000 mm. 77 k. 10 frt ; három hóra.
Bánsági 500 mm. 77.5 k. 10.05 frt; három hóra.
Ó rozs 300 mm. 8.45 frt; készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 5.85 frt. 100 mm. 5.95 Irt; 200 mm. 

5.07'/o frt ; mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

70 
70 k.

ó-bánsági ................. 78-80 kg.
» tiszavidéki............ 7 6—-81 »
» pestvidéki ............ 7G-81 »
» fehérmegyei .. .. 7 G—81 »

__ » bácskai ................. 76-81 »
__ » észak magyarorsz. 76-81 >

Rozs » ................................ 70—72 »
Árpa » takarmány............ 60-62 »

__ » égetni való ............ 62—04 >
_ » sörfőzdéi ............ 64—66 »

Zab > ................................ 39-41 .

Tongf » bánsági ................. 75 »
» másnemű ............ 73 »

Kőién » ................................. — »
Repeső » káposzta................. — *

10.25
10.20
10.25
10.25

8A0
0.—

5.50
5.00
5.50

10.70
10.05
10.70
10.70

aoo
0.40

5.90
5.05
5.55

IPARÜGYEK.
— Az ipartörvény módosítása. A tavalyi aradi 

iparosgyülés tudvalevőleg fülterjesztést intézett a ke­
reskedelemügyi miniszterhez az ipartörvény több pont­
jának módosítása, illetőleg kiegészítő rendelkezések 
iránt. A miniszter e beadványt szuksorositva megkül- 
dűlte az ipartanács tagjainak s a kérdés tárgyalását 
egyik közelebbi ülés napirendjére tűzte ki. Úgy va­
gyunk értesülve, hogy — bár az 1884. évi XVII. t.-cz.- 
uek novella utján való módosításáról egyelőre szó 
nem lehet, a miniszter hajlandó bizonyos intézkedé­
sek keresztülvitelére nézve pótrendeletet kiadni. És 
az ipartanácsnak épen az lesz a föladata, hogy a 
tavalyi iparosgyülésnek rendeleti utón megvalósítható 
javaslatait sorra vegye és ezek közül a legfontosabba­
kat a miniszter figyelmébe ajánlja,

— Az országos ipartanácsnak e hó 24-ikérc 
összehívott ülése, melynek az iparoktatás és az ipar- 
törvény módosítása felett kellett volna tanácskozni, a 
nagyrészt vidéken tartózkodó tanácstagok kérelmére 
szeptember elejére halasztatott.

— A szatócsok a vasárnapi munkaszünet ellen na­
gyobb szabású mozgalmat indítottak, mert sérelmesnek 
tartják magukra nézve a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény ama rendelkezését, hogy inig nekik üzleteiket 
már délelőtt 11 órakor zárva kell tartaniok, addig a 
vendéglősök, korcsmárosok, tej árusok és pékek, a kik 
szintén élelmi szereket árusítanak, egész nap nyitva 
tarthatják. E sérelmek orvoslásának módozatait meg­
állapítani jöttek ma délután össze a VI. és VII. kér. 
kör helyiségeiben. A gyűlésben, a mely helylyel- 
közzel zajos lefolyást vett, mintegy 000 szatócs vett 
részt s elhatározták, hogy ütvén tagú bizottságot kül­
denek ki egy memorandum kidolgozására, a melyben 
a kiskereskedők sérelmei lesznek felsorolva. Az ütvén- 
tagú bizottságot már meg is választották és a kidolgo­
zandó memorandumot monstrcküldüttség fogja a ke­
reskedelmi miniszternek átnyújtani.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Országos agyagipar-kiállitás. A junius 30-án 

bezárult kerámiái kiállítás egy második, bővített czik- 
lusa augusztus hó 15-én ismét megnyílik. A kereske­
delmi miniszter ebből kifolyólag bizottságot küldött ki 
a tárlat alapos tanulmányozása czéljából. A bizottság 
megbízta Petrik Lajos állami küzépipartanodai tanárt, 
hogy tüzetes jelentésbe foglalja össze a kiállítás kü­
lönböző csoportjait. A megbízott tanár terjedelmes je­
lentéit készített és azt már a bizottságnak be is terjesz­
tette. A jelentés konstatálja, hogy az utolsó hat évben 
agyagiparunk csak részben fejlődött. A mindennapi 
szükségletre való, de kivált a jobbminősegü kőedényt, 

zárul és porczellánt még mindig a küllőidről 
ik és hazai vállalataink vagy szakképzettség 
5ke hiányában csak lassan izmosodnak meg. 
ítés vécül ama reménynek ad kifejezést, hogy

Határidötlzlet meglehetősen élénk forgalommal nyílt 
meg s ámbár Amerikából magasabb gabonaárak je­
lezlek, a kedvező idő miatt lanyha irányt követett. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány!)uca őszre mintegy 5000 mm. 9.48, 

9.47, 9.40, 9.45, 9.43, 9.42, 9.41,9.43, 9.44, 9.40, 9.47, 
9.45, 9.43, 9.42, 9.40, 9.39, 9.37, 9.30, 9.35, 9.37 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 9.91, 
9.92, 9.91, 9.89, 9.88, 9.86, 9.85, 9.83, 9.82, 9.84 
forinton. , ,

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy n.000 
m. 5.54, 5.53, 5.55 frton.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 

5.18 5.17, 5.10, 5.15 Irton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.42, 5.40, 

5.39, 5.37, forinton.
Kápoezta-repoze augusztus—szeptemberre mintegy 

2000 mm. 15.50, 15.00, 15.70 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyér forgalom 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 9.37,
9.38, 9.39 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 9.84, 
9.85, 9.80 frton.

UJ tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 
5.15, 5.10, 5.17 Irton.

Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.38, 5.39 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre......................................... M 9.38— 9.40
Szokványbuza tavaszra .............................
Tengeri augusztus—szeptemberre.............
Tengeri 1892 május—júniusra.................
Szokványzab őszre .....................................
Kdposztarepcze augusztus—szeptemberre..

Délutáni forgalom.
Ámbár Parisból és Berlinből kielégítő tudósítások 

érkeztek, az irány mégis nyugott maradt. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 9.37, 9.38,
9.39, 9.40, 9.39, 9.38, 9.37 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 9.84,
9.85, 9.80 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5.000 mm. 5.53 
5.52 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.37, 5.38,
5.40, 5.39 forinton.

Káposzta-repoze augusztus—szeptemberre mintegy 
500 mm. 15.62'/, írton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ......................................  frt 9.37— 9.39
Szekványbuza 1892. tavaszra ....................... » 9.85— 9.87
Tengeri augusztus—szeptemberre................... » 5.51— 5.58
Uj tengeri 1892 május—júniusra................... » 5.15- 6.17
Szokványzab őszre ........................................... » 6.38— 5.40
Kdposztarepcze aug.—szept.-re....................... • 16.60—15.70

Terménytőzsde.
Terményekben ma nem volt forgalom, az irány nem 

változott.

Értéktőzsde.
A mai gyönge forgalom az üzletmenet első felében 

szilárdabb irányt követett, mely azonban később ked­
vezőtlen berlini tudósítások miatt gyengült s az árfo­
lyamok stagnálását idézte elő. Az osztrák-magyar 
államvasut és déli vasút részvényei gyengébben záród­
nak, de mégis valamivel magasabban állnak mint teg­

nap ; a magyar aranyjáradék jobb árfolyamát tartotta 
meg. A helyi értékek piaczán a kereslet ma is élénk 
volt, főkép malomértékeket kerestek, melyek nagyrészt 
emelkedtek is ezért. A Ganz-féle vasöntöde részvényeit 
ia jobban keresték, minek következtében szintén 
emelkedtek. Valuták és váltók ismét feszesebbek.

Blötőzstie.
Az előtőzsdén magasabb frankfurti esti árfolyamokra 

jobb és szilárdabb irány uralkodott, de a forgalom 
néhány értékre szorítkozott. — Köttetett: osztrák 
hitelrészvény 294.90-től 295.30-ig, magyar hitelbank 
341.62*/,-cn, magyar aranyjáradék 105-től 10.). 17-ig, 
osztrák-magyar államvasut 288'/,-tól 288.50-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 295.10-295.20, magyar hitelbank 341.50-341.75, 
rima-murányi vasmű 181.50—181.75, osztrák-magyar 
államvasut 288-288.25, déli vasút 102-102.25, ma­
gyar aranyjáradék 105.15—105.20.

Déli tőzsde.
Nemzetközi értékekben a déli tőzsdén csendes üzlet 

volt, ellenben helyi értékek iránt szilárd irány mellett 
élénk érdeklődés mutatkozott. Osztrák hitelrészvény 
295.20-tól 295-ig, magyar hitelbank 341*/„-on, pesti 
magyar kereskedelmi bank 1036-tól 1037-ig kötte­
tett. Más értékek közül forgalomba jutott: osztrák- 
magyar államvasut 288-288’/„-ig, déli vasút 102-őn, 
rima-murányi vasmű 181.50-tői 181.7u-ig, Ganz-féle 
vasöntöde 1777-től 1780-ig, Draschc-féle téglagyár
469-től 470-ig, Pannonia-mnlom 985-ön, Erzsébet-ma- 
lom 448-tól 449-ig, Viktória-malom 262-től 266-ig, 
molnárok és sütők malma 462.50-től 40.i-ig, Lujza- 
malom 305-től 309-ig, Konkordia-malom 525-ön, fő­
városi takarékpénztár 970-cn, huszfrankos arany 
9.34'/,-cn. ,

1 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 295 -295.10, magyar hitelbank 341'/,—341.75, 
magyar jelzálogliitclbank 1723/,—173, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 115.20-115.30, rimamurányi 
vasmű 181.75-182, osztrák-magyar államvasut 288— 
288'/.,, déli vasul 102-102'/,, inagyur aranyjáradék
105.15— 105.20, magyar papirjáradék 102.25- 1U2.3U. 

Prémiumitalét: Osztrák hilelrészvény holnapra
1.25—1.75 frt, nyolcz napra 3.25—3.75 frt, egy hóra 
7.50-8 frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén csupán vasúti értékekben volt_ ^némi 

forgalom. — Osztrák-magyar államvasut 287.75-től 
2S7a/„-ig, déli vasút lU2-tol lüD/.-ig kelt.

3 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvúny 291.80— 
295, magyar hitelbank 341.50 341.75, riiiiaimirányi 
vasmű 181.50—181.75, osztrák-magyar államvasut 
287.25 -287.37, déli vasút 1U1.50-1011,,. magyar 
aranyj áradék 105.12'/,—105.15.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén jelentéktelen üzlet volt. Osztrák- 

hitelrész'vény 294.90-cn, déli vasút 101.75-ön kelt 
5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 294.80— 

294.90, magyar hitelbank 341.25-341.50, rima-murá­
nyi vasmű 181.50—181.75, osztrák-magyar államvasut 
287*/»—287.50. déli vasul 1015/,-101 ’/„ magyar
105.15- 105.20.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 23. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: l.'Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 44-44'/, kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300-400 klgr. súlyban)-----— kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban 46—40'/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 47 48 ki. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban) 48- 50 kr. II. Magyar sze­
dett : 0. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
______kr. 7. Közép (páronkint 220-280 klgr.
súlyban)--------- kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 48—49 kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)--------------- kr. II. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-kr. IV. Romániai ere­
deti (Staclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron lelüli
súlyban)--------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 2GU kilogrammon felüli súlyban) 47—47 /„ kr. 
15. Közép (páronkint 220-200 klgr. súlyban 47-48 
kr. 10. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48'/., kr.

Megjegvz/s. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szűkvány-zerii levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokványszerüleg a bízott sertések tel­
jes Ibrutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés.létszám: 1891. évi julius hó 21-dik napján 
volt készlet 141.779 darab, julius hó 22-dik napján 
felhajtatoU 428 darab; julius hó 22-dik napján el- 
szállíttatott 1058 darab; 1891. julius hó 23-ik napjára 
maradt készletben 140.549 darab. A hízott sertés 
üzlet-irányzata : változatlan.

180.-, 1860. sorsjegy 130.75, török-sorsjegy 34.-, 
ő'2% ezüst-járadék 92.75, dunagőzliajózási társasági 
részv. 294.—, dohány-részvény 162.50, angol-osztrák- 
hank-részvény 157.10, osztrák államvasut-részvénv 
287.37, 20 frankos arany 9.34, 4-2% papir-járadék
92.75, osztr. hitelsorsjegy 187.50, német bankváltók
57.75, cs. k. arany (vert) 5.58, osztr.-magy. bantt-r. 
1028.—, elbavölgyi vasut-részvény 210.50, 
Bankvcrein-részv. 112.20, Alpina részv.-társ.

kétmillió dollár 
*/,-al felszállott

bécsi
88.30.

Csendes.
Délutáni magánforgalom.

Bóos, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt: Osztrák hitelréstvény 294.75, angol- 
osztrák bank 157.10, Lünderbank 210.50, osztrák- 
magyar államvasut 287.25, déli vasút lOl.bÜ, Karoly 
Lajos-vasut 211.50, dohány-részvény 162.50, alpesi 
bánya 88.25, májusi járadék 92.72, magyar arany­
járadék 105.15.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Magyarországnak az eddigi jelentések szerint 
csak gyenge középtermése van. Tolna-, Baranya- és 
Fehérmegyék középen aluli termést adnak, a lisza- 
vidék, Szolnok és Szentes vidéke közepesné ki­
sebb termést ad. A rozs mindenütt kedvezően áll. A 
mai üzlet bágyadt irányt követett, mert Magyarország­
ból ismét kedvező időjárást jelezlek s az utóbbi na­
pokban sok realizálási megrendelés történt. Kötte­
tett: búza őszre 9.80, 9.65, 9.67 forinton; búza 
tavaszra 10.23, 10.09 forinton; rozs őszre 8.82, 8.71 
forinton; rozs tavaszra 9.20, 9.15 forinton; zab őszre 
5.85, 5.83 frton; uj tengeri 5.60, 5.56 forinton ; uj 
repeze 15.95, 15.90 forinton.

Délután a búza árfolyamai, ámbár Berlinből 
gyengébb tudósítások érkeztek, fentartották magukat, 
ellenben rozs lanyhább irányt követett. Takarmány­
árukban csendes üzlet volt. — Köttetett : búza őszre 
9.66, 9.67, 9.60 frton, rozs őszre 8.72, 8.69 frton, rozs 
tavaszra 9.07. 9.05 frton, zab őszre 5.84, 5.82 frton, 
uj tengeri 5.56, uj repeze 15.80 forinton. Továbbá 
jegyeztetett búza tavaszra 10.08—10.13 írtig.

Készáruban ma nem volt említésre méltó üzlet. 
A hangulat nyugoiltabb volt.

Szesz ára ' gyengén tartva. Kontingentált készáru 
18.50 frt pénz és 18.75 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolv.1.... I. az ill,>18 helyi szokványok szerint készpénzben mediór*
VIIL-y Ultiméra értendfik, e szerint a mellékelt paritás i* készpénzre vagy 
módiéra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok k-vnl. a 
médiára M-mcl, nz ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik.

Sa fenti átszáinitúsoklioz még a Iransnkctio-kollségelt, továbbá a 
,6- és uitimó-áifolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczié-tételek is számításba veendők. 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. *•—‘~»-

meg és szilárdan zárult. Szombaton 
aranyat hajóztatnak el. Az ezüst ára 
és lÓO'/.-aí zárult. (M. É.)

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, julius 23. Nyers ezukor 16.40 frt Prágfi. 
ban és 16.70 forint Aussigban; finomított 32.25—,,
32.50 frt. -ix,'

Berlin, julius 23. Búza szilárd, rozs ingadozó, zab 
nyugodt, olaj szilárd, szesz javult.

Hamburg, julius 22. Petroleum, helyben 6.40 m.,
augusztus—dcczcmberre 6.60 márka.

Hamburg, julius 22. Kávé júliusra 81.2o, szép, 
lemberre 80.—, deczemberre 69.50 fillér, fontonkint.

Párle, julius 22. Nyers ezukor 35.50-35,75, fe, 
hér ezukor folyó hóra 35.80, augusztusra 35.75, 
szeptemberre 35.30, 4 hóra 34.30, finomított ICC
frank. ,

Párls, julius 23. Búza, liszt, olaj szilárd, szes*
tartva idő borult. , . ..... , ,

Havre, julius 23. Kávé folyó hóra 103.50 frank, 
négy hóra 99.25 frank.

Odessza, julius 23. Búza gyengült, rozs változatla- 
nul szilárd. Tengeri 73-74, takarmányárpa 72-74 
kopekkel jegyeztetett. (M. E.)

London, julius 22. Rcpaczukor 136/,. Jáva-czuko: 
15.—. Nyugodt. ..

London, julius 22. Angol búza nyugodt, idegen «/, 
pennyvel emelkedett. Érkezett : búza 32.980, arpa, 
15.220, zab 65.110 quarter. Tengeri helyben 25.75,
júliusra 26, augusztus-szeptemberre 26.

Newyork, julius 22. (Kabclsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 8, szeptemberre 7.94, októberre 8.04. Gya­
pot Ncworlcansban 7‘»/u - Finomitott petróleum 
standard white Newyorkban júliusra 6.90-7.Oo. - 
Nyers pctroleum^-o. - Liszt 4.35. Piros őszi búza 
iuliusra 97!/. (== 8.62 frt), augusztusra 9u’/, (= 8.44 
1?. januárra 99‘/8 (= 8.74 frt) 100 kilónkint. - 
Tengeri júliusra05'/, forint. - Czukor (fair refining 
Muscovados) 2'»/le. - Zsir (Wilcox jegyzése) 0.80 
(Fairbank jegyzése) 7.20. - Gabona-hivardíj-imperial 
quarlerkint Észak-Ameri- kából az angol kikötőbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 2 cent (= — forint 100 kilónkint). — Napi 
felhozatal gyapotból 1000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 57.80 M. «00 frk 

46.55 frt.

I „ , Különbözet az
I Hilda- „tol,4 urlat- 
! Pesti I l,oz képest 
egyenleg uaztr. értekbenJulius 23.

f Ar-

.............. Á "-g.il jelölt értékek a buda-
j ......... .. Átszámítási árfolyam loo márka vista

= 57 írt 80 kr. tuo frank vista 46 frt 55 kr.

Julius 23.
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90.75; 102.27 + 0.36

173.87; 201.ÍJ 
172Í95! 57Í78 - 0.05

íl.tiG— 9.87 
fi.lfi— Ö.17 
5.51- 5.50 
5.39— 5.41 

15.70-15.75

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőzsde.
Bocs, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) Noha 

azt a liirt, hogy a német kormány Németország első­
rangú gabonaczégeinek képviselőivel értekezett, meg 
nem erősítették, Berlinből mégis barátságos irányt je­
leztek, de a spckuláczió mégis tartózkodó volt, minek 
következtében az üzlet igen szűk mederben mozgott. 
Vasúti értékek és járadékok aránylag szilárdak voltak. 
Valuták gyengüllek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 294.8/, 
magyar hitelbank 341.25, angol-osztrák bank h>7.—, 
unióbank 235.75, Lünderbank 210.40, osztrák-magyar 
államvasut 287.87, Károly Lajos-vasut 211.50, déli 
vasút 101.50, elbavölgyi vasút 210.50, tőrük dohány- 
részvény 102.87, alpesi bányarészvény 88.30, rima- 
murányi vasmű 181.—, májusi járadék 92.75, magyar 
aranyjáradék 105.15, magyar papirjáradék 102.15, 
tűrök sorsjegy 33.05, huszfrankos arany 9.30, német 
birodalmi márka 57.80, ultiméra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde alig változott árfolyamokkal nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 295.—, magyar 
hitelbank 341.25, angol-osztrák bank 157. , union- 
bank 235.75, bankegyesület 112, Lünderbank 210.40, 
osztrák-magyar államvasul 287.75, Károly Lajos-vasut 
211.50, déli vasút 101.02, elbavölgyi vasul 210.50, 
török dohányrészvény 103.—, alpesi hányarészvény 
88.30, rima-murányi vasmű 181.25, májusi járadék 
92.75, magyar aranyjáradék 105.15, magyar papirjá­
radék 102.Tő, német birodalmi márka 57.77 ultiméra.

Az üzlet további folyamán az árfolyamok általában 
keveset változtak, a forgalom gyenge volt.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 294.75, 
magyar hitelbank 341.25, angol-osztrák bank 157.-, 
unionbank 235.75, Lünderbank 210.50, bankegyesület 
112.10, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasút 
101.02, elbavölgyi vasul 210.50, Károly Lajos-vasut
211.25, északi vasút 2735, gőzhajőzási részvények 
294.-, Lloyd-részvériy 430, észak-keleti vasút 204.50, 
alpesi bányatársaság 88.30, rima-murányi vasmű 181.50, 
májusi járadék 92.75, osztrák uranyjárudék 111.70, 
magyar aranyjáradék 105.15, magy. papirjáradék 102.10, 
bécsi községi sorsjegy 151.50, huszfrankos arany 9.33l/a, 
német birodalmi márka 57.72. Gyengébb.

Bóos, julius 23. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
fóldteherment. kötv. 92.-, magyar liilelb.-részvény
341.25, erdélyi vasut-részvény 201.25, 1870. m. k. v. 
áll. els. kötv. 113.25, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 142.-., 
M. lesz. és váltóbank részv. 114.75 Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 131.25, 4% aranyjáradék 105.15, magyar 
vasúti kölcsön 99.25, Alföldi vasut-részvény 202.25, 
Magy. é.-kel. vasut-részvény 197.25, 1809. m. k. v. 
áll. els. kötv. —, Kassa-oderbergi vasut-részvény 
179.—, 6% magyar papirjáradék 102.10, villamos rész­
vénytársaság —.

Béoe, julius 23. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 294.87, déli vasut-mxvény 101.50, 
4% osztr. aranyjáradék 111.50, londoni váltóár 117.55, 
Károly Lajos-vasut-részvény 211.50, 1804. sorsjegy

I(‘[herei vasul ... ... —
vasúti részvények............

"Orosz bankjegy..........................
Váltó bécsi piaczra........................
Keleti kölcsön 11. kibocsátás........
Magyar jelzálog-hitelbank............

« leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4 tl"í-us papirjáradék ........ U 80.10 92.73 — 0.23
« 616-03 «« 4 ífi-os ezüstjáradék
« 4%-os urum-járadék ...

Magyar 4%-os arany-járadék
«' 6%-os papirjáradék ...

Osztrák hitrlrészvcny ........
Osztrák-magyar bank ..............
Osztrák-magyar államvasut............
Károly-Lajos vasút ... ..............
Osztrák déli vasul........................
Erzsébet osztrák nyugoti vasul ...
Mogyar-gái-sországi vasul ............
Tiszavidéki v. olsőbbs. kötvények...
Váltó bécsi piaczra..............’..........
N1 ,%-os földhitelültázeti -záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzválióbank K
Magyar hitelbank .................... V
Magyar jelzálogbank .................... K

Berlin, julius 23. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Az értéktőzsde meglehetősen szilárd irányban 
nyílt meg, de később csekély forgalom mellett gyen­
gült, inert a bochumi bélyegügyről kedvezőtlen tudó­
sítások érkeztek, melyek azonban alaptalanoknak lát­
szanak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 159.75, 
Disconto-Commandit 175.50, davmstadti bank 135.12, 
Deutsche Bank 150.50, drezdai bank 13S.S0, Handels­
gesellschaft 135.75, nemzeti bank 110.75, nemzetközi 
bank 97.—, osztrák-magyar államvasut 124.37. osztrák 
déli vasút 44.25, Károly Lajos-vasut 91.30, elbavölgyi 
vasul 91.30, bustiehradi vasút 205.00, dux-bodenbachi 
vasút 232.—, varsó-bécsi vasút 227.75, orosz délnyti- 
goti vasul 80.02. Svájczi vasutak kisorsolva, Gotthard- 
vasut 133.40, svájczi északkeleti vasút 129.37. Német 
vasutak állandók. 1880-iki orosz kölcsön 97.—, keleti 
kölcsön 09.87, magyar aranyjáradék 91.—, olasz jára­
dék 91.30, orosz rubel 218.75. Bányaértékek gyengéb­
bek. Laurakohó 117.10, dorlmundi 00.—, bochumi 
108.40, gelsenkirclicni 155.02, harpeni 183.75, Hibernia
159.75, Trust 139.87. A tegnapi tőzsdén elterjedt hir, 
hogy a német kormány a gabona-vámokat le akarja 
szállítani, minden alapot nélkülöz.

Berlin, julius 23. (Tőzsdei tudósítás,) A tőzsde ma 
meglehetős szilárdan, de igen csendes forgalommal 
nyílt meg, később Portugáliából Parison keresztül ér­
kezett kedvezőtlen hírekre meggyengült. Bankpapírok 
elvesztették a kezdetben nyert előnyt. Duxi és déli 
vasúti részvények bágyadtak voltak, a többi osztrák- 
vasúti részvények tartották magukat, bécs-varsói vasúti 
részvények igen szilárdak voltak. Bányaértékek ha­
nyatlottak. Külföldi járadékok és orosz értékek szilár­
dan jegyeztettek, bankjegyek gyengék voltak.

Berlin, julius 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
91.—, osztrák hitelrészvény 159.75, osztrák-magyar 
államvasut 124.50, osztrák déli vasút 44.25, Károly 
Lajos-vasut 91.25. Tartva.

Frankfurt, julius 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 254.50, osztrák-magyar államvasuti részvény
247.75. Déli vasúti részvény 90.50. Magyar arany-jára­
dék 90.90. Szilárd.

Hamburg, julius 23. Osztrák hitelrészvény 254.35.
Pária, julius 23. A tőzsde ma szilárdan kezdődött, 

később azonban elbágyadt. Az üzleti csend kedvezőtle­
nül befolyásolta a Banque Parisienne-t. A részvények 
400-al jegyeztek, később azonban arra a hírre, hogy 
egy kétes nagyobb követelés a bank pénztárába be­
folyt, a részvények ismét megszilárdultak és 420-al 
jegyezlek. Remélik, hogy a bank meg fogja nyerni az 
államkincstár ellen folytatott perét.

Pétervár, julius 23. Váltó Londonra 92.10.
London, julius 23. (Zárlat.) Angol consolok 95'*/„. 

Déli vasutrészvény 93'/,, uj spanyol járadék 72‘/s, 
olasz járadék 90'/,, 4%-os magyar aranyjáradék 
89»/,. Nyugodt.

London, julius 23. Ezüst 40.12.
Amszterdam, julius 23. Rubel jobb, amerikaiak 

tartva. Osztrák ezüstjáradék 79.25.
Newyork, julius 23. A tőzsde 

külföldi ezégek vásárlón«! 1

fAris
Búza folyóhóra ........... — — —

— augusztusra ........... — — —
— 4 utolsó hóra — ... — —
— 4 hóra novemberiül ................ -

Liszt folyó hóra........... — — —
— augusztusra ................... — —
— 4 utolsó hóra ........... — —
— 4 hóra novembertől _. —

Olaj folyó hóra....... — — —
— augusztusra ........... — — —
— 4 utolsó hóra ... — — —
— 4 első hóra ... — —• — —

Szósz folyó hóra — — — — — —
— augusztusra — — — —-
— 4 utolsó hóra — — — •
— 4 elsó íróra ... — — —

BERLIN.
Búza júliusra ........... — — •

— szept.-októbcrro ... — —
Rozi júliusra — ... — •

— szppt.-olílóbcrro ...................
Zab júliusra... ... — — — —

— szopt.-októberre ...... — —
Olaj júliusra..........................  — — —

— szept.-októborre ... — — —
Szósz jufius-augusztusra -. — —

— szept.-októberre ... ... — —
STETTIN.

Búza júliusra ........... — — -• —
— aiept.-októberre ...... — —

Rozs júliusra ..................  — — —
— szopt.-októberro _. — —

Olaj júliusra.............. — — — —
— szept.-októberro ........... —

Szesz jul.-aug.-ra helyben 70 marka
fogyasztási adóval..........................

— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval..........................................

— szopt.-oki.-ro 70 márka fogyasz­
tási adóval..........................................

— aug.-szopt.-ro 70 márka fogyasz­
tási adóval..................  — — —

KÖLN.
Búza júliusra ... ..................  ~. —

— novemberre ......... . — ... —
Rozs julusra ... -................ — ...

— novemberre........... ... — —
Olaj októberre ........... — ...

— májusban ..................  — — ~
BOROSZLÓ.

Rozs (uj) ... -................ — — —
Zab .......................... -...............................
Ropczo ..........................  — ... —
Szósz .................................. — — —
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Tongorl ... _. — — ... — — —
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27.40
59.25
59.90
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61.25
72.50 
73.-
74.50
75.75 
44.-
42.50
39.25 
38.-

245.-
210.25
219.75
195.75 
169.50
146.75 
59.60
59.60
49.60 
45.-

240.-
208.50 
223.-
197.50 
59.50 
59.50

12.46
12.52
12.61
17.75
17.25
17.45
17.75
17.86
33.41
33.65
34.35
34.95
22.68
21.93
20.30
20.17

14.16
12.15
12.70
11.54
9.79
8.49

34.45
34.45
28.67
26.01

13.8/
12.05
12.89
11.41
34.39
34.39

0.05

OOP
0.03
0.12o.oe
0.1 i 
0.24 
0.12 
006 
0.13 
0.13 
0.13 
0.13

0.12
0.05
0.03
0.05
0.06
0.01
0.12
0.12
0.06

0.21
0.03
0.18
0.06

49.50 28.61 - 0.29

48.30 27.92 - 0.69

44.— 26.— + 10.23

22.70 
21.20 
21.20 I
19.90
62.90 
63.30

25.25
22.25
17.25

68 50 
15.50

13.12
12.26
12.26
11.50
36.36
36.59

14.59
12.86
9.97

0.18

gnap szilárdan, 
a villásnál n.vUt .

BORÁSZÁT.
+++ Európai nzőlövcBBZők eladása. Hogy az euró­

pai fajtájú szőlővesszők eladása a termelőknek meg- 
könnyittessék, s azok, a kik uj szőlőket telepíteni szán­
dékoznak, az egyes szőlőbirtokosoknál eladásra ren­
delkezésre álló, teljesen mcgbizhatólag fajtiszta szőlő- 
vessző-készletekről idejekorán tájékoztassanak, a föld- 
mivelésügyi minisztérium a szőlövesszőket eladó s az 
azokat kereső birtokosoknak közvetlenül egymáshoz 
való utalása végett még ez év őszén hirdetést 
szándékozik kibocsátani s e végett felhívja a 
gazdasági egyesületeket, hogy szólítsák fel azo­
kat a szőlőbirtokosokat, a kiknek teljesen ,meg­
bízható fajtiszta és jól kezelt európai szőlőül tét vényük 
van, hogy az egyes fajtákból eladásra szánt, vagy 
remélhető vesszőkészletüket fajta, minőség és mennyi­
ség szerint, a termelési hely, (vármegye, község, 
posta- és vasúti állomás) és az ezrenként! eladási 
árak megjelölésével — az árakba a csomagolás és a 
feladó vasúti állomáshoz való szállítás költségeit i? 
beleértve — az egyesületnek mielőbb jelentsék be, az 
egyesület pedig az ekként beérkező jelentéseket a faj­
tisztaságra nézve nyilvánítandó véleményével terjesz- 
sze fel legkésőbben folyó évi szeptember hó végéig a 
miniszterhez.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, julius 23. (Braun József és fia ezég tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 480 drb 
magyar ökör. 733 drb magyar telién, 1472 drb szer­
biai ökör, 140 drb szerbiai telién, 58 drb bivaly J 
33 drb. bika, összesen : 2922 darab vágómarha (<-"* 
300 drb. jármos — bekötési czélokra alkalmas — 
ökör). — Miután ma meglehetős sok idegen vevő vett 
részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet általában 
élénk irányzat mellett kedvező hangulatban folyt le.
— Az egységi árak változatlanok maradtak. — kö­
vetkező árakat jegyeztünk, elevensuly-mérték szerint: 
Jóminőségü magyar hízott ökrük-

. ért.................................................
Küzépmiuőségü magyar hízott

ökrökért.......................................
Alárendelt minőségű magyar (legelő)

ökrökért.................................... 21 » 23 *
Magyar tehenekért (tarka) ... 24 » -9 it *
Szerbiai ökrökért.........................20 » 31 *
Bivalyokért.................................... 10 » 23 /, *
Bikákért ......... 24 » 28 »
métermázsánkint.

Bxurómarhavátár.
Béos (St.-Marx), julius 23. (Távirat.) Készletben 

volt 3045 borjú, 468 leölt sertés, 172 leölt juh, 
bárány. A borjuüzlet lanyha irányt követett; az ára 
néhány krajczárral estek. A többi áru változat an-
- Fizettek: Élő borjukért 30-36 krt, első rendűek* 
ért 38-45 krt, legjobbakért 46-52 krt, W1 
juhokért 48-60 krt, leölt sertésekért 45—48 krt, 
süldőkért 50-54 krt, leölt juhokért 32-40 krt kilón* 
kint. Bárányokért 5—10 frtot páronkint.

Juhváeár.
Budapest, julius 32. (Braun József és fia^ezég tudó* 

, fiüAsa az Egyetértés számára.) Felhaitatott 3621 dar

28 írtról 33 írtig 

25 » 27 »

1891
trirka. - A tartól na 
vásár is lanyha itta) 
Kővetkező árakat j
kákért 14 frtról 18'/, 
birkákért 18 frttól 25 
birkákért 26 krtól 30 

Párle (La Viliette), 
Irány változatlan.

Orej
Ungvár, julius 21. 
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1891 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 24.
jjirka. — A tartCl nagy felhajtás következtében a mai 
vásár is lanyha iiányzat mellett bonyolittatott le. — 
Következő árakat jegyeztünk: Magyar (berbécs) bir­
kákért 14 írtról 181/, írtig páronkint. Kiviteli (export) 
birkákért 18 írttól 25 írtig páronkint. Kiviteli (export) 
birkákért 26 krtól 30 krig kilogrammonkint.

Pária (La Viliette), jul. 23. Felhajtatott 8794 juh. 
Irány változatlan.

Országos vásár.
Ungvár, július 21. (Az Egyetértés tudósítása.) Or­

szágos vásárunk a gazdák elfoglaltsága miatt termény- 
neműben kis forgalmú volt, a behozatal csupán a ta­
valyról még fennmaradt készletekből állott, melyek 
lanyha irány melleit keltek cl. A kereslet általában 
c5ak zabra és takarmányra szőrit kozott, mert a ve­
tések ebből nem jó termést Ígérnek ; az aratás javá­
ban folyik, általában jó minőségit középtcrmcsro szá­
mítanak. Következő árakat jegyeztünk métermázsán- 
kint: búza 77—78 k. 8.50—8.60 írt, rozs 7.80—8 frt, 
tengeri 6.80—7 frt, fehér bah 7 frt, cgyvcleges 
6.50 frt. zab 5.50—fi frt, árpa 6.75Jfrt. A marhavásáron 
élénk forgalom volt. Eladattak magyar hízott ökrök 
240—310 írtig, igás ökrök 170—190 írtig, mind pá- 
conkint. A lóvásár jelentéktelen volt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az aratás és vetések állása.

Osnro'g, július 21. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 
íratás vége felé közeledik, és igy már némileg az ered­
ményt is megállapíthatjuk. Termett rozs holdankint 7, 
ffszi árpa 9, búza 3 7 métermázsa. A minőség kielé­
gítő. Tengeri kitünően áll.

NAPIREND: Julius
(faptár : Péntek. Róni. kath. : Krisztina

24-én.
sz. vt. Prot.:

Krisztina. — Görög-orosz: Sdilnsz és II. (július 12.) — 
Zsidó: (thamus 18.1 — Nap kél: 4 óra 28 p., nyugszik: 
7 óra -11 p. Hold kél: !i óra 57 ]>. este, nyugszik : 7 
óra 37 pénzkor este.

& főváros liözópitósaetl bizottságának tilosé délután
5 órakor az uj városházán.

Országos képtár az akadémiában, nyitva d. c. 9-től
(1. u. 1-ig.

Nemzeti mnzenrn : régiségtár, nyitva <1. e. 9-től cl. u. 1-ig. 
(cl. u. 1 3-ig 50 kr. belépti dij.) A inuzcum lübbi tárai 
megtekinthetők 50 kr. belépti dij mellett.

Ornithologiai kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. e. 9-től ti. u. (1-ig. Belcpti dij 30 kr.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazni termékek 
állandó kiállítása (a városligeti ipari-sarunkban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 1 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A ra. kir. technológiái iparmnzonm (Vili. kér. József 
korút ti.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) <1. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep 
napokon pedig cl. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. Aka-
déniia-utiza 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap Julius 23-ki számából.
Árveréeek a fővárosban. Tutkovics István 19183 

frtra becs. ingatl. augusztus 11. (Vili. kér. Mária-utcza 
10130. sz.) Marsovszky Imre 17004 frtra becs. ingatl. 
július 31. (1 111. kér. kir. járásbíróság. Kaluzinyi Ist­
ván 348 frtra becs. ingós. július 23. (Újpesten San- 
dor-uteza 3x sz.) Kőim Jakab 1216 frtra becs. ingós. 
július 2 4. (IX. kér. külső soroksári-uteza 6850. sz.)

Árverések a vidéken. Szemeik Sándorné 901 
iftra becs. ingatl. augusztus 11. Gomba (Budapest). 
Appel Ignác/. 464 frtra becs. ingatl. augusztus 31. 
Budafok (Budapest). Hippi János 400 frlra becs. 
ingatl. szeptember 1. Duna-Bogdány (Budapest). Meskó 
Battha Mária 318 frtra bocs. ingós. augusztus 3. Nagv- 
Mihály. Dubniczky István 406 frlra becs. ingatl. 
augusztus 27. Duna-Bogdány (Budapest). Back Gusz­
táv 2000 frtra becs. ingatl. augusztus 10. Gyula. Vitár 
Anna 8711 frtra becs. ingatl. augusztus 17. Szombat­
hely. Frauhammer György 6112 frtra becs. ingatl. 
augusztus II. M.-Óvár. Muczina György 7910 frtra 
becs. ingatl. szeptember 21. Lopássá (Galgócz). To- 
mils Katalin 11.862 frtra becs. ingatl. augusztus 14. 
Becskerek. Konc/. István 1416 frlra becs. ingatl. aug. 
17. Bajka (Léva). Báró Percnyi Zsigmond 3160 frtra 
becs. ingós. augusztus 6. Xagy-Szőllős.

Csödmegsztintetée. Az eperjesi kir. törvényszék 
részéről Németh István abosi lakos ellen. A lugosi 
kir. törvényszék részéről Friedmann Simon rcsiczabá- 
tyai kereskedő ellen.

Pályázat. A m.-szigeti m. kir. pénzügy igazgatóság­
nál Vl-od oszt. adótiszti, — a vég-szt.-mihályi posta- 
hivatalnál postamesteri, — a mramoráki postahivatal­
nál postamesteri, — a csávosi postahivatalnál posta- 
mesteri, — a tőkés-újfalui postahivatalnál postames­
teri, a zágrábi m. kir. pénzügy igazgatóságnál II. 
oszt. pénzügyi fogalmazó, — a gcrgelylaki postahiva­
talnál postamesteri, - a zalaegerszegi m. kir. pénz­

ügyigazgatóságnál II-od oszt. fogalmazói, — a kőhalmi 
kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — a pozsonyi m. 
kir. pénzügyignzgalóságnál cgyencsadó leszámolói, —- 
a budapestvidéki m. kir. pénzügyignzgatóságnál 111-nd 
oszt. ellenőri, — az egri m. kir. pénzügyignzgalóságnál 
végrehajtói, — az újvidéki kir. ügyészségnél fogház­
őrmesteri állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Absolon sorsa. (Temesvár.) Tárcza-közlemónyekct _ nem 

szeretünk megszakítani, hanoin egyszerre adjuk. Ebből bá­
rom közlemény is lenne. — A azomesédaág. (R. M,) Egy 
számra terjedő rajzot vagy elbeszélést szívesen adunk. Do ha 
ez nem jelenik meg, annak más ok van, a mit ön is kitalál- 
hat. — K—■ M. J. Még a hetvenes években megjelent an­
nak az angol elbeszélésnek a fordítása, pár év múlva máso­
dik fordítása is következett. Ez most már a harmadik volna, 
— Sextus. Buda fut. Száraz leírás, s hozzá még nem is ta­
láló. — Vörös dáma, Apró emberek, A nayadok — 
czimü tárczaczikkek nem közölhetők.

Csávolszhy Lajos
lapkiadótulajdonos cs felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Wille K. kilő Bérs 
Marinkovirs C. kilő llelgrád 
Prahl L. kdó Ltlberk 
Dorg J. borkdó D.-Penlola 
Kra»*a E. ig. übe.
Vargics J. kénv. Rillherg 
Radv.inszky J. báró Hatvan

London szálloda.
Voz.iry J. cin. Panrsova 
Mcrka M. mgz. Kőszeg 
Ligeti A. trchn. Szegni!
Blncli Zs. Récs 
Smnerlnt R. kilő Lipcse 
Russo II. kilő Dóriin 
Károlyi J. kilő Kislclegd 
Hermann 0. nigz. Glogon
Malier F. nigz. Peilav.

Nemzeti szálloda.
Beles J. kbpv. Arad 
Halász J.-ne lóri. S.-A.-Vjhcly 
Tompa F. Iiirt. Cialántlia 
Kozma J. hirt. Kalocsa 
Anlolit K. tan. Arad 
Porntnnner P. mbrn. Bukarest 
Newy A. r/ukr. llécs 
Opit’s S. ingz. Pécs 
Stein A. kdó Vorpelbl 
Pasehke J. kilő Becs 
Stojaiiovich S. kdő Hérs 
Dr. Mayer 11. J. kdő Hcc-

Magyar király 
szálloda.

Dr. J.inovitz E. llgyv. Tiirs/t 
Hr. Wildburg A. fhirt. B.-Selya 
Gőbel Gy. jh. Pevors«ir 
Boycrucíi T. mbrn. Utrerht 
Morava G. érd. Jankóvá« 
l^onhardt 0. gyáros Brassó 
Tellmann C.h. gyáros Brassó 
(ápolta J. kdő Milánó 
Hermansilorf r J. kdó Trieszt 
Garay J. kdő Kalocsa 
(Hurt J. kdó Arad
Vadászkürt szálloda.
Gr. Srhőnfeld M. fhirt. Szabadka 
Tarajos.-)- S. flórt. Kalocsa 
Ruilay J. flórt. Dohrerzrn 
Munkácsy K. fhirt. Esztergom 
Tamásy J. fhirt. M.-Sáp 
Kola J. ig. tlehrerzen 
Hahrs V. lan. Bukarest 
Itatsz G. főorv. N.-Mihály 
László L. llgyv. Szegzáró 
Pegan J. fómbrn. Trieszt 
Praversa E. fómbrn. Trieszt 
Ossendovsky J. nigz. Szl-l’etervar 
Oszlovszkv M. mgz. Szt-Pbterv«r 
Simplon i. mgz. Vilna 
Farkas 0. vend. Zonta 
Autók n. hók. Klokotin 
Briske 11. tan. Bielitz 
Schmidt Gy. kdó Pécs 
Heller S. kiló Bér,
Birka B. kdó Brenn 
Winter II. kdó Bielitz 
Berger 11. kdó Lipcse 
Poregrim P. kdő Cnmo 
Duciién V. Breznóhánya 
Bársmegyey U. gazdi. D.-Szckcsö

Hungária szálloda.
Weiser A. kdő ltbes 
Gábriel 11. kdő Ilers 
liegen B. gyáros Drezda 
Gold Gy. kdő llé. - 
Kornstein M. mgz. Nyíregyház* 
Bing S. mgz. Bristol 
Both M. k ló .V-Varad 
Petrovich Gy. mgz. Belgrad 
Goldplatt J. kdó Bbrs 
Reimer E. kdó Aussig 
Joos B. ig. Borhlitz 
Salamon P. kdő Berlin 
Hermansdorfer J. kdó Trieszt 
Karesrh J. mbrn. Becs 
Kiaft E.-nc mgz. New-York 
Láng M.-nb mgz. Ncw-York 
Láng J.-nb mgz.. New-York 
Arirolf S. M kdó Bukarest 
Pavitic S. kdó Zára 
Rcinissi A. kdő Trieszt 
Agemoln M. T. kdó Bukarest 
Pfeiffer G. kilő Hamburg 
Danner K. kdó Becs 
Bol.tsehad M. kdő llustsiik 
Milhoffer M. kdó Bocs 
Thury J. villáik. Bukarest 
Wormser E. mgz. Pár is ífl 
Harlageneis S. nigz. Boriin 
Slone W. mgz. Prága

Salamon T. fülilh. I.óesr 
Rosenberg M. kiló N.-Várad 
Gr. Bolhlen P. földb. Kolozsvár 
Hirsrhler Ö. kdó A.-Domború 
Steinitz L. kdó Berlin 
Horzl J.-nb flórt. Temesvár 
Combrazis S. titk. Athbn 
K. Mover A. fhirt. Gomba 
Sí hóimért A. fliirl. Uoroszló 
Singer W. kiló ltbes 
Weisz E. kdó Temesvár 
Kern L. kdő Bbrs 
Selbiger Gy. kdó Berlin

Fehér hattyú szálloda.
Fii i st P. kiló Szabadszállás 
Lusz.iig M. kiló Giralil 
Csengeti M kdó Pcbrcrzon 
Bloch It. kdő Komotaii 
Waldmann M. kdó Miskolci 
Flamm M. kdó Egyed 
Tauber A. kiló ll.-es 
Steiner J. kiló Zonla 
Kembny J. kdó Bagli 
Kraus- M. kdő Gy.-Szt-Márton 
Babies J. kdó Veszprém 
Jäger V. kdó Becs 
Marii M. kdó Be.-s 
Heller ü. kdő Aussig 
Szekeres J. Mngyomska 
Pel l evied J. mész. Pees

Aranysas szálloda.
Vadász A. bírt. NVgr.ul 
Pvrby G. l.irl. Grodzin 
Szabó S. biti. C-ongrad 
Darvas B. lóri. Vjfalu 
Varadi S. lóri. Kisújszállás 
Boleman S. llgyv. Kisújszállás 
K-iváes J. llgyv. Dehreezon 
Kl- P. gyogysz. Szeghalom 
Ozbok K. hiv. Kolozsvár 
Molnár S. hadn. Kecskemét 
Nánásey G. hiv. Szatmár 
Scheiber J. hiv. Győr 
Szilit Gv. érd. Útirány

Walter Fehérló

Guth J. kdó Szt-M.-KáU 
Fogd A. kiló Sit-M.-Káta 
Steiner M. kiló Szt-M.-Kála 
Elder G. utazó Liverpool 
Samot E. nrvtli. Bbcs 
Nagy L. utazó Brassó 
Pctrovlts J. kdó Belgrad 
Donaskovils K. kdó llelgrád 
Slokits B. kdó Belgrad'

Pannónia szálloda.
Só vágó 0. H.-Böszörmény 
Kassay E. M.-Sziget 
Kiss A. Kishegyes 
Arlafeldi K. E. Przcmyíl 
Papp M. Kolozsvár 
Dózsa S. M.-Szász*
Schwarz. M. Zombnr 
Scbwarrz Gy. Zom bor 
Dr. Kemény! P. Zirci 
Pfalrz J.-nb Esztergom 
Pessina E. Dcrbkegyhaz 
Dániel E. Szt-Udvarhely 
Rumpf K. Panrsova 
Reclmitzer J. Panrsova 
Schmidt A. Pancsova 
Páka J. Eper 
Szökő K. Kengyel 
Rajnovits A. Sopron 
Rosznovstky J. Szabadka- 
Putsay J. Szabadka 
llolfmann F. Szabadka 
Frispán M. Kecskemét 
Csornok M. Cselnek 
Molnár A. Főiegyház 
Frankl J. Brurk 
Csizy J. N.-Mihály 
Ifj. Iá,hl M. Vjverbiáz 
Steiner M. Ó-Gyalla

Schmidt Orient 
szálloda.

Farat L. Przcmyíl 
Frölich K. Körmend 
Slorck E. Bukarest 
Dr. Badoslavov S. fiuslcsuk 
Molitoriaz '/.. N.-Börze 
Porjbssy L. N.-Bóczo 
Griiner L. P.-Vaca 
Aliiért A.-né Sopron 
Gintnor A. Bukarest 
Pitizely (!. N.-Dorog 
Dr. Irirs J. Keszthely 
Fisrber T.-nb Pécs 
Krucbira N. Munkára 
Slingl G. llbrs 
Wagner S. V. N.-Szélién 
Papp J. Kolozsvár 
Adamely A. Marosvásárhely 
Derraenyi K. Békás 
Droller'A. Gyöngyös 
Grtlnvald M. "S.-Sz.-Miklós 
Deiitschberger M. S.-T.irj.in 
Deutsch M. S.-Tarjiln

Erzsébet szálloda.
Bodrogközy A. Lugm 
Szimonovics K. Lugos 
Urmánczky N. B.-Füred 
Huhlnnisrh L. Grácz.
Dr. Cziier K. S.-A.-Ujhely 
Klempák J. N.-Bánya 
Vellnor Gy. Pozsony 
Sirisaka A. l’éca 
Sirisaka J. Pécs 
Grodzka 0. M.-Sziget 
Zanathy Zs. Szatmár 
Sienárky A. Szatmár 
Fruszig J. Szatmár 
Hcrepey K. Sárospatak 
Hubert J.-nü Szilali 
Llilili F. M.-Vásárhely 
Stiotta A. Károly város 
Regnly M. 0.-Bánva 
Báthory J. N.-Körös

István föherczeg 
szálloda.

Libitá A. Alrauth 
Engel J. Nyílra 
Dr. Lóvinger M. Nyiltá 
Lipmann II. Berlin 
I.evay M. Ungvár 
Salionr.e F. Zágráb 
Rachriich K. Ilérs 
Másén E. M.-Ludáá 
Küldesz J. Héra 
IJnlcrromcr F. Temesvár 
Kopasz D. Nyíregyháza 
Krfomen P. Nyíregyháza 
Jovánovits M. Mitrovirza 
Kártyás A. Szt-Miklóa 
Havelka J. Prága 
Kiss M. Szeged

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner- 

szálloda.
Kaffka 0. Berlin 
Krincs A. Berlin 
Jensen F. Koppenhága 
llonlum J. Nynrgeeiyfalti 
Dr. Illírián Esztergom 
Tattel A. Nyék 
Beuslorin U. Fiume 
Ncugröschl A. Prága 
Boicnfclil II. Ilers 
Deggolor K. N.-liocskó 
llarinnann B. llécs 
Fischer I". Stiilzerbach 
Schossherger L. Prága 
Bosenslock A. llbrs 
Maszlirs G. Luhorhna 
Vinkovils K. llécs 
Molnár J. N.-Marói 
Bosch J. Bécs

szálloda.
Dr. Schimpl A. lan. Ilers 
Dr. Bromiz J. tan. Hamburg 
Dr. Litwinowiz (1. tan. Bécs 
Dr. Jink J. tan. Bér,
Bálory J. tan. K.-Telek 
l’rirhia A. hiv. Pozsony 
Viczian A. hiv. Szolnok 
Baluzs M. hiv. Kisbér 
limit M. kdő Bbrs 
Schvarlz N. kdó S/akaj 
Schlozinger A. kiló Kanizsa 
Kovárs M. kdó Aszód 
Bosenfeld V. kdó K.-S:rl>cn 
Nasik 11. kdő Bbrs 
KurUntler A. kdó Fürth 
F.hrler B. kdó B ulaulz 
Balogh F. kdó Tudosin 
Major S. kdó Matrrilorf 
Weller M. kdó Becs 
Ringer M. kdó 11,-ra 
Dankos M kdő Dehreczcn 
Molnár M. kiló Győr

Ringer 2 korona­
szálloda.

Sas K. mgz. Jászkisér 
Jakab A. tan. Bbrs 
Dr. Szanpariyo. S. Kecskemét 
Mitits J. kdó Nis 
Tasi Is II. kdó Nis 
Kontits X. kdó India 
I.jtihisrh N. kdő Vojka 
Szilágyi Gy. földb. s.-Szl-György 
Fílipovils J. kdó Pozarcvacz 
SialanoviU S. kdó Nis 
Hostile II. kiló Nis 
Báthory D. leik. Baracska 
Kraintanir J. kilo llelgrád 
Krainrainc S. kdő llelgrád 
Andreevils .1. kdő Leskovlcz 
llaldy L. Karansebes 
Gyurkovils K. kdő Belgrad 
Ganz M. kdó Sári 
Benedek J. kdő Gyón 
Sonnenschein Zs. kdó Dlimsöd 
Slapkav M. f.il lb, P.-Szöllós 
Papp le. jegyző M.ikád 
Jovánovits 11. kiló llelgrád 
Mihailovile J. kdó Belgrad 
Schuster F. kiló Beischdorf 
Adelwerth J. kiló Beischdorf 
Paksy J. földb. Kecskemet 
Mathe J. földb. Kecskemet 
Borger J. kiló li-.i 
László A. földi,. I’éczel 
Krausz J. kdó Verseli 
Steran A. kdó llelgrád 
Ana-tasevils J. kdó llelgrád

Elhaltak névsora 1891. Julius 23-án.
Sehol,el M. $0 b. czipésznö VI. aradi-u. ló.
Prihil J. -r,á b. napsz. \' 111. Sláhly-ti. 13.
Kólók .1. 3 e. kovács ti.« III. Italhoz I.
Muller K. 70 é. napsz. 1. árok-u. i',7. 
ilelovies J. .'IS b. hív. szolga V. Dorollvn-u. 4.
Fcrencsik K. 50 b. napsz. I. fclsóhrgy-ii. 4L 
Pelersill sz. G. Zs. 55 b. .zip. n. I. gombn-u. 4.
Birkhof,T I. 2 é. munkásim j. IX. Ferencz-u. 10. 
í’nngr.icz J. 2 b. hord. lia IX. soroksári-u. 44.
Guzdnig J. 4 e korcsul. I. VIII. Ltijza-ii. 3S.
Itchirsek F. 8 é. napsz. ha IX. nicster-u. 42.
Slamusz. E. 3 é. napsz. ólról.
Bcnisz J. ló é. póslasz. IV. magyar-m 21.
Szalav sz. Sz. M. 2« é. kdó seg. n. VII. király-u. 
Szólósy I. IC é. napsz fia VIII. kalvária-u. 21.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, Julius 21-én.

A színház zárva.

M. KIK. OPERAHAZ.
Budapest, július ‘21-én.

Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budnpe.-t, julius ‘24-én.
A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 24-én.

Az uj háziúr.
liulinzat. Irta : Henry filiivot. 

Fordilclla Fái J. Béla.
Személyek :

lllondean liyöngyi _
Blundcnuné Knntay T.

Dnlilleule
Boilipélie
llortnnse
Billinrdin
Gusztáv

Kezdőié

■luknliliy 
Knváes 
Sándor 
I lázár M. 
(íirélli 
I léi y

7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, július ‘21-én. 

Először :
A díva házRBBtiga.

Vigj. 3 lelv. Irl.i Sardou V. 
Személyek :

Cnmpanilhi
l-'avrl 0,
(iiimiisse
Bellivon
Felcuriott
l’iquenott
I.ydiii
Ermanee
Natália

Kezdete

Némrl li 
Bolgár

Balogh
(inlli
Szendröi E. 
Tharasszorits 
Tájkerti 

7 órakor.

Herzmann-féie Orpheum
líojés-ntcza 13. sz., n m. k. opera fitellenében.

Nyárlaean berendezve! Füst- és gözmentee!
Fellepnek az itt nagyon kedvelt

Rótt fivérek
dal- és táncz-ducltisták.uj! Az emberevökl uj!
l'elettc kómikus kiúllitiisu falusi jelenet Ármintól, zenéje 

Schindler F.-ttil.
Ifellépnek as öesae» eierelidtetett tagok. Teljesen 

nj műsor.
A városliget viz alatt. C35i

Az újonnan megnyitott pompás Horzmann - ltávóhóz az 
Orfeum mellett van.

WULFF CZIRKUSZA
az állatkertben.

Ma pénteken julius 21-én este 7*/a órakor

nag'y előadás.
Színre kerül a mindenütt feltűnéssel fogadott díszes kiállítású 

pantomimülCzírlmsz a víz alatt
vagyis: A gigorli lakodalma akadályokkal szárazon 

cs vizén,
miközlion néhány perez alatt 150.000 liter viz ömlik a 

manógere.
Helyárak: 1 pftliolyülés 3 frl, 1 zári szék 2 frl, 1. hely 1 

frl 20 kr., 11. hely 80 kr., karzat 40 kr. 6347 
Holnap csle 7‘ , órakor: A CZIRKUS VIZ ALATT.

Első fővárosi nyári

nagymoző-utcza 17 sz. alatt.
Ma f. hó 21-én lép lel először a

Uj darab, szövege Wicslierg Vilmostól, zenéje llosenzweigtól.
At.cz. közönség tiszteletid llgyelincztclik, hogy mától kezdve 

a zenekar helye, uj szerkezet állal inegmigyolihillatutt és uj 
zeneerök szerződése által mcgerősüdötl, teljes zenekar kezdi 
meg működését.

Fellépnek: a világhírű dnmlcur Mr. HUDESINDO 
ROCHE a kilünően idomitollt

12 farkasával.
Továbbá fellépnek: a kitűnő felíilmulhatlan cxczcnlrikus 
liohóczok Bnnth cs Rndd. a jeles eredeti ecjuililirista 
Molodzoff Constantin, a fiatal bájos bécsi népdal énekesnő 
Georgette Fritzi k. a. és Littlo Gynln a függő nyújtón. 
A feltűnő sikert aratott, hires Tho 3 Eddy egyedüli erő- 
művészcsoport, mely nehéz mutatványait szalonruháhan 
végzi. Fidlép továbbá Schneider Mitzi 1c. a. keringő- és dal- 
énekesnő, Bnldacsy k. a., magyar énekesnő, Cocila Carola 
k. a. exczenlrikus énekesnő és a hires dalkomikus Rück 
Nándor. Még csak néhány napig a vizes titok. 6353

Ma esle a díszudvarban

SZÁLLÓD ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

Kezdete 8 órakor. 'W 1895

Állomások 1S
A hő­

mérséklet Szél

él ereje

1
S 1
II

1 . 
1

HinirtlKltt

nexl-1 mini-

Árvaváralja......... 7fl‘á + 14.4 EK F sa — 21
Trcncsdn ......... 7(3!! + 15.6 EK 3 — — —
Sclmcczhánya ... 7(34 + 17.0 D 1 í — — —
Mogynr-Óvár ... 7Ö2 + 18.5 EK 2 0 — 26 16
O-Uyalla ......... 700 + 17.5 NY 1 0 — 21 15
Budapest ......... 704 +16.9 E 1 0 1 21 13
Sopron............... 703 + 17.0 DK 2 1 —
Keszthely ......... 702 + 20.4 DK 3 0 — 27 17
Csáktornya......... 702 + 19.0 EK 2 1 — — —
Zágráb ............... 703 + 19.2 EK 1 0 — 27 18
Fiume ............... 761 + 21.8 NY 1 4 — 31 '18
Pancsova ......... 703 + 18.8 DK 3 0 — 27 13
Zsombolya ... 704 + 17.7 DNY 1 0 1 24 14
Orsóvá............... 705 + 17.4 0 3 29 8
Arad............... 704 + 19.7 D 4 0 1 24 15
Szeged ............... 703 + 18.8 DK 1 0 1 — —
Szolnok......... 704 + 21.0 DNY 1 0 — 22 17
Eger.................... 764 + 18.0 ENY 1 3 — 24 13
Uebrerzen____ 765 + 16.8 — 0 — 24 14
Késmárk 705 + 13.4 — m — — —
Ungvár............... 704 + 18.1 EK 2 ES 5 24 14
Aknn-Szhilina ... 70(3 + 14.0 K 5 0 — 27 12
Szalmái-... . 705 + 18.8 — 0 6 23 14
Nu gy-Várad........ 764 + 18.8 DK 1 1 — — —
Kolozsvár .. + 14,8 — 0 1 20 —
Nngy-Szcbcn . 704 + 14.8 D 1 0 — 23 10
Bécs......... 703 + 17.2 E 1 3 — 24 15
Knikó ... 704 + 18.0 E 1 0 — 26 14
Bregenz......... 702 + 10.0 DNY 1 4 9 23 15
Salzburg... . 702 + 17.2 DNY 3 2 11 20 15
Klagenfurt ... _ 70? + 21.5 DK 2 1 — 31 19
Pohi......... 702 + 21.5 — 0 — 31 19
Besinn ......... 702 + 22.5 — 0 — — —
'lorino ........ 702 + 20.2 E 2 3 4 — —
Florcncz... . 702 + 21.8 DK 1 1 — — —
Hdntn ........ 703 + 24.4 — E5 — — —
Nápoly ... 704 + 23.5 DNY 1 0 — — —
Brindisi......... 704 + 25.3 DK 3 0 — — —
f-'agliitri......... 703 + 24.2 ENY 2 0 — — —
Palermo......... 704 + 24.9 — 1 — — —
Malta ... . 702 + 24.3 ENY 1 1 — — —
Zürich ... 703 + 12.8 EK 3 e 7 — —
Paris........ 704 + 12.8 NY 2 0 — — —
Nizza ......... 702 + 20.8 DK 1 ; 2 — — —
Biarilz ... 700 , + 18.5 EK 3 4 — — —
Breszt ... 702 . + 14.1 E 3 2 — — —
Konenliaga . 759 , +17.4 D 1 © 5 — —
Hamburg .. 700 + 10.7 DNY 2 4 10 — —
Swinemünde 700 , + 20.2 D 2 1 1 — —
Memcl ......... 703 + 22.0 i DK 2 0 — — —
Berlin ......... 700 + 19.7 NY 2 3 — — —
Münster........ 700 ; +14.2 DNY 4 2 — — —
Stornoway ... 701 + 15.0 — 2 6 — —
Mullaglimore ... 704 1 + 14.4 ENY 5 3 —• — —
Sei Ily ... 705 + 15.0 DNY 4 1 1 — — —
Shields ... 758 i +15.0 E 4 19 — —
Christinnsimd . . 701 i +17.0 NY 1 I =3 — — —
Ulcaliorg 701 + 20.0 j DNY 4 1 — — —
Stockholm .. — — — — —
Szent-I’étcrvár ... 760 + 21.0 — 1 0 — — —
Moszkva......... 708 + 20.5 — ; o — — —
Kiew.............. 70 4 + 20.0 E 2 1 2 — — —
Odessa ............... 704 + 2U 1 F. I ; 1 — — —
Varsó ......... 762 + 19.5 n í i 1 — — —
Stilina ......... 704 + 24.!: E 1 0 — — -
Konstantinápoly 763 + 20.0 EK 2 ! 2 1 “ 1 —

Vizallas, 1891. julius 23-án.

Színházi játókrondek.
A bndni színkör játókrendjo : Szombaton, ‘25-én: Mi-

kádó. — Vasárnap. 26-án: A kél pisztoly.

Árvái Ottó Ede
Oktogon- és Kliiily- 

utcza közt.
Teréz-körut I.

Hérán kávéház

Estónkiut 6432

a, ál ® _ lL a ^
kitűnő nemzeti zenekar.

SZÁLLODA.
Ma este az étteremben

Un fills ss Fißi
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
llcsdcte S óra-lcor. 6286

Időjái’ás
a m. kir. mctcorologiai központi, intézet távirati

jelentése 1S91 julius 23-án reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E *= észak, K = kelet, I) = dél, 

Ny réz nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire borult, 
4 = egészen borult, Q) = eső, -)j'- = hó, ns = kőd, 
R = zivatar.

A légnyomás iniiiimiinia nagyságából veszítve keletre ha­
ladt s mn az északi tenger fölött van. A magas nyomás nyu­
gaton és keleten van, inig Közép-Európaban a barometrikus 
különbségek kicsinyek.

Az idő Európa északnyugoti részében esős, délen ca keleten 
többnyire száraz. Hazánkban iif. eső mindinkább gyérül, 
csakis déli és keleti vidékén volt jelentéktelen csapadék. 
Tegnapról egész Németország, hazai állomásaink közül pedig 
Ungvár jelent zivatart.

Változóan felhős, meleg és zivatarra hajló idő várható.

Ma Tegnap

Állami m fi t e r h e n
viz.mérczo állomás

,
0 pont 
felett

0 punt
alatt

0 punt 
lelett

°alatt*

Pnzsenv.................. ,,, 2.97 _
Komárom ........... 3.19 .1.34
Budnpsat.................. 1.22

Unna Mohára.................. 4.ÜI 4.11
Újvidék .................. a !i . 4.00
Pancsova ........... z.-if) 2.47
Orsóvá ........... 2.S7 2 67

Rába
0.1‘V.t 0.70

Győr.......................... 2.Sí 2.X4
Vág 1 SK (1.96

0.4 1 0.54
Urára Bares .................. 1.31 1.27

Eszék .................. 2 SO 2.52
M.-Sziget ... o.:,4 0.50
Tekehá/a.................. 0.51 0.54
V. N.unvny........... 1.02 —
Tokai .................. 2 14

Tisza Polgár........... —
Szolnok .................. 2.34 2 95
Csrmgrád ........... 2. s:t 2 90

3.26 3.25
Török-Becse 2.53 2.55
Titel.................. .1.54 8.55

Krnsrna N.-M.ijteny.......... 0.30 0.62

Szeme. prés.......................... 0 ti 0 48
Szatmár ........... 1.02 1.33
Sáros-Patak ... IMI 1 7«

Laterna 0.5.3 0.36
Ondorn-Tnpoly Hour.......................... —
Berettyó K s-.t M ir'.un ... 0.20 1.03

Napa varad ... u.to 0.39
Fekete- 1 '= 0.35 0.55
Fehér- f ;s Boresjoiió ........... ’1.50 1.30
Hármas- ) x ftvema.................. ' 2.25 1.63

Maró. Del 1.......................... 1.23 1.(2
Ü.I2 0.04

Kiafébi 0.71 0.7«
Iléga 0.39 — 0.17 —

N. Beck.irrí.......... (1.27 0.09

Szára Sziszei.................... 0.03 0.12
Mitrovirza ... ... 1.0, — 21 t

Temei K. Kort-1) ... . 0.63 - 51.9

^ a 3 Irányzat
Minős.

»uly
hektóiit.

100 kilogramm

írttól i írtig

Minős.
súly

hektolit.

100 kilogramm

~írttól 1 ~ írtig

B u x a
74

_
75

76 77
79

EO
14
76

75
Tiz.-avideki .................. • . 10.25 10.40 77 10.30 10.45

/ 8 10.35 10.50 79 10.45 10.60
« _________ « 60 10.50 10.65 81 10.60 10.70

74 75
Peelvidrti „ ..... ..........« 76 10.20 10.35 77 10.25 10.40

78 10.30 10.45 79 10.40 10.55
« -----------------« « 60 10.45 10.60 81___ 10.55 10.65

Fehermzgvci —............. «
I 76 10.2S 10Í40 77 10.30 10^45

78 10.35 10.50 79 10.45 10.60
« *_______ « 80 10 50 10.65 81 10 60 10.70

74 75
Bácskai „ ______ ___« 76 10.25 10.40 77 10.30 10.45

78 10.35 10.50 79 10.45 10.60
80 10.50 10.65 81 10.60 10.70

* 74 75 !
Eizaímagyarorsz. ___ « 76 77

7978
80 81

j

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 23.
Osztalék 
1SW-re

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi j 

súly
hektolitert!.1

100 kilogramm

írttól j frtip~

Rflza__
Árpa__

Kapwta-repcze ------ —------- *
B.nsagi reptzo____ ______ *

takarmány 
égetni való j| 
bórfözilci

bánsági
niuencmü

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

5.50
5.60
5.50

8.60
6.40

5.90
5.65
5.55

Buzi____

c ^ . Tengeri —

Zab-------------- j

Káp. repeze j szilárd

május—juniua

máins—junius 
julius—aug. 
Bpest szál. tavr

aug.—szept.

9.86
9.40
5.17
5.56

5Í41
15.75

Különféle j ,r, t 
tcrxn.e23.yGic ‘ F a j

L" '.olsó árkelet lösztali-k ÍJtolsii árkelet
iE II T £ K I’ A P I H 0 KE R T É K 1’ A P I H n K isoo-ro

Hcremag ------- -

Reprzenlaj_____
Olajpogácsa .......
Disznózsír ____ _

M Szalonna --------

Szilva határidőre

Szllva-iz-----------

Méz

Viaszk -----------

csendes

zilárd

lanyha

csendes

lanyha

Lurre-na magyar, idei..
Vor-» elei  ............—

! ő-z: kél,:er flnomiloll..
í’eiti* ----------

Vidéki.™.............
M la legen-7 aril ni. •• 
Városi légensz. .™..|-

FOsO lt ------------ -
Olvn-rtott__________ -
boszniai. I«0<> j V ,

szokvuoyminőség le t 
10U itjral-os I E í
H .
nerlu.ii. IS30 11°,

szokványnuuösvg I.? 1 
ICO darabos 1 í 7
M < Rö-
boszniai 1891 nnv. 

szokványininösóg
KHl darabos
8ő «
szerbiai 1891 nnv.

szokványminőség 
10(1 daraböi 
85 «
Szlavóniai 1890 ____ —
Szerbiai................. ........... .
szláv, szepl.-okt. 1891 ... 
szerb szeptember-oki. ...

Sárga, esurgitott -

Szlavóniai.................-......
Szesz nvers osztalékolt». 
Szesz-éle,ztó .

37.-
5.65

51.25

44l50
45. -
46. - 
50.- 
35.50

38.-
5.75

51.75

45.-
45.50
46.50
50.50 
37.-

16.-
17.80
21.40

\k

15.60
17.40
21.—
15.60 
17 40 
21.— 
17.— 
15.— 
17.75 
17.25

-..... 137.- 138.-

17.25
19.-

17.75
19.50

-A. Irajcasállitás í'-u.-v-o.xcáijtótelei.

Tisza

Száva
Bóga

Panrsova —
Újvidék ...............
llezdcn —.—— 
Kalorsa 
Duna-Fóldvár 
Szentes ...............

Zcnta  ........—
Tilel --------------
Mitrovicz--------
Temesvár ......—
Niigv-Bccskerek

Buda-
pestre

10 krajczórral

23— 25 
20—21 
14 — 1«
13—14 
12-13
28—30 (írjg.ibb a budapesti 
85—27 1 0
24— 2« I dijtélclcknél 
21—23 I
30 —32 I
35—37
23-25

* A hajódijtélolek 
érlelnek a szálli- 
lasi adót holo- 
értve rs a biztosi- 
tdsi dijat kizárva; 
aBéga-állomások 
a burczellirozást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK
Tönsr

pénz I áru

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magyar kir. aranyjaradók adómentes 100^0°. 1000--------  4 %

papirjiradek adómentes --
...........„.julius 4-re

5 «6
e “________ _______ julius 5-re
« 187«. keleti v. államkötvény aranyban  --------—• 6 *

1889. adóm. m. kir. államrasuti kölcsön aranyban -
1650. évi 4‘,,%-os adóm. áll. vas. k. ezüstben-------------■
Magy. kir. nyeremény-kőlcsón 100 frt ......—-————
«... 50 frt________________

4* adom. regale-kártalanitási kötvény-------------------—
Tiszai és szegedi kölcsön----- -—--------—----------------- —
M. 4«> adóm. Magyarorsz. föfdteherm. kötvény------ -------
Magyar főldtehermentesitési kötvénrek horvátországi ------5
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkölvények (100 frt) ... 6 
Kinhorv.-szlavón jelzálog főldváltzagkötvény (100 frt)--; 5 

ltozó kin

4'/,%

4'/»* 
4 %

105.15
105Í15
102.10
102.10
113.-
117.25 
100.- 
142.- 
141.—
96.75

131.25 
92.--

104.50
100.-

Magyai kir. kamati incstári utalvány é bóra (100 frt)

.4»/,,%Egyeeilett áUamadóeeág papírban május—nov.
Egyesített államadósság natúrban február—aug.  --------- «/nxe 11

92.60
92.60

105.45
105.25 
102.40 
102.20 
114.-
118.25
100.50 
143.— 
142.-
97.75

132.25 
93.-

105.50

93.10
93.10

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul. ———Á*/|»*
ápr.—oki--------------- l'.ui’í

......... .............................  4 fi
5 %
4 %
5 % 
5 %

Osztrák aranyjáradék adómentes
* papiriaradék adómentes ------—-
a államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p.„—.. 
« « « 1800-ki 600 frt 0. ó...„

1860-ki 100 frt
1864-ki 100 frt 
1664-ki 60 frt

A temes-bég vizszabályozó társulat--------------- 5 %ibály«
Budapest ffváros"'l890-lki kölcsöne adómentes --------------40,%
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény -------- 6 fi
Szerbiai nyeremény-kölcaön 100 Rank —-----—* %

, « « « osatr. felülbélyegzéssel 3 ffc
Bécs varos nveremény-kölcaön 1871-ból —------------ -----

92.60
92.60

111.50
102.75
135.-
140.-
149.25
180.-
180.-

102.-
98.-

103.-
38.50
39.50 

152.-

93.10
93.10

112.-
103.25 
136.- 
141.-
150.25 
181.- 
181.-

102.50
98.50 

104.-39.50
40.50 

154.-

RESZVENYEK.
a) Bankok.

Angol.osrlr.ili bank .............................. 100
3.60 A hpr-li áll. Iiilelegyl. mint »zövi-tk 50

10._ j Budapesti bankegyes, részv.-társ........ UH)
_ I Budapesti kerek, e, iparii, r.-lárs.... KM)
_ ’ Discnnln- és érlékpapirbank r.-lárs... 100

1 Fiumei hilelliank .......... —................... 100
Kurvát leszámítoló bank......................  ‘-‘00

»!._ 1 Magyar általános hitelbank......... .......... 200
07 fr. Magyar általános hitelbank július 31 - re
).50frl Magyar jolzálng-hitellmiik ..................  200

7.50 Magyar ielíáleg-hitelű. II. kib. id. e. 100 
i;I_ M. jélz.-liilclh. II. kib. id. eli.im. jul. :ll-ro 
47.00 1 Magyar leszámítoló és pénz.valtuiiank 100 
|u._ M. leszámilnló-éspénzváltóbank jul. 31-re
'A,— 1 Osztrák hilelinlézet ..............................  1«0

Őszi rák hitelintézet...........augusztus 4-ro
17.— ‘ Osz.tr.1k-magy.1r bank ..........................  «00

1. magyar iparbank ..............................  150
Pesti magyar kereskedelmi bank....... 500
Sziszek! hitelbank.................................. KM'
•Uniós-bank__ ......................  200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító t-T-vig ----------------   100
Becsi élet- e. J.,i nick-hill I us.isag... 2>ll
El«ö magyar Al-alann, hírt.-tűre -----lOOd
Koncivfe pesti luzle-iló intrzr-..........  100
A •Lloyd» viszontlnztnsilo r -t l«o
Mogyar-franczia bizt. Iára..-.-......ar. 100
Magyar Jég- és viszont biztosító r.-t IDD 
Pannónia vi-zontluzlf .l • tarsasag ... 10U

r) aözmolmok.

6.50
6.50

20 frank

Concordia gőzmalom----------------------
El»ó huda|ie»li.-----------------------------
Erz-ebet-malnm ----------------------- -
Hengermalom____ _____ _________
Lujza-malom ............. ............. ............
.Molnárok e, »Illők------------------
Pannónia -----------—
Viktória.™.—---------- ---------- -------

dl Közlekedési vállalatok.

tooo 
. 200 

MM)
. I«0
. 200,10011
, 150

£4.-
141.50

113.—
£‘5.-

341.15

115.40

295.10 
10; !6.~ 

1118 - 
10117.-

150.- 
2115.— 

27110.- 
119.- 
118. — 

! uo.-
9110- —

510.— 
1155.- 
417.— 
SIS. - 
i!)6. - 
4(12.- 
9IS-- 
234 -

rasot -... 
•Urs-----

ma

too 
200 
ino 
200 
2WI 
■Jtil) 
100 
100 
200 
20U

sut ________ ____ ___ zon
____________________ .-on

iSktt;va

ut.

20(1 
200

_____  200
graczll 200
______  100

100
ele. r. 100

ar. «00..... .... 200
el», r............ MM)

ingézhajni leró. 100
.;.......... ............  200

élvezeti jegy ... 
luoood-uruzalu 200

e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi...._________  50
Országos központi ..........___ ........... 300
Pesti első hazai ......... .............. ..—1000

Kesült Budapest főváros ---------- ... 300
yar ált. takarékpénztár r.-t. —. 100

f) Különféle vállalatok.

Alagút ..........    105
Általános waggon-kölcsönzö-társaság 80 
EgyoaUlt magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Északmagyarországi 0. koszónb. r.-t. 100 
Fővárosi Casino-énUlot rcszv.-társ.... 100

1 17 -
2)2.-

200. - 
2'».-

1112.-
108.-
2(11.-
1'8>S 
1:19.50 
2D0. -

2118.-
2(15.-
2Ü4Í-
323.-
155.—

118.- 
8(15.— 

81DO.- 
91(5.- 
115.—

1(14.-
119.50

246.-
1112.-

155.—
290.-

2800.-
72.-

100.-
85.-

1010'.-

141.—
203.-

201.— 
201.—

179.75
200.50
201.-

288.25
206.—

29B'.-
325.-
160.-

Franklin-Távsulnl könyvnyomda
Könyvnyomda «Athenaeum» ............... KM)
l'ésli könyvnyomda részv.-lárs............ 500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.........  200 220.
Fiumei 1. m. rizsként, c, rizskom. r.-t. 500 1000. 
Ganz. és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Nailragi vnsipar társulat......................  200
Grehwindt-féle szeszgyár......................  2iM)
Gyapiumosó és biz. első magyar....... 300
Kereskedelmi testület éoiUlete............ 210
Kőszén- és téglagyár (Dräsche
GölftéglágyAr!

Tégla és inészégelö,
Magvar Asphalt rés 
Nemzetközi villamossági"t.
Nemzetközi waggon-kölcs.
Bininmuráiiy-sáigólarjáni 
Schlirk-féle vasöntöde és gépgyár.™.. 200 
Sörfőzde első magyar ....................  300
Spodilim és 'cMinVlTszIgvár *"™™™"ü 200
Szálloda részvény-társaság..................  80
Szállítási vállalat I. m........................... 200
Szegedi szeszgyár é, fimomitó r.-t. ... 2(H)
Török hír. dohány-egyedárus___ fre 2U0

1777.- 1780.-
4oo!— 405!-
320.- 330.-
468Í- 470.--
578.- 582.-
560.- 565.-
220.- 2z1.-
160.- 165.-
250.- 251.—
105.- 106.-
181.75 182.25

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült Imesli fóv. lakardkpénzt. 4';,%
Magyar föluhitelint. papirérték....... 5 fi

« « * .......  IV,fi« « « .....  4 fó
« « ar. v. ez.......... 5 %
« «szabályoz, és talajjav. 4 fi
« jelzálogbank—........... 5'/,%

« « !™™™™Z™! 4v,i
M.jelzálogb.kiizs.-kötv.óOévvf.llOf. 4 f» 

« « Közs. kölol.50évvf. 4'',%
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4",fi 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 51

« « « 5 fi
« • « 50V, évre 4V,%

Osztrák-magyar hank o. é............... 4'.,%
• « * « « 40'/, évre 4 %
< < • « « 50

Pesti magyar kereskedelmi bo

Pesti magy. kér. bank közi. kötv. 
•Albin»» takarék- cs hitelin'

Aradi polg. lakarékp. 40 év

• áll. lakar.-p. 31'/, év vf. llOf. 
« « « 4u cv vf. mn r.
« « > III. kib.

Temesvári első takarékpénztár

163.-

98.75 
101.- 
100.- 
95.25

116.—
94.-

102-
101.25
99.75
96.50
98.50
98.75 

103.75 
101.25
99.35

101.-
99.70

t fi 99.70 100.10
5 fi 101.- 102.-
iv.r. 99.75 100.50
4',»J 101.- 102.-
« f« 101.- 102.-
5 % 99.50 100.-
5 X 98.- 99.-
ó'/.fí 99.- 100.-

101,50 102.-
•’>'/• fi 102.- 102.50
« “» 103.-

102.-
5 % 102.-
5 % 101.75 102.25
ő f. 100.- 101.50
4V.% 98.25 98.75
4 X 113.- 114.-
•1 % 114.- 115.-

21.- 23.-

3 % 109Í- 110'.-
25.50 27.-

4V,fÍ 99.75 100.25

245.-
945.-
333.-
12G.-
185.-

164.-

99.25
101.50
100.50 
95.50
94Í50

103.-
102.—
100.25
97.-
99. - 
99.25

10L50
100. -
101.50
100.10

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz | áru

ELSŐBBSÉGEK.
Az .Adria. ni. leng. hajózási r.-t. 5
llprsti közúti vasp. társ. 1887 ....... 4",f4

« « I860 .......  4'."i
Budapesti

105.- 110.—

Buda pest-pécsi vasul..................  200 I
Deli vasul .............. IOÜ/20O0 márka 1
DunagOzhajilzási társaság 

aklielcti vÉszak vaspálya.
(aranyi).)...

Lloyd és lözsde-épülel..............  KM) 5
Magyar galirzini vasp;,ya ...... 2;«. 5

< « « ezüst... 200 t
M. tiy. v. (sz.-feh.-györ-crárzi) 200 5 
Magyar nyuguti v. 1874. kib.... 900 5

r-sonron-e 
ia-vderh.v

A «Jó

M. sz.

vonal) I860, ez. I 
Osztr.-magyar államvasiil amny 200 5 
O.-m.á.-v. 1883. kib. 400/2000 marka 1 
O.-m. államv. X. kib. 1885. fHMi frt. :i 
Viktória gőzmalom els. kötv.... 150 5

MAGÁNSORSJEGYEK.

íeltlIhélyegiOTsel
e.zlr. (ilülhélyegzés-ei 

Vörös keres-l egylet 
« • « « neztr. f, lUlhélyegze,^l

Nyer.-kötv a bpest tipotv hozd fiíl-p 
. . . oszlr. fe|ull-éiyegteMel

Az óla*' vér “9 kérészi egy fid.....................
. . « • oszlr lelUlbelyeg/r el

Osztrák l.ilelintércl ..... .......... .......... .........
I isztrak vörös kereszt egylet ..........
Pállly Dursjegy........................ ...................—

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) —-------------
Czá-tari királyi arany (kör I----------------
Osziiak magjar 8 forintul arany__
«0 Iranke» arany ---------------------------- -

Törők arany líra ............——™..
Osztrák r, III Ig>ar ezüst.............................
Német birndalnn bankjegy luo márkányi

Bank 
k. láb

«
fi

Brüsszel 100 frankért ................... . 3 %
Pária 100 frankért..............................3 %

lüti frankért ......................  3 %
>0 frankért... 3'/,%

,%
ni sterlingért-------------ÍV,*

.......... . 100 rubelért............... 4-/,%
Olasz hankp. 100 lira nuov. ital.... 6 *4

Váltók árfolyama (látra),
Német bankpiaciak 100 márka....... 4
Amsterdam KM) hollandi forintért... 3 
Brüsszel 1 
Pitris ion

ESägä”
London 10 font sterling.

97.-
94.-

103.—
91.25

101.50
117.50
121. -
99.50

101.50 
101.50
91.-

101.50
101.50 
117.— 
115.—

100Í-
92.50 
91.75

113.50 
95.-

97.50
95.-

104.-
92.25

102.-
118.50
100!-
102.50 
102.50
92.-

117.50 
116.-

IO1! —
93.—
92.50

114.50
95.50

53.- 55.-
55.- 56.-
3.- 3.50
3.- 3.50

10.75 11.50
12.fl 12.50
6.— 6.50
6.75 7.50

12.25 12.75
12.75 13.25

187.— 189.-
19.- 20.-
54.50 5550

5.57 5.62
5.47 5.52
9.33 9.37
9.33 9.37

11.56 11.60

57Í80 sei­

57.80 se. -
97.50 98.-
48Í55 46Í65

46.45 46Í65
46.45- 46.65

117.70 118.20

45.90 48Í10

120.-
608.-

8125-
975.-
118.-

167.-
90.50

250.-
164.-

relszámoiási ártolyamoK:
Magyar 4fi aranyjáradék..--- —
Magyar 5fó papirjáradék...—..... 
Magyar általános hitelbank--™.. 
Magyar néniv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank----------- —.
Osztrák hitelintézet .......--------- -

au-usztrák bank-----------------
ni vasul..—™..------- ---------

Déli vasút.™— ------—— -------
Török birodalmi dohány..—™.
Rima-Murány -—— ---------
4% Főldlchorm. kölolezveny-----
Etumei hitelbank ----------—----- -
Rogále-kólrsón.™.—-------- -—
1862 . 4V, állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények-----------
1890. 4'/,%-os föv. köles.--------
Jelzálog-sorsjegyek--------------------

341.-
A mai déli tőzsdén 

eladatott
„szállításra“.

4fi magyar aranyjáradék—.™ 
fi fi magyar papirjáradék ——.
Magyar hitelbank .— -------- —
Osztrák hitelbank ————— 
Osztrák-magyar államvasut——. 
Leszámitoló-részvény—™ —. 
Jelzálog-hitelbank részv. II. kib. 
4% föidtchcrmentoaitési kötv. — 
Rima-Murányi------- ------- —

Határidők
Utolsó árkelet | Előfordult köL

— —:legulac».| legnugi
<ru Tr‘k.1.1

1891 julius 15. —

1801 julius 15.
|| 1891 aug. 4.
11801 julius 31.

1891 julius 15.

« julius 31. I —.— —
Az ostlr.-magy.-bank kamatiáln víllóleszámitolásnál 4%. zálogogyléteknél. állami 

járadékok és az osztrák-magyar zálogloveleinéW */,fí, toia értöiDaoiroknál 6%

Bii
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Ferseusnak

levele van. 11434

levele van.
V. B.

11435
Bájos Ariadne!

Iliijlandó-c eleijeit adni az is­
mert czim alatt és megvigasz­
talni a csatavesztes Pálos vi­
tézt. 11428
ma

Eladás.
Gyógyszertár

házzal együtt tizenhét ezer 
lakosság™ körrel előnyös 
feltételekkel azonnal el­
adó. Czim a kiadóhiva­
talban. 6397

Használt és nj

pénz-szekrények
endkivflli olcsó áron kaphatók 
i bécsi pénzszekrény gyári rab­
ár Budapest, V., BáJ- 
»ány-uteza 6. sz. 2875

Egyetértés makulatur- 
papírt ajánlok a 
legolcsóbb áron. 
Galitzenstein H. 
Erzsébettér 5. sz.

Elegáns emeletes
Tbérház,

flterti fasorral, az Andrássy- 
nt és Váczi-k.irut között, és a 
rn. k. dalszínház tőszomszéd­
ságában. mely nagyon olcsó 
liázbér mellett 5000 irtot jöve­
delmez, 56000 frton eladó. 
A ház még 1—2 emeletet elbír. 
Bővebbet a háztulajdonosnál. 
VI. kér. Révai-utcza 16. sz., a 
Jrnpti alatt, ajtó 16. d. e. 10— 
12 óráig. 6427

Vétel.
Egy szépen

beszélő papagáj
kerestetik. Czimct kérjük a 
kiadóhivatalban hagyni. 11411

Alkalmazást korcs.
Vizsgázott építőmester

íizr.) számos évi gyakorlattal 
Ausztriában és külföldön, egy 
jól berendezett épitőüzletet. 
leginkább Ausztria-Magyaror- 
sz.ig német vidékén óhajtana 
átvenni, vagy egy ilyenben 
12-15.000 írttal ré-ztvenn 
A „n k ,.M. 8644" al.itt Rudolf 
Ko ian hirdetési irodajít.a intv,. n 
d ... Becs I SeilersUtte 3 5 •

Egy 24 éves
fiatal ember, ki már hosszabb 
Idő óta van alkalmazva, mint 
iizletvezető egy nagyobb vidéki 
város füszerüzletében, hasonló­
vagy valami bizalmi állást ke- 
rcs a fővárosban. Esetleg 8 
ezer forint kauczióval rendel­
kezik. Szives megkeresések 
• Bizalmi 11427- czim alatt 
a kiadóhivatalba intézendők.

Lakás és bérlet.
Lakóház

vagy kényelmes villa Krisz­
tina városban nagy család ré­
szére kerttel együtt kerestetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6108

Különféle.
Egy kittinő

üzlethez 10.000 fit kerestetik. 
Levelek «tízezer forint» czim 
alatt a kiadóhivatalba. 11415

Egy nagyszerű
uj találmány életbeléptetéséhez, 
mely nagy és biztos jövedelmet 
ad, társ kerestetik. A szükség- 
lendő pénz 10—20 ezer forint. 
Leveleket kérek «Találmány» 
czim alatt a kiadóba. 11416

fouu ii—,y uiwU 
Egy már használt nagy 
kocsi fecskendő szivómüvcl 
(Wnlscr-fóle) olcsón eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 11392

Egy jobb
családból való urhölgy, ki szo­
rongatott helyzetben van, egy 
ncmcsszivil tirltoz folyamodik, 
hogy neki 1-re lakást adna, 
vagy pedig grófi házhoz mint 
házvezetőnő ajánlkozik. Czinie 
a kiadóhivatalban. 11-133

Felette érdekes fényképek.
Nemet, fnnezia, nncol olvasmányok. 
Katologu-,>k e nyelveken 10 kr. (porté),

Dieckmann A.
Amsterdam, Hollandia. flOíS

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el. hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-ltörnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Vgyanott ruha-köl­
csönző intézet. 6166

Egy nős
gyermektelen, erőteljes fiatal 
ember, ki 1-1 évig volt már 
egy helyen mint házmester alkal­
mazva, hasonló állást keres 
Czitne a kiadóban. 11-129

Alkalmazást nyer.
Lapkihordók

kerestetnek. Czim a kiadóhiva­
talban.
50 írt havi fizetés
szabad lakással, felvétetik egy 
pénzbeszedő, lehet nő is. 500 
írt készpénz óvadékkal. Czim 
a kiadóhivatalban. 11424

Magyar

Oyegbiztositó-szövetség
Budapest

Deák Fcrencz-tér 6. szám.
(Anker-udvar.)

Elfogad lakházal;, üzletbe- 
lylsógok és lakásbiztosítá­
sokat olcsó jutalék és a leg­
gyorsabb leszámolás mellett, 

úgyszintén

szállítási biztosításokat,
Augusztus hó 1-től 60S7

váczi-liörut 31. sz.

Utczai lakások,
sarokbolt

pincze hegységek
azonnal kiadandók VI. kér., 
Poitjianiczky-ntcza 29. sz.
alatt. 11132

Egy ügyes.
előkelő házakban szolgált 
szobalcány azonnal alkalma­
zást nyerhet. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 11. 5

Egy társalgónö
ózonnal alkalmazást nyer egy 
önálló nő mellé. 11881

400 forint
CYi fizetés és teljes ellátással 
egy hét éves leány és egy tiz 
éves fiú mellé nevelői állásra 
pályázatot hirdetek. Teendői: 
az elemi iskola megfelelő osz­
tályára elkészíteni, a német cs 
franczia nyelvre tanítani. A 
német nyelv tökéletes bírása 
kívántatik. Zenében jártasok 
előnyben részesülnek. Az állo­
más legkésőbb szeptember 1-ig 
elfoglalandó. Pályázatok a képe­
sített igazoló okmányokkal fel­
szerelve augusztus 15-ig Ja- 
kabfi Lipóthoz intézendők. 
Élesd (Bib arm egye). 11431

Oktatás.

Háziasszonyok
kik takarékosak és egy kitűnő, 
jóizü és illatú kávét inni kíván­
nak, mindazok forduljanak Alt- 
-tíidter kávészétküldési irodá­
hoz, a hol a legjobb nemű 
cuha-. gyöngy- és mocca-kávé- 
vepyülck. 1 írt 30 kr. kilója, 
3 kgr. 3 frt 90 kr., 5 kgr. 6 irt 
20 kr.. 10 kgr. 12 fit. naponta 
szétküldetik mindenhova, a pénz 
clőlcges beküldése mellett vagy 
utánvétellel. Czim Altstiidter, 
Budapest, ktrály-ntcza 72., 
I. emelet 15. 6433

A kolosszális

Árpád-malom
lebontása

folytán rendkívül olcsón adat­
nak el:

két millió falazó tégla, 
200.000 cserépzsindely, 

300.000 épüietkö, 
jarda, koczka és törmelék­

kövezet,
remek fcdelszékfa,
20 méter hosszú 

kapocsfa,
vastalpu tölgyoszlopok, 

felfak, deszkák, léczek, 
mintegy 500 köbméter 

újlaki épületkövek,
és egyéb építési anyagok.

Eladási és lebontási iroda
az Árpád-malomban

Xjlpct-lc2r-uut 20—22.

Nevelönöket
nyelvekben és ze­
nében jártasakat, 
gyonnekkertésznő - 
két ajánl és elhe­
lyez lelkiismerete­
sen Gerson Anna 
asszony, Budapest,
Andrássy-út 21. sz.
Mezzanin. 6314

LEGÚJABB TALÁLMÁNY ”

SÉRVKÖTÖKBEN!
1891. márcilue hóbon nyert osztrák ós magyar 

cs. ós klr. szabadalom.

A legjobb mosógépek, mángorlók, 
ruha-facsarók. centrifugált, szárító-, 
vasaló-, fen; t itö-. éle.itö, foóoritrt- 
és plisir-géic ;. fényesitó-vas, feszi tó- 
keret, egyáltalában minden czikk. a 
mire a házban es mondáikban szük­
ség van, csakis a kővetkező különle­
ges gyárban kapható: Gárdtner és 
Knopp. Wien. XIII. Penzing, 
Poststrasse 10 Nagyban es ki- 
csínyben. Árjegyzék ingyen Bnda 
pesten, Gcltner és Rausch- 

nah 54*2

Brigi ki­
rályi iza-

Kétoldalú 12 írtEüoldila 6 frt

Cl. U Mr. 
•sztr. és 

■agyar az.

télyektőíelismert előnye, bog)- rendkivüliczélszcrüidomitható- 
sága által a legnagyocb sérvet biztosan benntartja.

0^* XJJZD02STSA.G3- 5987
Keleti-féle Gummi sórvkötőknól a pelották szintén teljesen 

a sérvhez Idomíthatok.
Ez feltűnést keltő újdonság, az eddigi, forgalomban levő 
gummi sérvkötők mind nem idomíthatok és ennélfogva az 
általuk a sérvre gyakorolt nyomás csak a legritkább esetben 

igen kis kezdő sérveknél volt kielégítő. 
Megrendeléseket diszkréten és gyorsan eszközöl 

IZG*I ETTI T C8. és kin. szabad, gyáros és 
ÍXEzLiEj 1 1 specziallsta sérvkötdkben.
Budapest, koronaherczeg-ntcza 17. (Szerviták palotája).

Arj'-gvzékek kívánatra jpgyen és bérmontvo

47, Moorgate Street
(közel az „of England“ bankhoz)

részvény- ős értékpapír-kereskedők,
London, Es C.

Sürgöny czim: „Forthcoming“, London.
Alkalmat nyújtanak a közönségnek, hogy a londoni, a világ 
legnagyobb, értéktőzsde spekuláczióiban résztvehessen, és ezzel 
mindenkinek módot nyújtanak, hogy néhány nap, sőt néha egy 
pár óra alatt, nagy vagyont szerezzen magának. A mi úgyne­
vezett «1 százalékos» rendszerünk mellett a koczkáztatás csak 
ezen egy százalékra szorítkozik, mig a nyereség korlátlan. Hogy 
ezt egészen megvilágítsuk, a következő példát hozzuk fel:

Egy vevő megrendel 1000 fontért orosz értéket, me­
lyek 99-cn állnak, és beküld nekünk 10 font, vagy 200 
márka fedezeti százalékot. Ha az orosz érték 105-rc 
emelkednék, akkor visszaküldőnk 1200 márka tiszta 
nyereséget és a nekünk beküldött fedezetet; ha pedig 
az orosz értékek esnének, úgy a vevő csak a beküldött 
fedezetet vesztheti cl, ha a részvények egy százalékot 
esnek.

100 márkával egy nap gyakran 1000 márkát lehet 
nyerni.

Ezen rendszerünk mellett
minden vevő teljesen szabad és egész biztosan tudja, hogy 
mennyibe kerülhetnek neki a spekulácziók és ezért bankárok­
nak, kereskedőknek és tőkepénzeseknek igen ajánlható.

100 in. fedez 10.000 m. értéket
200
500

1.000

20.000
50.000

100.0U0

35 •ről 40 -re 500 ni.
23 -ról 23* i-rc 25 «
•is -ról •19 -re 100 «

106 •ról 111 -re 500 €
76' .-ről 77* »re 100 «
53* 7-ról 545 ,-ra 75 «
20* .-ről 21 -re 75 «
45* ,-ről 47* ,-ro 175 «
80* ,-ről 82 -re 150 «

Valódinak elismert csakis a

Tojás
MÜLLERlllj!lL.-félel

szappan

Legújabb szerkezetű
valódi «ngol

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 60 kr.
kapható egyedül 4894jMÜLLER J. L. “Ä BUDAPESTEN

Gyári rai^^r^^^^^^Lerczeg-ntcza. 2, ^Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

Árverési hirdetmény.
Alulírott királyi kincstári jószágigazgatóság közzéteszi, hogy a szolnoki 

3699. sz. tkjkvben foglalt 24-58/6 h. r. szám alatt felvett 12 hold 500 □ őlnyi 
a királyi államkincstár tulajdonát képező birtoktestből (9) kilcncz kát. holdnyi 
terület ipari czélokra folyó évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 
10 órakor (10.000) tízezer forint kikiáltási ár mellett, alulirt magyar kir. 
jószágigazgatóságnál nyilvános szóbeli árverésen eladatik.

A melyre venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy:
1. Árvcrclni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át vagyis (1000) 

ezer forintot készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban az árverés alkal­
mával letenni.

2. írásbeli ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
3. Az adás-vovés a vevőre nézve azonnal, a királyt kincslárra a magyar 

kir. pénzügyminiszter jóváhagyásával válik kötelezővé.
4. Minthogy az említett terület egyedül ipari czélokra adatik cl, köteles 

az árverésen a vevő a tervbe vett iparvállalatot, a megvett területen két év 
alalt felállítani és üzembe tenni Ila ezt elmulasztja, az eladott, illetőleg meg­
vett birtok a befizetett vételár elvesztése mellett a kir. kincstár szabad ren­
delkezésébe visszaszáll, ez okból a tulajdonjog átírásra, az engedély csak az 
iparvállalat létesítése után adatik ki.

Budapesten, 1891. évi julius hó 21-én.

6118 lll-ik kerületi kincstári joszágigazgatóság.

I,lM.fi#L -.

Mindaz, a ki pénzt akar keresni, azonnal Írjon vagy sür- 
gönyözzön.

Mi közvetlen összeköttetésben állunk az angol tőzsdével, a 
mely körülmény lehetővé teszi megbízatásaink legkönnyebb 
-s leggyorsabb kivitelét és ily módon azon koczkázat ki van 

zárva, hogy n lőzsdcpiacz clhibáztassék.
Ennek egyik előnye az. hogy vonatkoztatással a napi tudó- 

vitásokra, melyek az időt és a hivatalos árakat jelzik, vevőink, 
kiknek transakezióit levelezés utján végezzük, azon elégtételt 
nyerik, hogy megtudják, hogy megbízásaik haladéktalanul és n 
jelzett ár mellett végeztetett.

fzletrendszerünk folytán saját érdekeink a legszorosabb 
összefüggésben vannak vevőink érdekeivel és bennünket nem 
kevésbé érdekel, mint őket. hogy minden üzlet kedvezően 
üssön ki. mely czélhól a legnagyobb készséggel szolgálunk 
vevőinknek felvilágosítással és legjobb Ítéletünkkel a tőzsde 
lefolyásáról, titoktartásunkat is igénybe vehetik, hogy mit 
vegyenek és mit adjanak cl, mikor is sok évi tapasztalatainkat 
hasznukra fordíthatják.

Saját költségünkön megsürgönyözzíik, ha valamely üzlet 
megnyittatik vagy megköttetik, vagy bármely kérdésre is.

Előbbi tudósításunkban az alábbi papírok vásárlását ajánlottuk 
és ezennel tudatjuk azon eredményt, melyet vevőink elértek, 
kik tanácsunkra hallgatlak.

Elért haszon
Mexikan ordinari ..
Hio Tintos .........
Portugálok.............
Szuezcsatorr.a részve
Louisville .............
Norfolk Preference 
Erie Ordinary .. ..
Union Pacific .—
Canadian Pacific ..

minden betett 100 márkára 1700 márkányi nyereség.
Ma tehát ismét felhívjuk a közönség figyelmét a

Canadian Racific-vasut részvények
alacsony árfolyamára, melyek most körülbelül 83-on állnak és 
a leghatározottabban jelezhetjük, hogy ezen papíroknak a leg­
rövidebb idő alatt pari-ra. t. i. 100-ra való emelkedése várható.

Az utóbbi két év alatt rendesen 5°/0 osztalékot fizettek ki, 
és c vasút jelenlegi bevételei olyanok, hogy ezen részlet kétség­
kívül meg fog maradni.

Tényleg mintegy 7°/0 volt a nyereség, ajánlatos clővigyázat- 
ból egy nagyobb összeget, rendesen a tartalékalaphoz csa­
toltak, hogy az 5°/0-os évi osztalékot biztosítsák, ha a bevé­
telek akár jók, akár rosszak.

Ezen részvények az utolsó tiz nap alatt 3\,°/0-ot emelkedtek 
és nem kételkedünk benne, hogy ezután is gyorsan fognak 
emelkedni.

A brutto bevételek havonta 80.000 font sterling szaporodást 
tüntetnek fel havonta a tavalyi év megfelelő évszakaihoz ha­
sonlítva, mig a munka-kiadások igen alant tartatnak.

Mindazok, a kik megbízásaikkal eddig nem tiszteltek inog 
bennünket, reméljük ez alkalommal kísérletet tesznek Cana­
dian Pacific részvényekkel és mi erősen meg vagyunk róla 
győződve, hogy 500—1000 márkáig terjedő betét mellett igen 
rövid idő alatt 5000—6000 márka haszon éretik cl.

Mi inkább vagyunk azon helyzetben, mint bármely más ház, 
hogy a megbízás után a legkedvezőbb árak mellett megkössük 
az alkut és mindenki igyekezzék megbízásával bennünket meg- 
tisztelni, és mi biztosítjuk, hogy ugv az credinénynycl, mint © 
működésünkkel meg lesz elégedve. Tehát mindenkinek ajánl-!© 
juk, hogy ezen papírokkal való spekulaczióban haladéktalanul ® 
vegyen részt cs bennünket azonnal lásson el megbízásival

Gazdag tartalmú árfolyamjegyzéket minden este ingyen c. 
bérmentve.

A londoni tőzsde a legjobb alkalmat nyujtj: 
nyék eladására és vételére. Mindaz, a ki részvényeket «t.ii |*. , a 
venni, az Írjon vagy sürgönyözzún azonnal nekünk és küldessen |ó ki.veiM#!.'' 
magának árjegyzéket.

Átveszünk mindenféle vétel- cs eladási részvényeket és érté­
keket, melyek a londoni, a világ eme legjobb és legnagyobb 
értéktőzsdéjén áruban vannak, egy százalék fedezett mellett.

Árfolyamjegyzék esténként ingyen.
Sürgönyök díjmentesen.
Sok ezereii értek el fényes sikert.
Mindaz, a ki tőkéjét növelni akarja, Írjon vagy sür- 

gönyözze meg azonnal megbízását.

Melrose

KEDVELT HAJIFJITÓ.
A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 

színének, szépségének, és fényének helyreállítás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti szinét és kihull, 
egyszóval táplálékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajifjitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50,

Gyár £s szétküldés! főraktár Londonban, 114 Southampton Bow. 
Nagybani eladás: TÖRÖK JÓZSEF gryófirysz. kirAly-utcza 12. Kicsiben: Luoff M. váozl-utcza 

28. szám és Lnofl Sándor váozi-atoza 22. (Nomzotl szálloda). Gin

kerékpárok
fclnfillelc és gyermekek »zárnám 
gt/F" legolcsóbban "3WG
a legnagyobb árcngcdmónynyol 

csakis

KASZÁS ISTVÁN
sperziális kerékpár Ibidében 
kaphatók Budapest, VI. kor. 
Teróz-körut 30. Ugyanitt a 
«Magyar kerékpáros szövetség» 
hivatalos közlönyének a «Kerék­
pár-Sport» kiadóhivatala. Árjegy­
zék bórmeulvo. 4077

TITKOS
tk.

folytán ezen 
Ismertebb n

számtalan 
zönfl-irat 

és leg- 
ntézei, a 
abb vív­

mányai a legbővebb tapasztalatok­
kal párosulva érlékosilletnok, leg­

melegebben ajánlható.

Dr. LEITNER
48 év óta fennálló,

miauén se^e vonközokkH ellátott 
rendelő helvl«eg«ben.

HtnUt pesten, rffth-u/rxn ÍS. ,.x,
titkos betegségek, tehetet­
lenség; ; flnfertözés, fehérfolyás, 
levélilcg is biztosan gyógyittatnak. 
Hcndclési órák : reggel ii—10-ig, 
■1, in 1—5-ig. este 7—10-ig. 4SI*

Csődtömegeladás.
Vb. Gnttmann Fcrencz budapesti fűsscrltereskedtt 

csődtömegébe leltározott fűszeráru- és bolti fclszerelyények, 
úgy nemkülönben a leltározott szobabútorok ajánlati utón 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett el-

Az ajánlattevők tartoznak az áruk és bolti felszcrclvényekn 
cs a bútorokra ktilttn-kUlön ajánlataikat 10"/e bánat 
pénzzel ellátva alulírott tömeg-gondnokhoz (Budapest IV., 
Zöldfa-ntoza 41. szám)
legkésőbb vasárnap, 1891. évi julius 
hó 26-án délelőtti 11 óráig beadni;
megjegyezvén, hogy a választmány fenlaitja magának a jogot 
az ajánlat cl- vagy cl nein fogadása iránt.

A leltározott áruk naponta d.u. 5—6 óráig megtekinthetők; 
közelebbi értesítést ad a tömeggondnok.

6434

Samuel Ferenc*
h. ügyvéd

t0m.ofjg-orLd.ri.ole.

s. k.

Korszakalkotó újdonságok

dohányzó - eszközökben
Dr. Koch-fólo szabadalmazott egészségi pipák, brnyére- 

fából, üvegbetéttel

E TME IKT-]F> IPA
mely hasonlókcpen törvényesen védve.

Szop színes ábrák és áljegyzékek Ingyen és bérmentve» 
Ilnlti »rá * Irt. Vételára 4« kr.

Kucera Ignác* l25®
Bocs II. Nestroygasse 7. 6114

HtvíCa-Eny-. Icir. s.lla.m."va.BVLtalc.

flAITAL CLEBTáN
P CLERTAN SANTAL GYÖNGYEI.

A űr. Clertnn-fcle santal-gyöngyök, melyek a párizsi 
orvosi fakultás jóváhagyása szerint készítvék, tiszta santal- 
olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen oldható és 
emészthető golatinburokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a hoqycsö 
gyulladása.hurutja és folyása ellen s ezen betegségeket 
néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt, akár 
régi a baj.

A dr. Glertan-féle sántái teljesen kiszoritotta a cubébát 
és copaiv.it s a fenti bajokat befccskondés nélkül egyedül 
képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üveg ára I frt 
60 kr. — lehetővé teszi minden betegre nézve a dr. 
Clertan-féle santal-gyöngyök megszerzését.

Minden üveg mellé használati utasítás van mellékelve, 
melyen dr. Gertiin névaláírása olvasható. 390t)
Főraktár Magyarorszagban: TÖRGK JÓZSEF gyógyszertárá­

ban Rmhpest kirá'y-ittczn 12.mmmm
M. kir. államvasutak igazgatósága.

Magyarország (Vasmegye).
Glaubersó tartalmú szénsavas források. Vaslap-für­

dők sápkor, vérszegénység, mindennemű női ha­
jlok, az emésztő szervek betegségei stb. ellen log- 
hivntottabb orvos-tanáraink által legmelegebben 
ajánlva. A legújabb módszerek szerint berendezett 
pezsgő aczél-ftirdök. Vnsláp-fürdök, gőzzel heví­
tett ásványvíz-fürdők. Úgy az addig fennállott 
épületekben, mint az újonnan megnyílt Karolina-villa 
és vendéglőben a «Koronához» kényelemmel beren­
dezett jó lakások. Jó étkezdék; naponta kétszer zene. 
Kies fenyvesekkel borított vidék: szép kirándulások. 
Vasútállomás: Fclső-Eőr-Tarcsa, 25 perez társaskocsin 
és bérkocsin. 4669

$e‘ Idény kezdető május 17-én. j
Május 17-től junius 15-ig és augusztus 15-től szep­

tember végéig, lakások 30%-al olcsóbbak. Mindennemű 
értesítéssel a fürdő-igazgatóság és dr. Rhorcr Aladár | 
Vasm. tiszti főorvosa, fürdő-ortos készségesen szolgál.

75011. szám.

IMa’tsIetméaay.
(Magyar-osztrák-némot fa- és fakércg-forgalom.)

Az 1888. évi augusztus hó 1-től érvényes magyar-osztrák- 
némot fa- és fakéreg kivételes díjszabáshoz f. évi augusztus 
hó 1-én a 111. sz. pótlék lép életbe, melylycl Jahlunkau, 
Tcsclrn és Trzynietz állomások fa- cs fakéreg díjtételűi érvé­
nyen kívül helyeztetnek.

Budapest, 1891 julius 18.

A m. kir. államvasutak igazgatósága,
egyszersmind a kötelék! igazgatóságok nevében.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

7.0/.-
^eeeasütístt-gaseeoeaeeoeeoseiieíta

13
orr'irtiiilnr ^

o

/«»'•ti I;atiniuhórházbmif valamint nzát, 
4/rrt bű tafiiiHc^alat jolirtán,
Ift/iuvlrgt bbrn ajánlható.

1 Titkos |
® liugycsöfolyésokat. sob 

bányarészvé- f? oigyongillt fcrüorot, i 
fényeket akar X

Feltételek:
1. Minden összeghez hozzáteendő, hogy mennyi szolgáljon 

fedezetül.
2. A papírok szabad megválasztása a vevőkre bizatik és 

azonnal zárlatot csinálhat, mihelyt úgy vélekedik, hogy elég 
hasznot ért el; sőt előre is jelezheti, hogy mily haszonra 
törekszik.

3. A fedezet és a nyereség a transaktió lebonyolítása után 
azonnal megküldetik, egy font sterlinget 20 márkába számítva.

4. Mi zárlatot csak akkor eszközlünk, ha a fedezet ki van 
merítve, vagyis ha a papírok egy százalékot esnek és 
további fedezetet nem küld.

5. Minden este küldünk árfolyamjegyzéket, mely a papírok 
állását mutatja.

6. A fedezeti összeg küldésének a legjobb útja, ha bank­
jegyek küldetnek ajánlott levélben.

7. Nem számítunk sem jutalékot, sem sürgönyöket és azon­
nal táviratozunk a megbízás átvétele és megkötésekor.

8. Fedezetet nem kérünk, ha a vevő elegendő értékpapírt 
tesz le.

100 m. fedez 10.000 m. értéket 
200 « « 20.000 * «

500 « « 50.000 » «
1.000 « « 100.000 «

Sürgönyczim: „Forthcoming“ London. Bankházak és 
más ajánlók egész Németországban.

Készséggel levelezésbe lépünk mindazokkal, a kik jövedel­
müket ily utón tetemesen akarják növelni.

GßOSVENOR & COMPANY
4?, Moorgate Street

(közel az „of England“ bankhoz)

részvény- és értékpapír-kereskedők,
London, E. Cs 6428

Sürgönyczim: „Forthcoming“, London.

ubokot, syphilis utókövotlccziucnyolt, ® 
ningöailvsckot, önfortőztutés utó- *3 

írást, !'i-fp«kcniliizé« ntMkill Iwriu.'lv nőt ® 
nl.ii bőrbetegségeket, valamint ifjúkori í.flii' i; © 
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a legújabb fry olymód szerint alaposan e.-, biztos sikerrel ®
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Ma.gy. kir. államvasutak. Üzlotvezetöség Debreczen.

16794/111, 1891. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak Szatmár állomásán 1892. én 

január hó 1-én megüresedő vendéglői üzletnek — ugyanazon 
időponttól számított —- három évi időtartamra leendő bérlete 
iránt azaz 1895. évi január hó 1-úig terjedő időre ezennel zárt 
ajánlati tárgyalás hirdctlctik.

Az 50-kros bélycgjcgygycl és — ajánlat a magyar lrir. 
úll.amvasntalt Szatmár állomásán levő vendéglői üzlet 
bérletére 16794 1891. számhoz — ezimzésscl ellátott 
lorilékba zárt és lepecsételt nemkülönben a kellő okmányok­
kal felszerelt ajánlatok 1891. évi október hó 1-én déli 12-óráig 
a magyar kir. államvasutak dchrcvzeni üzletvezetősége titkári 
hivatalához posta útján — térti vevény mellett — nyújtandók 
be, bánatpénz fejében pedig egyidejűleg — háromszáz forint — 

! (300 frt.) o. é. készpénzben vagy ugyanoly pénzértékei állatni 
letétre alkalmas értékpapírokban teendő le a dcbreczcni üzlet- 
vezetőség gyüjtöpénztáránál.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek többször említett 
üzletvezetőség III. (forgalmi cs kereskedelmi) osztályában a 
hivatalos órák tartatna alatt megtekinthetők, miért is az ajánlat­
tevőktől fcltételcztctik, hogy azokat ismerik s magukra nézve 
egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják. — A feltételektől 
eltérő vagy a kitűzött batáridőn túl beérkezendő ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

A magyar kir. államvasutak dcbreczcni üzletvezetősége fenn­
tartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet 
nélkül az ajánlott bérletösszegrc — szabadon választhasson.

Kelt: Debreczen, 1891. évi julius hó 10-én.

Az üzlotvezetöség.

legújabb szerkezetű, a gyakorlatban
VASUTAK »MÁI

legjobbaknak bizonyult felülmulhatlan
berendel ett

kitünőségü fa-, szón- és szalmafütósrc

0-g O- és Eö=-8éere|íi BoeomohESjait -gf
nagy tfizszokrénynycl, 
nvökhöz alkalmazott

szab. szikrafogóval, valamint a hazai vi-zo- 
:s számtalan versenyen cddigelé legyőzhet- 

len maradt.

e s 60 sz
■vasteeretü.
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szabad, megbosszabbitott rnzóasztallal és sajátos szerkezetű szabad, nagy törckfuroslával, mely rendkívüli előnyöket 
nyújtó újításokkal immár közöl 1000 darab működik az országban a legfényesebb sikerrel; úgyszintén

a locomobil hátsó futókerekén könnyen és kényelmesen alkalmazható, nj találmánya

Stibor-féle szabadalmazott körfűrészeit,
melyek egyszerűség cs czclszcrüség tekintetében az eddigi szerkezeteket messze fölülmúlják. Továbbá a legcsekélyebb 

vonóerőt igénylő, leggyorsabban dolgozó (is mégis legbiztosabb kötést végező

IF Massey Torontó kévekötő aratógépet,
mely a múlt évi párisi világkiállítás alkalmával Noisielben rendezeti nemzetközi versenyen

ményeivel síkra szállva a
világ leghíresebb kószit- 

6228

nyei-tc;
„G-retnd. Otojet D’Art

as egyetlen kitüntetés, mely egy önálló üzemképes és áruba bocsátható kévekötő aratógépet érhet; ajánlja 
kedvező fizetési feltételek mellett

a m„ kir. államvasutak gépgyára vezérügynöke
BuiJapest, Öllői-ul 25., Köztelek.

A.rj eg7755Ól$:els: Ingrsrem és ‘bérmentv©.
ra wwwvimiimiiiniiiu.nl® jwi j. i

FEHÉR MIKLÓS

Háló- és étkezökocsik közlekedése a 
m. k. államvasutak vonalain.

A nyári menetrend életbe léptével folyó évi Junius hó l-töl kezdve

hálókocsik
a következő vonalokon és vonatokkal közlekednek:

A budnpcst bócsl vonalon Budapestről indulás a 8. sz 
személyvonattal 10 óra 40 perezkor este és Bécsbe érkeze»
6 óra 5 perezkor reggel; Becsből indulás a 7. sz. személyvo­
nattal 10 óra 50 perezkor este és Budapestre érkezés 7 órakor 
reggel.

A budapcst-kolozsvár-predeúli vonalon Budapestről 
indulás a 302. sz. gyorsvonattal 9 óra 15 perezkor este, 
Kolozsvárra crkezcs 6 órakor röggel; onnan folytatólag — 
ugyanazon kocsi — indulás 6 óra 18 perezkor reggel és Pre- 
deálba érkezés 3 óra 31 perezkor délután; Prcdeálhó! indulás 
a 301. sz. gyorsvonattal 1 óra 12 perezkor délután, Kolozsvárra 
érkezés 10 óra 45 perezkor este és folytatólag ; Kolozsvárról 
indulás 11 óra 01 perezkor este és Budapestre érkezés 7 óra 
30 perezkor reggel.

A bmlapcet-rnttkai vonalon (átmenetileg Berlinig) Bu­
dapestről indulás a 104. sz. gyorsvonattal 2 óra 35 perezkor 

I délután, Ruttkára érkezés 10 óra 22 perezkor este. folytatólag 
Ruttkáról indulás 10 óra 34 perezkor éjjel. Boroszlóba érkezés 

j5 óra 45 perezkor reggel; onnét indulás 6 óra 5 perezkor 
reggel és Berlinbe érkezés 11 óra 25 perezkor délelőtt; Ber­

liniből indulás Budapestre 3 óra 40 perezkor délután, Boroszlóba 
érkezés 8 óra 30 perezkor este. indulás 9 órakor este és 
Ruttkára érkezés 4 óra 48 perezkor reggel; Rullkáról indulás 
a 101. sz. gyorsvonattal 5 óra 8 perezkor reggel cs Budapestre 
érkezés 12 óra 55 perezkor délután.

A bndapcst-kassai vonalon Budapestről indulás a 806. 
sz. személyvonattal 8 órakor e-ste és Kassára érkezés 6 óra 
2 perezkor reggel; Kassáról indulás a 805. sz. személyvonattal 
10 óra 48 perezkor este és Budapestre érkezés 7 óra 4.5 perez­
kor reggel.

A bmlapcst-arnd-tövis-prcűcáli vonalon Budapestről 
indulás a 402. sz. gyorsvonattal 1 óra 50 perezkor délután, 
Aradra érkezés 6 óra 52 perezkor este, Aradról indulás 7 
óra 2 perezkor. Tövisre érkezés 11 óra -10 perezkor éjjel, 

j Tövisről indulás 11 óra 55 perezkor éjjel és Prodeálra érkezés 
6 óra 29 perezkor reggel, i'redcélról indulás a 401. sz. gyors- 

I vonallal 9 óra 12 perezkor este, Tövisre érkezés 3 óra 17 
perezkor éjjel, Tövisről indulás 3 óra 37 perezkor éjjel. Aradra 
érkezés 8 óra 14 perezkor reggel, Aradról indulás 8 óra 24 
perezkor reggel cs Budapestre érkezés 1 óra 25 perezkor délután.

A bmlapest-zákány-zágráb-fiumei vonalon Budapest­
ről indulás a 602/8301/602. sz. gyorsvonattal 1 óra 55 perez­
kor délután, Zákányba érkezés 7 óra 59 perezkor este, Zákány­
ból indulás 8 óra 4 perezkor este, Zágrábba érkezés 10 óra 
17 perezkor éjjel, Zágrábból indulás 11 órakor éjjel és Fiúméba 
érkezés 6 óra 50 perezkor reggel. Fiúméi .-öl indulás a 
601 8302/601. sz. gyorsvonattal 9 óra -10 perezkor este. Zág­
rábba érkezés 5 órakor reggel, Zágrábból indulás 5 óra 51 
perezkor reggel, Zákányba érkezés 8 óra 4 perezkor reggel, 
Zákányból indulás 8 óra 9 perezkor reggel és Budapestre ér­
kezés 2 óra 5 perezkor délután.

A budapcst-zágrábi vonalon Budapestről indulás a 
601/8303 604. sz. személyvonattal 9 óra 10 perezkor c.-te és 
Zágrábba érkezés 9 óra 40 perezkor délelőtt, Zágrábból indu­
lás a 603 8304/603. .--z. személyvonattal 7 óra 17 perezkor este 
és Budapestre érkezés 7 óra 55 perezkor reggel.

A hálókocsik a Budapest-Rulka-Bcrlin közt közlekedők kivé­
telével csak I. osztályú vasúti menetjegygyei biró utasok által 
megfelelő pótjegy váltása mellett használhatók.

A pótjegyeh ára:
a lmdapcst-bcesi vonalra cs viszont ................................ 4 frt.
a budapcst-kolozsvár-predcáli vonalra és viszont........... 6 »
a budapcst-kolozsvári vonalra és viszont ....................... 4 »
a kolozsvár-predcáli vonalra és viszont a nappal közle­

kedő gyorsvonatoknál ................................. ’.............. 2 »
a budapesl-arad-tövis-predeáli vonalra cs viszont.........  6 *
a budapesl-aradi vonalra és viszont a nappal közlekedő

gyorsvonatoknál...............................................................  2 »
az arad-tövis-prcdeáli-vonalra és viszont ..................... 4 »
a budapest-kassai vonalra és viszont............................. 4 »
a budapcst-zákány-zágráb-liumei vonalra és viszont.... 6 »
a budapest-zákányi vonalra cs viszont a nappal közle­

kedő gyorsvonatoknál .................................................... 2 »
a zákány-zágráb-fiumei vonalra és viszont .................... 4 »
a budapcst-zágrábi vonalra és viszont ............................ 4 »

Ezen vonalak mindegyikén, kivéve a budapcst-fiumci vonalon 
közlekedő gyorsvonatokkal járó hálókocsikat, az I. osztályú 
utasoknak meg van engedve, hogy a hálókocsikban egy vasúti 
menetjegyre két pótjegynek váltása mellett egy úgynevezett 
félfülkét egyedül használhassanak.

A Budapest-Rutka-Boroszló-Berlin közt közlekedő hálókocsik 
használatára I. és II. osztályú pótjegyek szolgáltatnak ki, 
melyeknek árai a következők:
Budapest-Rutka és viszont I. oszt. 4 frt. II. oszt. 3 frt — 
Builapcst-Boroszló és viszont I. » 6 » II. » 4 frt 50 kr.
Budapest-Berlin és viszont I. » 9 » 11. » 7 frt —
Butka-Berlin és viszont I. » 7 » II. » 5 frt 50 kr.
Oderberg-Bcrlin és viszont I. » 6 » II. » 4 frt 50 kr.

Ezen illetmények a budapcst-rutkai vonalrcszcn csak saját 
pénzértékünkben, a Rutkán túli vonalrészen azonban tetszés 
szerint vagy német, vagy osztrák-magyar pénzértékben tizet 
hetük le.

Étkező kocsik
a következő vonalokon és vonalakkal közlekednek:

A budapest-brneki vonalon Budapestről indulás a 6. sz. 
gyorsvonattal 8 óra 40 perezkor reggel, és Bruckba érkezés 
12 óra 54 perezkor délután; Britekből indulás az 5 számú 
gyorsvonattal 4 óra 46 perezkor délután és Budapestre érkezés 
8 óra 55 perezkor este.

A badopeat-kolozavári vonalon Budapestről indulás a 
304 sz. gyorsvonattal 2 óra 5 perezkor délután és Kolozsvárra 
érkezés 10 óra 37 perezkor este; Kolozsvárról indulás a 303 
számú gyorsvonattal 5 óra 30 perezkor reggel és Budapestre 
érkezés 1 óra 55 perezkor délután.

A kolozsvár-brassói vonalon Kolozsvárról indulás a 
302 sz. gyorsvonattal 6 óra 18 perezkor reggel és Brassóba 
érkezés 2 óra 9 perezkor délután ; Brassóból indulás a 301 sz. 

rorsvonattal 2 óra 48 perezkor délután cs Kolozsvárra étke- 
10 óra 45 perezkor este.

A bndapest-zimonyi vonalon Budapestről indulás az 
504 sz. gyorsvonattal 2 óra 40 perezkor délután és Zimonyba 
érkezés 9 óra 45 perezkor este; Zimonyból indulás az 503 sz. 
gyorsvonattal 6 óra 11 perezkor reggel cs Budapestre érkezés 
1 óra 20 perezkor délután.

A budapest-kassai vonalon Budapestről indulás a 
202/802 sz. gyorsvonattal 2 óra 20 perezkor délután és Kassára 
érkezés 8 óra 4 perezkor este; Kassáról indulás a 801 201 sz. 
gyorsvonattal 7 óra 46 perezkor reggel és Budapestre érkezés 
1 óra 40 perezkor délután.

Az étkező kocsikat csakis az I. és II. osztályú utasok cs 
csakis ételek vagy frissítők czéljóból vehetik igénybe.

Az étkező kocsikban az ételek és italok a m. kir. állam» 
vasutak igazgatósága által helybenhagyott árszabály szerint 
szolgáltatnak ki.

Az igazgatóság.

gyoi
zés

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest. VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).
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Vidékre postán v. helyi] 
Egy írre . ... *0 frt. I 
Egy «I írre . . 10 frt. |
Külföldre: S bóra Nét 
Frsnczi*-. Olasz-, Orosi-, 
országokba, Svájca-. R 
valamint amaz országokba| 
tzeriódóshei tartoznak,

JSffy szám

A m
Beöthy Ákos 

vetette az Ug: 
képviselői mente 
kérdését. Az e 
zottságnak kiad 
házszabályok 
elnök hozzájár 
cl is fogadott.

A képviselőhá 
maga a képvisel 
gét s bölcs hatá 
fogja a képvis 
menteimét, a n 
mezni a páriámé 
badságnak egyik

Annál inkább 
kezdeményezését 
aránylag kisebb 
vényhozás egész 
Ivek minden izt| 
Nincs sem konfli 
szély. A közirata 
len egy sem me 
támadni a magyíj 
kalatos jogát, 
egyes tagjai te 
becsület védelmé 
intézményeiben 1 
közügygyei, melxl 
törvényhozás.

A képviselő m 
les. A képvisel 
házban a házhoz 
nem ismer el, n 
a házat és enn 
saját szuverénitá 
ség egyik sarkal 
ha a házban a 1 
vetné magát má 
testületi törvény 
bálynak.

Ä magánbecsül 
teni tilos. A ki 
tilalomról, birájái] 
a ki a megsértett 
utasításával elégte 
elegendő s ezzel 
viselő, akár nem,

Sajnos, hogy 
gyakran maguk a 
a társadalmi vagy 
áldozzák szilárd r 
megállni kellene, 
sabb, mint egyes 
d’honneurs-jc. Ho 
az Ugron-Uselac- 
téka. Ha a képvi 
ban a házhoz mo 
tanák egymás me 
hetetlensége iránti 
gyökeret vert v 
akadna vakmerő, 
resne megtorlást 
dottakért.

De minthogy

Jellasichbám

(Pimodán m

Most, a midői 
a magyar nemzt 
leien annak az 
lamit.

A külföldiek közül 
harezunkban reszt v 
ki a császáriak oldal 
harczolt volna. E ke 
tnarquis, későbbi táb| 

Marquis Rarécourt 
György 1822-ben sz 
Károly franczia kiij 
Pimodán az 1830-ill 
együtt Ausztriába kö 
idősebb ágának fejév 
osztá, 1847-ben az ' 
lombard-velcnuzci m 
Hiajd Radeczky tábo 
Radeczky nevezte ki 
láborkarába jutott. I 
•saját szerény állítás, 
•egyedül harczolt eg\] 
ellen* s ezért a 
A mint sebeiből feig 
sichot s ennek az 
toig honvédőink 
nem vitték fogolykén 

Pimodán érdekese 
gyarországi élményei 
szemüvegen kereszt 
Windischgrütz here 
bátorság, hősi vitás 
magasabb fokára em 
£c‘m fukarkodik a tö 

Emlékiratai után i 
Márczius elején (1 

métre lön küldve, 1 
szárnyát képezze s 
Pestre vonulhasson, 
métre, majd 22-én 
gazdag özvegy asszo 
az unokahugával, ki 
beszélgetni kezdett.

Önök Debrecze 
bő, miközben bizalm 
Nem érnek el oda! 

ó, viszonzá ez,alatt.


